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Potopisne črte. 
Iz Ljubljane v Ljubljano. 

Spisuje J o s. Lev ičn ik . 
Motto: 

«In kamor se oko ozre, 
Povsod se mi nov svet odpre.» 

J. Strel. 

„Mnogo potov pelje v Rim", pravi neka stara pri-
slovica; — po mnogih potih pa se tudi lahko pride iz 
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Ljubljane zopet v Ljubljano nazaj. Kogar iz vrsta spo 
štovanih in velecenjenih bralcev „Novic" mika, posprem-
Ijati me v duhu na enem izmed poslednjih, naj bo za
gotovljen, da mi bo prijeten popotni tovariš. Hodila 
bova po krajih, ki ga bodo z manoj vred morda prav 
zelo zanimali. Kar pa bo pri tem še največ vredno, bo 
to, da razun naročnine za „Novice" ne bo stalo popot-
vanje niti krajcarja. Na noge tedaj! 

* • 

tt -X-

I. 
Iz Ljubljane v Zagreb. 

Leto 1891. ostalo bo v zgodovini dveh odličnih 
narodov avstrijskih, češkega in hrvatskega, zapisano z 
zlatimi črkami dotlej, dokler bosta ona štela čase, in 
shranjevala listine dogodivščin svojih. Kakor je znano, 
priredila sta bila to leto ona v njunih glavnih mestih, v 
Pragi in Zagrebu, sloveči jubilarni izložbi. Prva, praška, 
zaslužila si je, če ne častni naslov svetovne, vsaj pa z 
vso pravico evropejske znamenitosti; ogledalo si jo je 
blizu pol-tretji milijon obiskovalcev, in vsi: od Njegovega 
ces. kralj, apostolskega Veličanstva presvitlega vladarja 
Franc-Jožefa I. samega doli do najpriprostejšega seljana; 
od bogataša-milijonarja doli do največjega siromaka; od 
znanstveno najbolj učenega strokovnjaka, bodi si katere 
že koli vede do najnižje stopnje izobraženja; od daljnega 
inostranca do najbližjega domačina, — vsi so bili v 
svoji sodbi edini: slavni narod češki se je s svojo izložbo 
prekosil samega sebe. A tudi Hrvatskej godila bi se naj
večja krivica, ako bi se jej častno ne priznalo, da je s 
svojo izložbo v Zagrebu pokazala orjaški kulturni na
predek v teku petdesetih let, odkar je v življenje stopilo 
njeno »gospodarsko društvo." Vsi resnico- in pravico-
ljubni časniki: domači, inostranski in tudi inozemski so 
toliko in tako častno pisali o obeh razstavah; tako mi
kavno, da! djal bi: tako čarobno vabili domačine, ino-
strance in inozemce v Prago in Zagreb, da si nihče ni 
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zamogel odreči obiskanja ene ali druge izložbe, kdor je 
količkaj čutil kaj živega v sebi, in so mu — se ve — 
dopuščale to njegove gmotne moči. Moji malenkosti bila 
je sreča mila, priti Zagreb, in če vzamem pero v roke, 
da bi o tem potovanji kaj površnega zapisal, bom za
hajal s tem le mojega starega, od dolgih let mi priljub
ljenega »konjička." Ob enem naj bodo pričujoče potopisne 
črtice tudi moj skromni literarni donesek k jubilarnemu, 
t. j . p e t d e s e t e m u t e č a j u „Novic". 

Pričetek mojega potovanja ni bil ravno prijazen in 
mikaven. Bilo je namreč proti 12. ponočni uri 11. ok
tobra 1891, ko sem korakal v društvu preblagega mi 
bitja proti ljubljanskemu južnemu kolodvoru. Nad mesto 
in okolico razgrnila je bila pusta in mrzlotna jesenska 
megla svojo neprijetno odejo. Namesto v toplo posteljo 
pa zasesti nekurjeni železnični voz gotovo ni najprijet-
nejše, tem manj, ker je bilo že naprej pričakovati, da 
nam bo gosta megla skozi savsko dolino proti Zidanemu 
mostu skoz in skoz ostala zvesta, kratko malo pa ne 
prijetna tovaršica. In tako bilo je tudi. 

Prevozivši ne ravno prenaglo postaje: Zalog, Laze 
in Kresnice dospeli smo n. pr. v eni uri v Litijo. Odkar 
nisem bil več ondi, zrastlo je na zapadni strani kolo
dvora mnogo novih poslopij, ki menda obsegajo v svojih 
prostorih novo mehanično predilnico. V megleni noči se 
ni dalo mnogo viditi; v spomin pa so se mi vendar 
silile besede modrega moža, ki je djal: .,Nove tovarne 
vstajajo, stare pa razpadajo." Tudi je resnično, da tovarne 
odtegujejo mnogo dobrih delavnih močij poljedelstvu, ki 
vendar vsem ljudem prideluje ljubi kruhek in živež, kar 
se pač ne da tako ponarejati, kakor n. pr. vino, mleko 
itd. Gotovo se pa ne da tudi tajiti, da so bili oni časi 
srečnejši, ko je bilo manj tovarn, ljudstvo pa si je slu
žilo kruh sicer v potu svojega obraza, vendar pa bolj 
zadovoljno, kakor marsikje dandanes. To sem omenil, se 
ve, le memogrede. — Pristavim naj tudi še, da sem bil 
o nekem prejšnem bivanji v Litiji podvzel od tam izlet 
na visoko-ležeči grad Bogensperk (Wagensberg), nekdajno 
lastnino slavno-znanega Valvazorja. Od mladinskih let 
namreč sem želel obiskati kraj, kjer je ta preslavni 
rodoljub literarno deloval za čast in proslavo svoje domo
vine, vsled česar je pa tudi popolnoma obožal in osiro
mašil. Prijazni hišnik mi je bil sicer radovoljno razkazal 
vse prostore obširne grajščine, tedaj tudi one, kjer so o 
Valvazorjevem času delovali poleg pisateljev zlasti bakro
rezci in nahajale se za to potrebne tiskarne. Se ve, da 
je po onih prostorih zdaj vse predrugačeno. Nekaka 
otožnost se me je bila polotila, ko sem vidil, da od vseh 
literarnih del neumrljivo-slavnega Valvazorja je ostal na 
Bogensperku ohranjen le en zvezek (III. knjiga „Slave 
Kranjske Vojvodine", ki med drugim opisuje gradove itd. 
tedanje naše domovine.) Bog zna, ali sedanjemu lastniku 
knezu Windischgratz-u ni moč pridobiti vseh literarnih 
del slavnega Valvazorja? Za književno-izobražene obisko
valce Bogensperk-a bili bi to jako zanimivi predmeti ob
čudovanja, kaj se je v tej grajščini pred dve sto leti 
napisalo in deloma tudi natisnilo. 

Od Litije naprej so sledile postaje: Sava, Zagorje, 
(ki so znane zarad bogatih premogovih jam), Trebovlje, 
Hrastnik, ter smo dospeli poslednjič okoli 1/2 3. ure na 
Zidani most. (Dalje nasl.) 
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Potopisne črte. 
Iz Ljubljane v Ljubljano. 

Spisuje Jos. Lev ičn ik . 
(Dalje.) 

Na Zidanem mostu morali smo potniki, ki smo 
bili namenjeni proti Zagrebu, zapustiti vagone in čakati 
skoraj 3 ure na sostavo novega vlaka. Da v nekurjeni 
čakalnici posedati tako dolgo ni bilo ravno prijetno, ni 
mi treba praviti, kjer nam tudi zavžitek tople kave ni 
provzročil od več gorkote. Prav zadovoljni smo bili toraj 
vsi, ko je poslednjič dalo binglanje zvonca znamenje, da 
naj zasedemo vozove, ki nas bodo odpeljali proti Zagrebu. 
Preden o daljnem potovanju kaj spregovorim, naj omenim 
še, da od Zidanega mosta proti Zagrebu stojijo potniku 
celo čvetera pota na izbero. Poleg železnice pelje namreč 
blizu njene proge en pot, menda okrajna cesta, po levi 
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strani Save skoz Štajersko mimo Loke, Sevnice, Rajhen-
berga, Vidma, Brežic i. t. d. Tretji pot se kako x/4 ure 
pod Zidanim mostom prestavi po brodu (ki se bo pa 
menda kmalu umaknil mostu) na kranjsko stran, ter vodi 
kot deželna ali celo državna cesta skoz Rateče, mimo 
Boštanja, skoz Krško in dalje skoz Dol. Cerklje, Čatež 
proti Samoboru i. t. d. Zadnji pot je vodni ali plovni pot 
po Savi. Dokler ni stekla železnica od Zidanega mosta 
do Ljubljane, se je po Savi noter gori do Zaloga, ali pa 
nasprotno od tam proti Hrvaškemu zvozilo na milijone 
centov raznega blaga. Od taistega časa je ravno navedeni 
promet skoro popolnoma prejenjal; — od Zidanega mosta 
navzdol pa se po flosarjih lesovje, (zlasti dilje [žagance, 
deske] in stavbeni bruni), ki se je priplavilo od raznih 
strani spodnjega Štajerja po Savini, katera se le-tod v 
Savo izliva, plavi še vedno proti Zagrebu, Slavoniji, celo 
proti Zemunu in tudi še dalje. Za silo se vozi kak potnik 
tudi po flosih, kar pa baje ni ravno prijetno. Se vedno 
najbolje se je poslužiti železnice, ker se z njo najhitreje 
in primeroma najceneje naprej pride. 

Moje daljno potovanje tudi od Zidanega mosta proti 
Zagrebu spričetka ni bilo ravno prijetno. Zdanilo se še 
ni bilo, gosta in mokrotna tema je še vedno napolnjevala 
Savsko dolino in je bil toraj zabranjen vsaki razgled. In 
tako nisem zamogel viditi mičnih kranjskih Rateč, ne 
štajerske Loke; dalje naprej dol ne kranjskega Boštanja 
in le kaj malega štajerske Sevnice. Tukaj se je bilo sicer 
pričelo svitati, a gosta megla je še vedno omejala razgled. 
— Le tod poslovila se je bila od moje tovaršije neka so
potnica iz koroške slovenske Zilje, ki je šla menda služit 



228 

k nekim znanim ljudem v Mokronog. Že na ljubljanskem 
kolodvoru pridružila se mi je bila, ter prosila me, naj 
sme ostati poleg mene, ker je čisto ptuja v teh krajih 
in se sama ne ve kam djati. Omenim pa te sopotnice 
zlasti za to, ker naši narodni nasprotniki osobito po 
Koroškim radi trdijo, kolika razlika je med govorom 
koroških in kranjskih Slovencev, ter da se komaj drug 
druzega umejo. Temu pa nikakor ni tako. Kot 10 letni 
deček šolal sem se v Celovci. Takrat so Slovenci, ki so 
dohajali iz okolice po opravilih v imenovano mesto, res 
dokaj slabeje govorili svoj jezik od takratne „kranjšine"; 
nazivali pa so se vendar že o onih časih bolj določno 
»Slovenci", kot mi iz te strani Ljubelja. O mojih poznejših 
prihodih v Gorotan, zlasti o zlati maši neumrljivega rajn. 
monsignora Einspiler-ja sem se pa na lastna ušesa pre
pričal o velikanskem napredku, katerega so glede čistega 
govorjenja maternega jezika naredili koroški Slovenci 
zadnja leta. Cerkev, t. j . slovenski govori v cerkvah, 
časništvo, naj več pa slavna družba sv. Mohora iri po
slednje čase tudi zborovanja Ciril-Metodove družbe so v 
tej zadevi čudovito veliko storili, in naj delajo, govorijo, 
pišejo, magari tudi piskajo in trobijo ter počnejo naši 
nasprotniki, kar hočejo: tako močnemu toku reke nasproti 
plavati jim ni moč, in — Koroška za majko Slavo še ni 
izgubljena. Moja sopotnica je bila le po tako zvanem 
„pogerkvanji" spoznati, da ni rojena Kranjica. — 

Na bližnji postaji „Reihenberg" pridružil se nam 
je bil neki prijazen gosp. finančni nadstražnik in Novega 
Mesta, ki se je vračal kot vojaški odpustnik od orožnih 
voj. vaj iz Gradca. Pripovedoval nam je med drugim, da 
imajo v tej okolici čč. gg. oo. trapisti veliko naselbino 
in samostan, kjer se je ravno prejšnje dni vršila velika 
cerkvena slavnost. Samostanski prednik postal je namreč 
opat, v katero dostojanstvo so ga vmestili baje mig. 
knezo-škof lavatinski sami. Komu ni znano, da so samo-
tarci imenovanega reda zlasti v kulturnem oziru posebno 
veliki dobrotniki in tudi spodbuditelji k marljivemu in 
umnemu poljedelstvu povsod, kjer se naselijo. Enako na
selbino in samostan imajo čč. gg. oo. trapisti tudi v 
Marija Zvezdi poleg Banjaluke v Bosni. Kdo pač ni že 
cul, kako in koliko da oni delajo v prid in blagor on-
dotnega siromašnega ljudstva. In glejte! — slišal sem, 
da so se ravno ti gg. oo. trapisti nameravali spričetka 
naseliti v nekem močvirnem predelu Hrvatske (ali Sla
vonije, ne vem že dobro več), pa — ni se jim to dovo
lilo ! Šli so toraj naprej v Bosno. Kristijani niso marali 
za nje, Turčini pa so jih radi sprejeli in žanjejo za svojo 
gostoljubnost zdaj zlati sad. — 

Da pa zlasti priprostemu narodu na Hrvatskem 
manjka kulturnih probuditeljev, bom o priliki še govoril. — 

Pripeljaje se na postajo Krško bi se bil pač rad za 
kako uro pomudil in si mestice ogledal od blizu, ker ni 
brez znamenitostij. (Zlasti nisem še videl nove meščanske 
šole, — edine te vrste v naši deželi; tudi naš slavni 
Valvazor je v Krškem skončal tek svojega življenja me
seca sept. 1693, še le 52 let star, [kakor nam pove 

„Koledarček" rajn. dr. Blelweis-a 1. 1853.]. Grob njegov 
sicer ni natančno znan, vendar pa bi bila vsaj kaka vzi
dana kamnita tabla na kakem vidnem kraju tu in na 
Bogensperku kot začasni spominek na slavnega moža na 
moč primerna). Ker se železni vranec za želje posameznih 
potnikov vendar ne briga, in ker je bila megla še vedno 
gosta, je bilo mestice skoz njeno tančico komaj opaziti v 
tamnih obrisih. Enako je bilo tudi na daljni vožnji proti 
Brežicam. Razgled omejen je bil na desno, kranjsko stran 
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proti Leskovici, Cerkljam, Mokricam, Čatežu in na visoke 
Gorjance; pa tudi k levi na prijazno okolico artiško in 
od nje naprej razprostajočo se Vizelsko. 

(Dalje sledi.) 
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Potopisne črte. 
Iz Ljubljane v Ljubljano. 

Spisuje Jo s. L e v i č n i k . 
(Dalje.) 

Okoli 7. ure dospeli smo na postajo Brežice. Zda
nilo se je bilo zdaj že popolnoma. Vstopilo je bilo več 
novih potnikov, ki so bili, kakor je bilo misliti, na
poteni proti Zagrebu. Megla jela se je bila vzdigovati, 
ter vmikovati se prav hitro toploti solnčnih žarkov. Na-
djati se je bilo prelepega jesenskega dneva, kar je bil 
tudi v resnici postal, in kateremu je na moje veliko ve
selje in zadovoljnost sledil tudi enaki celi teden. Bolj 
rajskih in toplih jesenskih dni si človek ne more želeti, 
kakor so bili ravno oni mojega potovanja (od 11.—17. ok
tobra) Vrh tega je o večerih naraščal tudi mesec, kar 
mi je dva večera mojega daljnega potovanja posebno 
dobro služilo. V hitri vožnji približali smo se bili rečici 
Sotli, ki meji Štajersko in Hrvatsko, in ko se je vlak 
zopet vstavil, bili smo že v hrvatski zemlji, na postaji 
„Marhof", kjer smo vender le toliko postali na tiru, da 
so zamogli potniki vstopiti ali izstopiti. Takih malih po-
stanskih postaj, — Nemci zovejo jih „Ha!testelle," — je zdaj 
na raznih železničnih progah že mnogo vstanovljenih, in 
so za občinstvo res na moč pripravne. Blizu stražnice 
ob desnej roki razprostirajo se poslopja obširne tovarne, 
v katerih se po mehaničnem potu napravljajo, bi djal : 
novodobne kvasnice (drožje = Pressgerm), ki zlasti pri 
bolj finih pekarijah nadomestujejo nekdajno olovno (me-
dence = Bierhefe). Pravijo, da ta tovarna preskrbi malo 
da ne vso Hrvatsko z imenovanim fabrikatom, katerega 
se tim več porabi, ker peki in tudi mnoge gospodinje 

Poučni in zabavni del. 
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po večjem zdaj že navadni kruh le s tem drožjami kva
sijo. — Tu in na daljni vožnji oziral sem se tudi mnogo 
po poljih. Jesenskih pridelkov je lilo sicer le še kaj 
malega viditi, a opaziti je bila glede obdelovanja zemlje 
vendar velika razlika med našimi kraji in Hrvatskem. 
Ali ima ondi prebivalstvo preveč zemlje, da je tako na
tančno obdelovati ne more, ali pa manjka v to potrebne 
spodbude osobito priprostemu narodu ? Koliko se pa sploh 
zgodi na Hrvatskem za kulturni razvoj, smo že večkrat 
brali v „Slovenc-i", katerega bistrovidni g. dopisnik iz 
Zagreba je menda o vseh razmerah Hrvatske in Slavo
nije jako dobro poučen. Tako je n. pr. v št. 254. (z dne 
6. nov. 1891) pisal med drugim, kako da so se ondotni 
deželni vladi še le o času izložbe jele odpirati oči, kako 
da dežela stoji v gospodarskem pregledu, in da je toraj 
sklicala prvikrat tako zvane kulturne svetovalce iz vse 
dežele na posvetovanje v Zagreb, da izve tudi njihovo 
mnenje v gospodarskih zadevah. Povedal je pa zraven 
gosp. dopisnik kar naravnost, da je ondi mnogo tacih 
zadev, ki se morajo nemudoma rešiti, če se hoče narod 
rešiti popolnega propada. Se ve, da vsega dopisa tu ob
noviti ne morem, kar tudi ni moj namen; a želeti je, 
da bi merodajni ondotni krogi vsaj poznali potrebe in 
kulturne bolesti dežele tako, kakor jih pozna „Slovencev" 
gosp. dopisnik, in — kar je pa še dokaj več: da bi po
segli za deželo po pomoč ondi, kjer bi bila tudi najti. 
Kako daleč pa je še to, raz vidimo n. pr. iz „ Slovenca" 
št. 287 z dne 16. dec. 1891, ko je že omenjeni gosp. 
dopisnik navajal autonomni proračun za Hrvatsko in Sla
vonijo za tekoče 1892. leto v znesku 7,311.100 gld., od 
katere ogromne svote pa je namenjeno za povzdigo gospo
darstva le bora mrvica 3 % , t. j . 217.957 gld. Kam in 
kako se ima obrniti ves drugi prihodek, lahko bi navedel 
tudi s številkami, kaj naj vendar opustim. Omenim naj 
pa, — ker sem ravno pri reči —, vendar le še to, da 
se je res čudom čuditi, kako da imajo merodajni krogi 
ravno v deželah ogerske krone, ki so od nekdaj veljale 
za žitnico našega cesarstva, naše dni za kulturni raz-
vitek tako malo skrbi in brige. Celi svet pozna oholost 
madjarsko, ter ve, kako se šopirijo kot nekaka evropejska 
velevlast; ni pa še dolgo od tega (gl. „Slov." št. 104 
t. L), da poljedelski minister grof Bethlen v nekem svojem 
govoru ni naslikal najveselejše podobe o kmetijstvu na 
Ogerskem. Trdil je po eni strani, da napreduje, (krilata 
beseda, ki se dandanes pač pogostno in marsikje čuje, 
je pa do malega in le z redkimi izjemami sami goli 
„švindel"), po drugi strani pa kazal, koliko bo še treba 
storiti, ker preti nevarna konkurenca od Srbije, Rumu-
nije in Bolgarije, ki v k m e t i j s t v u h i t r o nap red u-
j e j o. (Tako male državice v primeri z mogočno Ogersko!!!) 
Tožil je, da je za kmetijstvo določena premajhna svota. 
Jedva en milijon se v ta namen dovoljuje!! 

Vernimo se zdaj k našemu daljnemu potovanju proti 
Zagrebu. Na daljni vožnji od „Marhofa" viditi so bili k 
levi zapored kmalu ena za drugo: romantično ležeča graj-
ščina Januševac, dalje Laduč, še naprej pa Lužnica, in 

le grede smo bili na postaji „Zaprešič." Odkar sem se 
zadnjikrat tu mimo vozil, zgradila se je nova, „ zagori -
janska železnica", ki veže Zagreb z Varaždinom. Pravijo, 
da je ona ena najznamenitejših in prijetnejših hrvatske 
zemlje. Od proge, ki pelje iz Zagreba na Zidani most, 
se zagorijanska na tej postaji odcepi in vodi poleg drugih 
znamenitih krajev, ki nosijo odlično ime »Hrvatske Švice," 
tudi mimo svetoznanih krapinskih toplic. Ne daleč od 
zaprešičke postaje je farna vas Brdovec (ki se pa od 
železnice ne vidi, in le kakih pet minut od tam je grofa 
Jelačič-a grajščina Novidvori. V njenem perivoji je po
stavljen Mavzolej, v katerem počivajo telesni ostanki slav
nega in nepozabnega rajnega hrvatskega bana in vojsko
vodje grofa Josipa Jelačič-a. Komu zmed starejših bralcev 
„Novic", (zlasti onih, ki poznajo viharna leta 1848. in 
1849. in zgodovino ogerske vstaje), ni znano to slavno 
ime. Moja malenkost, — brez lastne hvale naj bo po
vedano —, spominja se ga še od tedaj, ko je bil junaški 
pokojnik še polkovnik — če se prav spominjam — I. ba-
nalskega graničarskega polka, ki je imel svoj stan (štab) 
v Glini. Vsled neke praske z Bosnijaki na kordonu (ob 
meji) zaslovela je bila njegova hrabrost in veljava; po
zneje postal je ban, in ko je 1. 1848. jelo na Ogerskem 
„vreti", vstaja namreč, oborožila se je pod njegovim 
vodstvom jaderno tedanja vojaška granica, ter postavila se 
puntarskim Madjarom hrabro v bran. O njegovem po
znejšem delovanji in slavočinih govoriti bilo bi pač pre
obširno, in to tudi ni moj namen. Le to naj še omenim, 
da od 1. 1859., ko je ta slavni junaški vojskovodja umrl, 
o njegovem smrtnem dnevu priroma marsikaki njegovi 
bojni tovariš ali pa častitelj v Novedvore, da njegovim 
telesnim ostankom skaže svojo čast. Tudi 1. 1891. po 
skončanih orožnih vajah, ki so se vršile jesenski čas 
okoli Samobora, prišlo je bilo tja vskupno častništvo 
onega pešpolka, ki se ima po ukazu Njeg. ces. kralj, 
apostol, veličanstva presvitlega vladarja in cesarja Frana 
Jožefa I. za vse prihodnje čase klicati po njegovem imenu, 
da je počastilo pokojnikovo gomilo, in položilo venec na 
njo. Nastal je bil sicer zarad tega po vsej Madjarskej 
silen hrup; časopisje njihovo bruhalo je žveplo in ogenj 
zaradi te pietete; to da zvezda Jelačičeve slave ne bode 
zatonila, dokler bo stal svet. Bog obudi Avstriji le mnogo 
tacih hrabrih in pogumnih junakov-vojskovodij, kakor 
je bil pokojni ban Jelačič! (Dalje nasl.) 



263 

le proti koncu enajstega stoletja. L. 1093 vstanovil je 
namreč prvi ogersko-hrvatski kralj Ladislav (Sveti) za
grebško škofijo, dal sozidati škofijsko (stolno) cerkev in 
rezidenco. Temu je sledila večja naselitev mnogih hr
vatskih rodbin, pa tudi ptujih trgovcev, zidarskih mojstrov, 
kamnosekov, kiparjev in raznovrstnih rokodelcev. Nasta
nili so se po višini Grič na prostorih sedanjega zgor
njega mesta, na severni strani sedanjega Jelačičevega 
trga in deloma tudi po današnji Ilici. Zgodovina XII. veka 
Zagreba nič ne omenja, pač pa ona XIII. veka. Okoli 
1. 1220 se je namreč v vojski Andreja II. z njegovim 
upornim sinom Belo, vojvodom slavonskim, pridružil en 
del Zagrebčanov prvemu, en del pa drugemu, t. j . očetu 
in sinu, O pričetku 1. 1242 je bil Zagreb od Tartarjev 
premagan, osvojen, oropan in opustošen; zlasti hudo je 
bila oškodovana stolna cerkev. Ravno to leto je kralj 
Bela IV., od Tartarjev na Ogerskem premagan, pribežal 
v Zagreb, kjer je bil od prebivalcev zgornjega mesta 
srčno sprejet. Iz hvaležnosti za to povzdignil je Zagreb 
v dostojanstvo kraljevega svobodnega mesta, obdaroval 
ga z mnogimi predpravicami, vtrdil ga, sozidati si dal 
svojo rezidenco in določil ga za sedež slavonskih voj
vodov. (Pod tem imenom ni bila zapopadena edino le 
današnja Slavonija, ampak tudi severni in srednji del 
sedanje Hrvatske.) 

Ker so slavonski vojvodi čislali posebno umetnije, 
je to privabilo mnogo umetnikov raznovrstnih strok v 
Zagreb, in zaslula je njegova veljava na daleč okrog, kar 
je trajalo eno celo stoletje. Da je pri tacih razmerah 
vedno bolj rastlo in se razvijalo mesto, ter se množilo 
prebivalstvo, je jasno. Dobil je takrat Zagreb nekako 
svojo sedanjo obliko, t. j . zgornje in spodnje mesto. Od 
1. 1220 do pričetka XIV. stoletja živeli so stanovniki 
zgornjega in spodnjega mesta v miru in slogi; ko pa je 
izumrl kraljevski rod Arpadov, in se je vršila volitev 
novega kralja, izreklo se je kraljevo svobodno mesto 
Grič (sedanje zgornje mesto) za Karola Martel-a, in po 
njegovi smrti za njegovega sina Karola Rob. Anjov-skega, 
ki je bil pozneje tudi kronan v Zagrebu za kralja. Ta-
danji zagrebški škof in stolni kapitelj izrekli so se 
vendar kot pristaši slavonskega vojvode Andreja, ker jim 
je le-ta podelil več znamenitih privilegij in tudi dal pra
vico, da smejo pobirati davščine od stanovnikov kralje
vega svobodnega mesta Grič. To je bil povod hudemu 
sovraštvu sosednih dveh mest, ki je trajalo na desetletja, 
in imelo vmes tudi krvave nasledke. — L. 1273 vršil 
se je v Zagrebu prvi v zgodovini zaznamovani slavonski 
deželni zbor. — V tem pa so planili Turki v Slavonijo 
in Hrvatsko; — kot strahovita nevihta razširile so se ne-
številne turške čete po obeh pokrajinah, ropale, morile, 
požigale in opustoševale ter v tla pomandrale vse, kar 
se jim je stavilo v bran. Stolni kapitelj je vsled tega 
obdal tudi ostalo — kapiteljsko mesto — z močnim ob
zidjem; prebivalstvo obeh mest je v silnem strahu in 
bojazni pred Turki podalo si prijateljsko roke, združilo 
se v vskupno obrambo mesta pred sovražnikom, kar je 

Poučni in zabavni del. 

Potopisne črte. 
Iz Ljubljane v Ljubljano. 

Spisuje J o s. Levičnik. 
(Dalje.) 

Kolikor dalje sega zgodovina kakega mesta ali 
kraja nazaj v tmino časov in preteklosti, toliko bolj 
plitvi so dotični zgodovinski viri, in tudi nezanesljivši. 
To velja tudi o Zagrebu. Ime, rod in tudi osode prvih 
vtemeljiteljev so popolnoma neznane, in javaljne se bo 
to kedaj razjasnilo. Zgodovinarji o tem namreč niso edinih 
misel. Več njih je, ki ne dvomijo, da sega pričetek Za
greba v čase pred Kristusom; drugi trdijo, da so Rim
ljani za čase svojega gospodstva čez Panonijo tukaj 
vtemeljili svojo prvo naselbino (colonie). Gotovo pa je, 
da so se v teku sedanjega stoletja izkopali na raznih 
krajih mesta denarji iz časov Konstantina Velikega 
(324—337); njegovega sina Konstancija I (337—361), in 
cesarja Valentiana (425—455); tedaj se z gotovostjo za-
more trditi, da se je na mestu sedanjega Zagreba že v 
IV. stoletju po Kristusu nahajala rimljanska naselbina. 
V zgodovini se vendar vprvič omenja mesto Zagreb še 
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tudi imelo srečen vspeh. V letih 1490 — 1508 dal je škof 
Osvald Dus stolno cerkev in škofovo rezidenco opasati z 
obzidjem in sedmimi močnimi stolpi* Te močne vtrdbe 
obstoje še dandanes, in bodo deloma odpravljene, kadar 
se zvršijo ravno zdaj v delu se nahajajoče velike poprave 
pri stolni cerkvi. — Po smrti v bitki pri Mohači po
nesrečenega kralja Ljudovika II., ko se je med Ferdi
nandom Habsburškim in Janezom Zapolja pričel boj zarad 
prestolnega nasledstva, vnel se je tudi vnovič prepir med 
prebivalstvom sosednih mest; kajti stanovniki mesta Grič 
držali so z Ferdinandom L, — deželni ban, Krsto Fran-
kopan in tadanji škof Simon Erdodv pa z kraljem Janezom 
Zapoljo. Ko je vendar poslednjič slavna habsburška dina
stija dobila v last celo Hrvatsko, so se pomirili tudi 
zopet nemiri. Mesto jelo je o onem času čezdalje bolj 
napredovati in se obljudevati. Pa prišle so čez Zagreb 
druge nesreče. Križarji, vernivši se iz svete dežele, za
nesli so kugo v te kraje. V letih 1506, 1530, 1583 in 
1590 naredili so močni potresi veliko škode. Še hujše 
pa je mesto trpelo, ko je 1. 1645 že vtretjič pričela 
strahovito prebivalstvo moriti azijatiska kuga, zvana „črna 
smrt." To leto vkončal je tudi siloviti požar skoraj vso 
zgornje in spodnje mesto, o kateri nesreči ste bili tudi 
močno poškodovani stolna in sv. Marke. L. 1674 po
gorelo je zopet zgornje mesto skoraj popolnoma, o katerej 
nesreči je cerkev sv. Marke vnovič mnogo trpela. Zadnje 
veliko pogorišče je bilo v Zagrebu 1. 1706, in je mesto 
imelo zopet premnogo škode. Grozovitega potresa v Za
grebu v dan 9. novembra 1880 se nekateri spoštovani 
gg. bralci „Novic" gotovo še spominajo. Skoraj vsa po 
slopja celega mesta bila so poškodovana več ali manj; 
posebno zelo so počutile to hudo šibo cerkve, zlasti 
stolnica. (Daljo naši) 



Potopisne črte. 
Iz L j u b l j a n e v L j u b l j a n o . 

Spisuje J o s. Lev ičn ik . 
(Dalje.) 

Leta 1843, — tedaj pred 48 leti — jesenski čas 
prišel sem vprvič na Hrvatsko, in vidil takrat med drugim 
vprvič tudi Zagreb; vendar le toliko, da sem spoznal 
njegovo lego, nekaj prav malega njegovih ulic, dandanašnji 
Jelačičev trg in bližnjo okolico stolne cerkve. Vse to 
videl sem namreč le v noči. Prišla sva bila z mojim 
pokojnim stricem G. (kateremu sem za mojimi rajnimi 
stariši do smrti največje hvaležnosti dolžan), po njihovih 
trgovskih opravilih tudi v Zagreb, in sicer že proti 
večeru. Nastanila sva se v neki krčmi v Savski cesti, 
katera nosi sicer še zdaj to ime, a — le ime ji je ostalo; 
v drugem pa je vsa spremenjena. Takrat je imela le 
nizke, borne hiše; ne spominjam se, da bi bil vidil ka
tero z nadstropjem. Kot vedo- in vido-željnemu mlademu 
dečku mi ni bilo to, prav nič po volji, da so stric koj 
zvečer vredili pri svojih trgovskih prijateljih v „Ilici", -— 
ki je že takrat štela največ trgovin —, svoje kupčijske 
zadeve, ter napovedali mi, da zjutraj zarano odrineva 
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zopet naprej. Pokojni stric bili so sicer blaga duša, 
vendar pa tudi strog in odločen mož, ki niso dali mnogo 
ugovarjati. Ker sem pa zlasti o znamenitosti zagrebške 
stolne cerkve „pri svetem Kralju" že doma kot otrok 
od nekega soseda, ki se je v mladih letih učil sodarstva 
v Zagrebu, toliko mikavnega slišal, hotel sem vsaj to, 
če tudi le po večjem, viditi. Vstal sem toraj naslednje 
jutro prav zgodaj natihoma. Bila je še noč, le tu in tam 
srečal sem že kakega človeka, in po prašanju prišel res 
do stolne cerkve. Na mojo žalost vendar ni bila še od
prta, in tako moral sem se vrniti, hočeš, nočeš, zopet 
nazaj proti krčmi, kjer sva s stricem nočevala. In še 
komaj sem jo zopet dobil, ker sem si bil zašel v neko 
stransko ulico. 

Ker tedaj o mojem takratnem bivanju v Zagrebu 
ne vem druzega povedati, naj mi velecenjeni gg. bralci 
dovolijo, da vpletem v svoj potopis, kolikor se vem še 
iz tadajne dobe spominjati, kakove razmere so bile takrat 
po Hrvatskem, kamor sem pozneje dolgo časa vsako leto 
po dva- ali trikrat prihajal, ter deželo, narod in nje
govo življenje vkljub moje mladosti po moči natančno 
opazoval. O deželah tako zvane „ogerske krone", k ka
terim je v prvi vrsti spadala Ogerska, zraven pa tudi 
Hrvatska in Slavonija, govorila je stara, a sploh, — in 
tudi po naših deželah mnogim znana latinska prislovica: 

„Extra Hungarica non est vita, 
Et si est vita, 
Non est ita," 

kar se n. pr. po naše reče: Razven Ogerskega (vmes 
tudi Hrvatske in Slavonije) ni življenja, (t. j . ni za živeti); 
in če je življenje, (če se živi), ne tako, kakor na Oger-
skem. In res bilo je tako. Razprostirane imenovane 
dežele so stanovnikom po pičlem trudu rodile tako bo
gate pridelke raznovrstnega žita (zlasti pšenice, turšice 
in rži), da se ga čez domače potrebe ni le zamoglo 
mnogo izpeljati v zapadne avstrijske dežele in pokrajine, 
ampak zelo veliko tudi v inozemstvo. — Vina rodile so 
imenovane dežele od sile veliko in zelo dobrega); zlasti 
o hrvatskih vinih djal nam je 1. 1869 v dunajskem go
spodarskem kurzu gosp. docent dr. Reitlechner, da ko bi 
znali ondotni vinorejci ž njimi o času vrenja prav po
stopati, bi bila ona neprekosljiva. In po kaki ceni pro
dajalo se je prva leta mojih prihodov na Hrvatsko novo 
vino po krčmah? Stari bokal (požonac), zelo enak sedanjim 
tako zvanim „Štefanom" (po 2 litra) stal je „groš", 
sedanjih 5 novih krajcarjev. — Po Slavoniji so poleg 
vina dale tudi slive (pri nas imenovane češplje) ljudstvu 
zelo bogati pridelek, ki so se deloma posušene razpoši-
Ijevale po bližnjih in daljnih deželah, deloma pa poku-
hale se v sveto-znano slivovko. — Živini: konjem, go
vedini, drobnici, prešičem, perutnini raznih vrst rodila je 
dežela krme na ozbilje, in če si prišel na jesen v Hr
vatsko, zbiral si le, katero pečenko boš jedel po jako 
nizki ceni. (V Karlovcu n. pr. plačevali smo, ako smo 
se vdeležili v krčmi skupnega obeda [in sicer v elegantni 
krčmi], za juho, meso s prikuho, tretjo, navadno močnato 

jed, pečenko s salato, desert (navadno sadje), in za kruh* 
kar se ga je komu zljubilo jesti, za vse to plačevali smo 
po 20 starih, sedanjih 35 krajcarjev.) — Razun tlake in 
desetine, (kar je bilo, kakor sem že v predzadnjem so-
stavku omenjal, mnogim skoraj res neznosno), so bili 
davki zelo neznatni. — Tobak so sejali in pridelovali* 
kakor pri nas delamo po vrtih z zelenjavo. Vsakdo ga, 
je smel pridelovati in v suhih listih tudi prodajati. Pri 
vseh teh bogatih zemeljskih plodih pa zlasti prosti narod 
ni poznal skoraj nobenih potreb. Poletno obleko, sploh 
do malega belo, dala sta mu doma pridelano laneno, še 
bolj pa konopeljno predivo; zimske kožuhe preskrbeli sa 
jim janci in ovce. Poljedelsko orodje in tudi vozovi 
viditi so bili do malega le drevena. Stanovišča bila so 
po večjem lesena, in zlasti po kmetih si prav redka 
vidil kako zidano poslopje. (Deželam manjka namreč 
kamenja). Bolj revni pa so si gradili stanovišča silna 
priprosto. Kole zabili so na gosto v tla, opletli jih z, 
vejevjem, ometali z ilovico, postavili na to iz slame krovr 

pa je bila „kuča" gotova. Enako gradili so si tudi hleve. 
Kozolcev nisi vidil po Hrvatskem nikjer, in jih menda 
tudi še sedaj nimajo. Žito se po polji v kopicah posuši; 
seno pa spravijo na kupe ob v tla zabitih latah (kolih),, 
in ga okrijejo s slamo. Celo hiše imovitih ljudi, in ta 
še po mestih, so bile prav mnoge lesene; vendar z raz
liko, da so se med postavljeno tramovje vzidale stene iz. 
opeke, ometale zunaj in znotraj z apneno malto, ogladile 
se, in s tem dobile popolno lice zidanih poslopij. — 
Takih tako zvanih „poradanih" sta\b (kakor jih po Go
renjskem, ali vsaj pri nas navadno imenujemo) se nekdaj-
tudi v Zagrebu ni manjkalo. (Dalje nasl.) 
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Potopisne črte. 
Iz Ljubljane v Ljubljano. 

Spisuje J o s. Lev ičn ik . 
(Dalje.) 

Tudi za ceste, zlasti za manjše, se je v pred 
1848. letno dobo prav malo izdalo; za to je bil pa tem 
večji revež oni, ki je po njih potoval, osobito peš. O 
lepem vremenu je gazil čez gležnja prah, za čas deževja 
pa blato. — Kako je bilo o onem času z ljudskim šol
stvom, ne vem veliko povedati; toliko pa mi je znano, 
da je bilo po vojaški granici več šol, kot po civilnih 
oddelkih Hrvatske in Slavonije, in da je v njih vladala 
poleg vojaške strogosti na moč tudi nemščina. Spominjam 
se, da so prišli včasih v Karlovec na sejme prav pri-
prosto opravljeni graničarji, o katerih bi bil človek na 
videz mislil, da še ne znajo „pet šteti"; kar pa je bilo 
osobito „žaržev" (frajtarji, kaproli ali stražmojstri), go
vorili so tako čisto in pravilno nemški, kakor jo govori 
le malokateri rojeni Nemec. Tudi pisati so znali nekateri 
nemški prav kaligrafično. Nasprotno pa se je v srednjih 
šolah gojila nenavadno veliko latinščina, ker je bil po 
Ogerskem, Hrvatskem in Slavoniji takrat uradni jezik 
latinski. Dijaki višjih latinskih razredov so prav radi med 
saboj občevali latinski, kar se je dalo na moč prijetno 
slišati. Pri vsem tem je bila pa vendar narodna zavest 

na Hrvatskem mnogo pred in tudi v višji stopinji razvita, 
kakor pri nas po Slovenskem. 

Take in enake razmere trajale so po Hrvatskem 
noter do 1. 1848. Starim ljudem se je po prevratu ime
novanega leta še dolgo zdehalo po srečnih nekdanjih 
časih; želeli so si jih nazaj, pa — ne bo jih menda 
nikdar več. Novi časi prinesli so s saboj tudi mnogo 
novih, vmes zelo dragih potrebščin, ki prizadevajo ogromne 
stroške, na katere se morajo narodi povsod, tu in ono-
stran Litave, hočeš ali nočeš, privaditi. Da ima pa po 
drugi strani vse to tudi svojo dobro in koristno stran, 
mora spoznati vsak, kdor opazuje sedanji svet, njegove 
potrebščine in razvitek. 

Viharnega 1. 1849. t. j . o času vojske Avstrije s 
puntarsko Ogersko prišel sem bil vdrugič v Zagreb, in 
takrat imel priliko, nekoliko bolj ogledati si ga. Pred 
vsem me je mikalo zopet v prvi vrsti videti stolno cerkev 
sv. Kralja, ker sem kako leto poprej v nekem časniku 
bral, s koliko vnemo in silnimi stroški deluje tadanji 
škof, poznejši nadškof in kardinal mig. Jurij Haulik med 
mnogo drugim tudi za olepšavo svoje stolnice. Nikdar 
ne bom pozabil onega jutra, kako me je nekako presunil 
prvi vstop v neprilično prekrasno svetišče, ko so se ravno 
jutranji solnčni žarki vpirali v obširnega prezbiterija 
petera visoka okna, na katerih je z mnogovrstno, sprelepo 
barvano steklenino vravnan in naslikan veliki altar, ter 
so ob enem z enakobarvnimi sencami magično okraševali 
njim nasprotne stene in tla. Kaj lepšega je bilo takrat 
komaj kje videti. Ker nisem imel v Zagrebu posebnih 
znancev, ki mi bili njegove znamenitosti razkazovali, sem 
na dober namen sam hodil po raznih ulicah, kakor mi 
je ravno naključje naneslo. In tako sem bil prišel tudi 
v zgornje mesto na sv. Marke trg, kjer se nahaja tudi 
banova rezidenca. Slučajno je bil ravno takrat prišel za 
par dni z ogerskega bojišča v Zagreb ljubljenec hrvat
skega naroda, preslavni in junaški vojskovodja ban grof 
Josip Jelačič. V neki kava ni (mislim da so Hrvatje 
vsaj takrat rabili ta izraz, ne pa kavarna, kakor pri nas 
pravimo) me je bil na mizi ležečega nemškega časnika 
vvodni članek z napisom: „Agram im Jubel" (Zagreb v 
radosti) opozoril na ta dogodek. Pač sem srčno želel, 
da se mi bila posrečila prilika, videti tega slavnega ju
naka po osebi in spoznati ga po lici; a ta čast in sreča 
mi ni bila dana. Pač pa sem bil naletel na to, da so 
bili ravno hrabri graničarji piignali precej veliko tolpo 
madžarskih vjetih vstašev na sv. Marke trg, in jih ondi 
vstavili v vojaški red, kolikor se sploh taka druhal vre-
diti da. Bili so raznih noš, največ njih v jako širokih 
platnenih hlačah z čikoši na glavah; obrazov pa so bili 
tako divjih, da se jih bil kar kmalu človek bal, dasiravno 
so bili s stražo dobro obdani. Ker se mi je mudilo po 
opravkih naprej, nisem utegnil počakati, da bi bil zvedel, 
zakaj so imeli na trgu ustavljene, in kam so jih potem 
odgnali. Kolikor sem si pa v drugem takrat ogledal 
Zagreb, ni bilo razen cerkva, državnih poslopij, bolniš
nice usmiljenih bratov, škofijske rezidence, duhovšnice, 
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korarskij poslopij po »kaptolu" in nekoliko druzih hiš 
nič posebnega videti. Morebiti sem se za druge zna
menitosti tudi premalo opraševal, pa kaj: saj sem se še 
komaj en dan mudil v Zagrebu. Toliko naj pa še omenim, 
da je opasovala severno stran dandanašnjega Jelačičevega 
trga, — tedaj osredje mesta, — takrat še cela vrsta 
tako bornih in razdrapanih hiš, da je bila to še za 
tedanji Zagreb res prava pavova noga. 

L. 1871 prišel sem vnovič v Zagreb. Kogar mika 
vedeti, kako se je bilo takrat že mesto spremenilo, naj 
bere v »Novicah" 1. 1872 moje »potopisne liste sloven
skega učitelja svojemu pobratimu." Bil je takrat Zagreb 
že zelo predrugačen, močno razvit in olepšan; vendar pa 
še veliko zadaj dandanašnjemu. V resnici bi človek ne 
verjel, da se kaki kraj v teku 20 let tako spremeniti 
more. Pravijo, da v Ameriki mesta prav kakor iz 
zemlje rastejo; o Zagrebu bi se zadnja leta tudi enako 
trditi moglo. Nekoliki dokaz temu naj bo, da se je po 
»Slovenčevim" gosp. dopisniku samo lanskega leta v Za
grebu sozidalo 46 novih hiš; vseh zidarij in večjih po
pravkov pa se je zvršilo 229. Tej notici je bil dostavil 
gosp. dopisnik opazko: »Razvija se Zagreb, a — z last
nimi dohodki, ne z državnimi." 

Po toliko dolgi pomudbi na kolodvoru podajmo se 
poslednjič vendar že v mesto. Vodil bom spoštovane 
bralce v duhu tako, kakor ga je obhodila in ogledovala 
moja malenkost skoz dva dni. Zasedel sem bil poleg 
kolodvora eleganten voz nove konjske železnice, in namenil 
se peljati naravnost v osredje mesta, na Jelačičev trg. 
V kolodvorski ulici, v katero smo najprej zavili, je ob 
levi roki zgrajena velika nova vojašnica; k desni pa je 
videti še mnogo praznih prostorov, več novo vravnanih 
ulic, ob katerih so deloma parcelirani stavbeni prostori, 
nekaj pa se vzdiguje ob njih že novih zgradb. Videti so 
tu in tam še tudi globine, katere se z raznovrstnimi 
zidarskimi odpadki in drugo nerabno prstjo zasipljejo, 
planirajo in za stavbene prostore uravnavajo. Iz kolo
dvorskih ulic pripeljal nas je vagon v cesto Ilico, ki drži 
naravnost do mestnega glavnega, t. j . Jelačičevega trga. 
Ona je najdaljša, najbolj obljudena, in čim bolj se pri
bližuje imenovanemu trgu, tim lepša in krasnejša ulica 
celega Zagreba. Nazvana je toraj tudi z odličnim na
slovom „Corso." N. pr. nekako ob sredi zgornje in spodnje 
Ilice, (kakor se od nekdaj in še sedanji čas ta ulica raz-
dt-luje in tudi imenuje), zbudil je mojo pozornost ob levi 
ceste na ne ravno velikem trgu stoječi spominek narod
nega hrvatskega pesnika Andreja Kačič-a Miošič-a. Na 
primerno visoko kamnitem postamentu stoji po domačem 
umetniku in kiparju Ivanu Rendič-u modelirani in v du
najski c. kr. livarni za umetnije vliti kip imenovanega 
pesnika, ki je bil po svojem poklici redovnik-frančiškan, 
v kakoršni opravi nam ga tudi predstavlja spominek. 
Mnogo vencev, pripetih po postamentu in položenih tudi 
po njegovem podnožji, kazalo je, da je moral ta spo
minek še le v najnovejšem času biti zgotovljen in odkrit. 
— Kdor izmed spoštovalnih bralcev ima pri rokah vrli 

list „Dom in Svet," naj pogleda v 1. sešitek lanskega 
(1891.) tečaja, ki kaže na str. 27. natančno posneto 
sliko spominskega kipa, in obsega ob enem tudi pesni
kovi življenjepis. (Enaki spominek je bil temu pesniki* 
postavljen tudi 26. avg. 1890 v Makarski v Dalmaciji.) 
Za zgotovljenje zagrebškega spomineka je bil baje ondotni 
mestni zastop dovolil 4000 gld., pa menim, da je moral 
strošek večji biti, ker so taki izdelki navadno zelo dragi. 

(Dalje sledi.) 



303 

Potopisne črte. 
Iz Ljubljane v Ljubljano. 

Spisuje J o s. Lev ičn ik . 
(Dalje.) 

Že je bilo blizu 9. ure, ko smo dospeli na Jelači-
čev trg, na katerem je tudi ena izmed postaj konjske 

Poučni in zabavni del. 
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železnice. Tu sem izstopil. Ta trg imenoval se je v 
srednjem veku „Manduševac," pozneje „Harmica"; ob 
sredi sedanjega stoletja pa ga je prekrstila hvaležna Hr
vatska v vedni spomin na svojega ljubljenca bana grofa 
Josipa Jelačič a na njegovo ime. Osredje tega trga kinči 
tudi njegovi spominek, ki je visok 15 metrov. Na si
metrično primernem, podolgasto-štiriogelnem postamentu, 
ki je umetno izklesten iz domačega moslavinskega gra
nita, je postavljen na ponosnem vrancu sedeči kip grofa 
Jos. Jelačič-a v krasni banski opravi, sukaje golo sabljo 
v hrabri desnici. Oboje je iz brona vlito, ter je delo 
slovečega dunajskega umetnika Fernkorn a. Sprednja stran 
spominka nosi priprosti napis: „Ban Jelačič 1848", sicer 
kratke besede, ki pa dovolj povedo vsakemu, ki pozna 
novejšo zgodovino hrvatskega naroda. Sostava kipa ima 
namreč za podlago oni resni zgodovinski trenutek, ko je 
9. sept. 1848 ban in vojskovodja grof Jelačič s pretijočo 
sabljo zaukazal svojim hrabrim graničarjem prestop čez 
mejno reko Dravo v puntarsko Ogersko. Spominek opasuje 
krasna železna ograja in ga ob oglih obdajajo čveteri 
plinovi kandelabri. Menim, da ga ni ptujca, ki bi se 
pred vsem drugim ne ozrl na ta odlični kinč Jelačičevega 
trga, kdor kolj pride nanj-ga. 

Stolna cerkev sv. kralja stoji ponosno v neposredni 
bližavi imenovanega trga na zmerni višini ob severno-
izhodni strani, in ker je slučajno ravno njeni zvon vabil 
k korarski maši, mislil sem si: zdaj bo pa gotovo nekaj 
za-me. Ne bodi Bogu oponošeno: že od mladih dni so 
me vedno veselile cerkvene slavnosti, in vselej sem se 
jih rad vdeležil, ako mi je bila le prilika in moč. Po
spešil sem toraj svoje korake, in — ravno prav. V hipu 
namreč, ko sem prestopil cerkveni prag, pristopilo je 
duhovenstvo iz zakristije, veličastno doneči glasovi 
ogromnih orgelj pa so zadoneli po prostranem sprelepem 
svetem božjem hramu. Korarska maša, akoravno je bil 
prosti delavnik, opravljala se je vendar slovesno (z azi-
stenco). Pelo se je po navodilu gregorijanskem brez 
orgeljnega spremljevanja; orgije so se glasile le takrat, 
ko je prenehalo petje. Pri maši ni bilo viditi veliko 
ljudi; opazil sem pa med njimi več ptu;cev, zmed katerih 
so morali biti eni tudi muzike vešči, ker so se kmalu 
po skončanem obredu, t. j . po maši jele orgije vnovič 
glasiti. Preskušali so si jih menda inostranci. Igralo se 
je s posameznimi spremeni, pa tudi z njih več skupaj, 
in z vsemi orgijami. Tako mi je bila prilika, slišati jih 
v mnogih glasovnih spremembah. Da je ta muzični stroj 
kolosalen, pove nam visokost njegove cene: stal je okoli 
trideset tisoč forintov. Zgotovljenje in postavljanje orgelj 
spada v čase odlikovanja kardinala knezo-nadškofa Jurija 
Havlik-a, katerega vnema in navdušenost za vse lepo, 
blago in dobro, pa tudi njegova munificenca ostane Za
grebu in celej nadškofiji v neumrljivem spominu. 

O zgodovini zagrebške prvostolnice bi se dalo mnogo 
zapisati, —a, preobširno bi bilo to. Pričetek njenega zi
danja spada v čase okoli 1. 1108, in je trajalo po starih 
zgodovinskih zaznamkih eno celo stoletje. Posvečena je 

bila namreč še le 1. 1217, in sicer v navzočnosti kralja 
Andreja II, ko je bil ravno napotjen preko Zagreba z 
mogočno vojsko v sveto deželo, da bi si jo osvojil. Po
znejše nesreče, opustošenja, požare, potrese, poprave in 
prezidanja, ki so se o raznih časih dogodila ali pa zvr-
ševala, preidem; omenim naj le to, da je bila v XVIII. 
veku zopet temeljito predelovana. L. 1792 so bila dela 
zvršena, pokazala pa, da je gotična oblika pri tem mnoga 
trpela in izgubila. A vendar je bil pri vsem tem pozneje 
zgoraj omenjeni kardinal nadškof Havlik prvostolnico po
stavil v tako prekrasen in prelepi stan, da so se, (iz-
vzemši stranske altarje, ki so kazali raznovrstne sloge), 
manjše gotiške napake lahko prezrle. L. 1878 je bil pa 
vendar Havlikov naslednik, pokojni kardinal nadškof 
Josip Mihalovič sklenil, stolnico vnovič temeljito predelati. 
Povabil je bil v ta namen slovečega dunajskega stavbe
nika Miroslava Schmidt-a, po katerega načrtih se je pre
delovanje v resnici 1. 1879 tudi pričelo. Strahoviti potres 
v dan 9. novembra 1880 pa je napravil čez vse te račune 
in poprave, če so bile že potrebne, ali nepotrebne, križ, 
in prouzročil še dokaj večja stavbena dela. Silovita kata
strofa zadela in oškodila je bila skoraj najhujše prvo
stolnico, porušila pri njej mnogo, vmes tudi en del 
oboka v srednji ladiji. Nove, silne in velikanske poprave 
in predelovanja so stopile s to žalostno nesrečo na danT 

ki se vršijo še zdaj, in bodo po projektu skončane še le 
1. 1896. (Poleg druzega priziduje se stolnici vnovič še 
en zvonik, in predelal ter novemu enak se bo napravil tudi 
dosedanji stari, tako da bo imela zopet dva, kakor je 
bilo to že nekdaj, pa žali! po sovražni moči in sili bilo-
vničeno.) Na prvi pogled, ko sem vstopil v cerkev, vidil 
sem, da je v njej mnogo predrugačenega. Kar se v srednji 
ladiji smatra za presvetišče, je močno vzdignjeno mimo-
planote stranskih ladij, in seže skoraj doli do srede 
cerkve. Glavni altar, — prav za prav le menza z neka
terimi olepšavami —, je odmaknjen daleč doli proti srede 
presvetišča nekako po šegi „konfesij" v rimskih cerkvah. 
Mojemu nemerodajnemu vkusu to ni nič kaj ugajalo; tudi 
nisem vedel, ali je ta altar le začasen, ali definitiven ; 
pa še le dopis iz Zagreba v „Slovencu" št. 101 z dne 
4. maja t. 1. mi je pojasnil vse to natančno. Po tem 
dopisu je soditi, da morajo pri vodstvu cerkvenih poprav 
biti delavni možje, ki niso na svojem pravem mestu, in 
o katerih bi se zamoglo skoraj po slovenskem pregovoru 
prilično reči, da „slaba kuharica iz dobrih tečnih tvarin 
pripravlja slaba jedila." Ako bi temu ne bilo tako, ne 
bi se po zgoraj navedenem dopisu kazala potreba, da bi 
se pri presvetišči že zdaj moralo zopet predrugačiti, kar 
se je pred sedmimi leti na novo zgradilo. Pa, — je že 
tako, če nevešči, neizkušeni, zraven pa morebiti še svoje -
glavni ljudje takim delom in prenaredbam stojijo na čelu. 
Ravno omenjeni dopis namreč pove, kako je škoda in 
tudi čudno, da se pri teh prenaredbah niso ravnali po 
nasvetu slavnega škofa Strossmayerja, ki je bil koj s 
pričetka vso sedanjo osnovo zavrgel. Tako pride, če se 
strokovnjaki, — in to je biskup Strossmaver gotovo, —\ 
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o pravem času ne poslušajo. Ako bi se n. pr. pri pre-
naredbi presvetišča zdaj korarski stoli, ki so v resnici 
prelepi, morali zopet kaj prestavljati ali pa preravnavati, 
bila bi to pač velika škoda. Stranskih altarjev ima 
cerkev zdaj, (če sem prav štel), le 9, kar je za svetišče, 
ki je dolgo 36*/a, široko 16, in visoko 12 sežnjev, ne
kako premalo. In še tem se pozna, da so le začasni. 
(Poprej je imela cerkev v vsem 25 altarjev.) Sploh se 
vidi in čuti le predobro, da je prvostolnica osirotena, 
da nadškofija nima vladike, in, žali! da tudi ni znano, 
kedaj ga bo še dobila. Bog jej milostno nakloni nad-
pastirja, ki bo v duhu pokojnega kardinala Havlika, ali 
pa slavnoznanega biskupa Strossmayer-ja rojen iz med 
n a r o d a in za n a r o d , ki bo zanj čutil, živel, skrbel, 
delal, se trudil in žrtoval, po potrebi se zanj tudi boril, 
ter z njim delil dobro ali hudo. Menim, da ga je nad
škofija vredna, pa tudi jako potrebna! 

(Dalje sledi.) 
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Potopisne črte. * 
Iz L j u b l j a n e v L j u b l j a n o . 

Spisuje J o s. Lev ičn ik . 
(Dalje.) 

Po moji precej dolgi pomudbi v prvostolnici, v ka
tero sem prišel skozi vežo knezo-nadškofijske palače in 
cerkvena stranska vrata, zapustil sem svetišče skozi 
glavni kamniti portal, ki nosi na zunanji strani znamenja 
in kiparije visoke starosti. Po prostoru okoli cerkve je 
ležalo mnogo nakupičenega rezanega kamna, ki je bil 
namenjen za nadaljevanje cerkvenih poprav in dozidarij. 
Stopivši skozi vrata starodavne utrdbe, ki opasuje dozdaj 
še prvostolnico, nahajal sem se na kaptolskem trgu, ki 
je podolgast in jako prostoren. On je osredek kaptol-
skega mesta, t. j . najstarejšega zagrebškega oddelka, ki 
je bil v XVI. veku obdan z visokim in močnim obzidjem. 
Skozi troje vrata, ki so bila razrušena še le 1. 1850—1885, 
prihajalo se je v ta mestni oddelek. Najlepši kinč tega 
trga je krasni Marijini spominek, ki je postavljen na
sproti vhodu, ki vodi skozi vtrdbeno ozidje proti prvo
stolnici. Umetno zgotovljeni bronasti Marijini kip, (delo 
že imenovanega slavnega umetnika Fernkorn-a) je po
stavljen na visokem šibkem stebru iz nabrežinskega mar-
meljna; čvetere alegorične skupine ob podnožju pa so 
delo profesorja Ponninger-ja, naslednika Fe rnkornovega 
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Vodnjak, ki ob podznožju spomenikovemu toči bližnjemu 
prebivalstvu in memogredijočim bistro vodo, ponaša se ob 
praznikih tudi še z brizgljanjem vodometnih žarkov. Od 
kedaj ta spominek stoji, ne vem povedati, ker mi opešane 
oči niso dale slediti po kakih letnicah. Ime umetnika 
Fernkorn-a pač svedoči o najnovejšem času; Marijini kip 
pa tudi da soditi, da se je za njegovo napravo moral za
nimati le kaki Njeni častilec. — 

Iz kaptolskega trga zavil sem jo na dober namen 
po ulici proti zapadu, zaobrnil se kmalu zopet v drugo 
ulico proti levi, in tako nevedoma in po naključju prišel 
do cerkve Sv. Marije. Slišal sem sicer že večkrat prej o 
njej, videl je pa še nobenkrat ne. Stoji na zmerni višini, 
in mnogo kamnitih stopnic pelje proti njenemu vhodu. 
Pospel sem se po njih, in kmalu stal v ne ravno veliki, 
a jako ukusno zidani in lepo ogleštani cerkvi. Žive duše 
ni bilo v njej. Bila je ona nekdaj samostanska čč. gg. oo. 
cistercienzov, ki so se bili nastali v Zagrebu že 1. 1315, 
in bili baje na moč priljubljeni. Akoravno ni bilo to po 
njihovih redovnih pravilih, so oni vendar zvrševali tu in 
po deželi misijonarska opravila, pridigovali, učili in bili 
temu ljudstvu v veliko koristi. Časi cesarja Jožefa II. so 
baje odpravili tudi ta samostan, prostor pa, na katerem 
stojita cerkev in nekdaj k njej pripadajoča poslopja, ostane 
zgodovinsko znamenit tudi zarad tega, ker so se za čase 
bojev med zgornjem in kapitleskem mestom sprednje straže 
ravno tu okol mnogokrat krvavo steple. — 

Od imenovane cerkve prišel sem zopet na Jelačičev 
trg nazaj. Poleg drugih, vmes zelo velikih in krasno zi
danih poslopij, ki ga na vse strani opasujejo, nahaja se 
tu tudi samostan in bolnišnica usmiljenih bratov. Spo
minjam se, da sem nekje bral, da se mestni magistrat 
ravno pogaja z omenjenimi redovniki, da bi se z bolniš
nico in samostanom umaknili zunaj mesta kam na kaki 
primerni in zdravi kraj, kar se naše dni glede bolnišnic 
tudi po drugih mestih, — vmes tudi v Ljubljani —, želi 
in namerava. Mnoge nalezljive bolezni, zdravju nevarna 
izhlapenja in sploh slabi zrak, ki so neizogibljivi nasledek 
takih naprav, želje in nameravanja za odstranenje pač 
popolno opravičujejo. — 

Iz Jelačičevega trga prišel sem zopet v Ilico, in ni
kakor se zamogel dovolj načuditi krasnim poslopjem in 
bogato založenim raznovrstnim prodajalnicam, ki so kazale 
in ponujale v svojih izložbah memogredočim malo da ne 
vsega, kar si koli človeško oko poželeti zamore. V tej 
zadevi se Zagreb res zamore enačiti z vsakim prestolnim 
mestom. — Naprej grede sem prišel zopet do Kačičevega 
spominka in Mesničke ulice, ki se strmo pospenja v zgornje 
mesto. Nameraval sem se namreč pokloniti neki visoko-
rodni gospej (pl. P.), s katero sva si znana še od otročjih 
let, in ima v tej okolici- svoj prelepi dom. A odšla je 
bila v razstavo; pustil sem toraj le služkinji svojo vizit-
nico. — 

Prvotni moj namen bil je, ostati v Zagrebu le en 
dan (12. oktobra) in odhajati zvečer že proti Karlovcu 
naprej ; pa — polovica dneva je bila skoraj že minila, 

in ako sem določil popoldan za ogled razstave, potem bi 
bila moja pomudba vendar le prekratka, in mnoge zani
mivosti zagrebške ostale bi bile neogledane. Sklenil sem 
toraj primakniti svoji navzočnosti v Zagrebu vsaj še pol 
dneva. Zarad tega je bilo pa treba misliti kar koj tudi 
na prenočišče. Rajski jesenski dnevi prouzročili so bilir 

da so tujci kar kupoma suli v Zagreb, in v kateri krčmi 
sem vprašal za posteljo, povsod se je reklo: „Je že vse 
oddano". Poslednjič me je v hotelu „Brukner" neki po-
strežljivi človek, ( — in da so bili sploh vsi ljudje v Za
grebu, s katerimi sem kaj občeval, jako postrežljivi, pri
ljudni, zgovorni in omikanega vedenja, naj bo jim tu na 
čast javno povedano) — opozoril na neko privatno stano
vanje koj v zadnjem oddelku imenovanega hotela. In res> 
— neka prav honetna, že bolj priletna gospa, — vdova 

v 

bivšega učitelja iz Štajerske —, imela je eno izmed dveh 
svojih sob na razpolaganje, kjer sem si tudi kaj prav 
dobro in snažno prenočišče zagotovil. Ena izmed večjih 
skrbi za danes je bila zdaj odložena; kajti ni je kmalu 
večje neprijetnosti, kakor če človek v daljnem tujem kraju 
zvečer ne ve kam pod streho k počitku, katerega je na 
popotovanju vsak še posebno potreben. — Veliko ložej, 
kot posteljo, je bilo dobiti kaj za pod zobe, in tudi v tem 
oziru moram dati Zagrebčanom čast, da se vsaj, kedar 
sem jest kaj zavžival, niso ravnali po pravilu: „Zdaj je 
čas, da si kuje no železo in si okoristimo žepe na račun 
tujcev". Dobra, ukusno napravljena jedila in tudi zdrave 
pijače dobile so se po primerno nizkih cenah. — 

(Dalje sledi.) 



Potopisne črte. 
Iz Ljubljane v Ljubljano. 

Spisuje J o s. Lev ičn ik . 
(Dalje.) 

Ko sem si bil razstavljene predmete po vseučiliščni. 
zgradbi po večjem ogledal, zapustil sem njene prostore, 
prišel zopet na trg, in zdaj so bili za ogledovanje na 
vrsti razni paviljoni in druge znamenitosti vmes njih. 
Ker sem bil dolge hoje že utrujen, in tudi okrepčevanja 
potreben, poiskal sem si obojega v obširnem paviljonu, 
ki se je imenoval „Vinara." Točilo se je tu vino, pivo, 
dobila se tudi kava in razna jedila; tedaj same dobre 
reči za žejne in lačne ljudi. Ne daleč proč stal je sicer 
tudi »Paviljon Littke, tvornica šampanjca"; pa ta pijača 
je za nas navadne ljudi „preslana," toraj sem se zado
voljil s tem, da sem mični paviljon gledal le po njegovi 
zunanjosti. — Ko sem se nekoliko spočil in okrepčal, 
pričel sem svoj obhod med paviljoni in po njih. Pred 
vsem me je zanimal sredi trga ponosni „vodoskok," ki 
je svoj bistri vodeni curk brizgal visoko v zrak, in 
padajoč v tisočerih kapljicah nazaj v obširni okrogli 
kamniti bassin prat takorekoč samega sebe. Ob podnožju 
vodoskoka pa so poleg tega še mnogi vodeni virčki s 
prijetno-glasnim šumljanjem brizgali bistro studenčino in 
polivali se drug drugega. Ta velika vodena igrača je 
imela vedno dovolj gledalcev, razširjala pa poleg tega 
tudi jako prijetni hlad, ki se je v njegovi bližavi na
vzočim o popoManski vročini prav dobro prilegal. — Ne 
daleč proč stal je na visokem postamentu kip „Hrvatske", 
ki je, venec v stegnjeni desnici držaje, s tem gotovo 
predstavljala namen, da bi ovenčala izložbo, izložnike 
ter vse, ki so se za njeno sijajnost in vspehe trudili. 
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Ob postamentovim podnožji pa so okrog in okrog vili še 
sprelepi nasadi botaniškega vrta krasne žive šope in vence. 

Paviljone sem obhodil in ogledal menda do malega 
vse. Se ve, da mi v njih nakupičenih in razstavljenih 
stvari na drobno in natančno ogledati ni bilo moč; za
dostuje naj toraj, ako jih navedem po imenih: »Paviljon 
krapinskih toplic;" »Tvornice glinene robe Kaline;" — 
»Kneza Odescalchia;" — „Vlastelinstva Kutjevo;" — 
»Bosansko-hrceg. zemelj. vlade;" »Kr. zemelj. kaziona" 
(kaznilnice); — »Lampe in Jakčin;" — »Pajnovič i drug"; 
— »Dalmatinski paviljon," (prav za prav dva); — pa
viljon »Uprave nadbiskup. dobara" (nadškofovih lastnin); 
— »Gospodarskih strojev"; — »Tvornice žaluzija" (pol-
oken) »Gerersdorfer i drug"; — »Grahor i sinovi" ; — 
»knjižare Lav. Hartmana" (Kugli i Deutsch) v Zagrebu; 
— »grofa Theodora Dumreicher-a v Laduču;" — »Sta-
klene robe Ant. Gnezde"; — »Pismoslikarske radnje 
Kassnera Hermana"; ter „G. viteza Pongratz-a." Resnice 
bi vendar ne mogel delati, ali sem poštel vse paviljone 
ali ne; saj je bilo za en popoldan jih ogledati že toliko 
prav dosti. Tudi o oblikah posameznih teh zgradb mi 
je natančen popis nemogoč. Ene so bile tako mične, da 
se je človeku res nekako škoda videlo, da so se posta
vile le za tako mali čas. Dveh paviljonov naj še enkrat 
omenjam, onega namreč krapinskih toplic, katerih umetno 
osvitlena »diorama" mi je kazala zanimivost, kakoršne 
še nisem nikdar videl, in je presegala, — vsaj za me, 
— vse dozdaj videne naprave (panorame, kosmorame 
itd.) Pri vstopu v paviljon nam je bil brezplačno na 
razpolaganje tudi tiskani program tega svetoznanega ko
pališča, ki je poleg krajne slike in železnične karte ob
segal tudi natančni popis vodene kemične analize; bo-
leznij, zoper katere se kopelje priporočujejo; cene za 
stanovanja, kopanje in vožnje; kopališni, prštarski in 
brzojavni red, itd. 

Tudi dalmatinski paviljon je bil zame zelo zna
menit. Stal je na umetno vzvišenem, skalovitem, od trave 
pičlo porasenem gričku, — prava podoba pustega Krasa. 
Ob straneh sta vodila navkreber dva pota, ali bolje: dve 
stezi do stopnic in hodišča, raz katerega je bil odhod v 
znotranje paviljonove prostore. Nizka, s korci pokrita 
streha kazala je značaj talijanskih stavb. Največja po
sebnost pa je bila, da se je ravno izpod vhoda v paviljon 
razlival kaka 1 */a metra široki vodopad, in s tem ne
kako zabranjeval vhod v podzemeljsko votlino, nad katero 
je stal paviljon. O večerih je bil ta umetni slap nekoliko 
časa tudi barvano-razsvitljen (cascade lumineuse). Žali, 
da zadnje dneve izložbe, tedaj ob času moje navzočnosti 
ta slap ni bil več viditi, ker ni več padal, t. j . tekel. 
Ali je manjkalo potrebne vode, ali pa je bila dotična 
mehanika kaj pokvarjena, nisem poizvedoval. Poleg tega 
paviljona postavila je bila Dalmacija še druzega, lesenega 
z nadstropjem, v katerem je bila tudi krčma, in se je 
ondi točilo dalmatinsko vino. (Pozneje mi je nekdo po-
jasneval, da je bil ta paviljon le »savska kuča" ; mogoče 
toraj, da sem se jaz motil na imenih.) Sploh je bilo 

videti in sklepati, da se je Dalmacija zlasti s prvim 
paviljonom, (ki je moral stati težke novce) očividno ho
tela pokazati kot prava pravca sestra Hrvatske in Sla
vonije, ter svetu osvedočiti vseskupnost trojedine kralje
vine. (Dalje nasl.) 
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nahajali so se cvetlični in rastlinski nasadi barona Lj. 
Vraniczany-a, ki so kazali, kako naše dni zna umetno 
vrtnarstvo izvabiti zemlji prečudno lepo in raznobarvno 
cvetličje, ter odeti planote, pa tudi vzvišene prostore z 
živimi preprogami tako kakor jih bile spletle iz ponarejenih 
cvetlic najspretnejše roke, ali tkala jih najumetnejša me
hanika. (Enake žive cvetlične preproge sem videl pred 
mnogimi leti v cesarskem gradu Schonbrunu poleg 
Dunaja.) 

Vstran paviljonov (na izhodni strani) nahajali so 
se na precej obširnem prostoru razni sadje-drevni (vo-
čarski) in kiihini (povrtni) nasadi; tudi razno tersje je 
je bilo nasajeno. Ker vendar nisem strokovnjak, ne vem, 
so bile li to morebiti ameriške trte; — mogoče bi to 
morda bilo, da bi bila razstava hotela s tem opozoriti 
občinstvo na ravno imenovano trsje, ter soznaniti ga ž 
njim, ker je na vdomačenih trtah filoksera provzročila 
tolike neizrečene škode in ubogi narod pripravila do 
malega ob vinski pridelek. — Tudi „turška kavana" me 
je zanimala, ki se je nahajala v bližavi paviljonov. Kazala 
je ona, kako lice imajo obrti te vrste (t. je kavane, ali 
kakor pri nas pravijo: kavarne) po vzhodnih deželah. 
Občinstvo se pa, kolikor sem jaz videl, ni ravno posebno 
zanimalo za „turško kavo"; brž ko ne se je dobila po 
zagrebških kavanah boljša. 

Proti »Zdravi Mariji" (kakor Hrvatje imenujejo ve
černo zvonenje angeljskega češčenja) zablišala je po 
razstavi kar naenkrat električne razsvitljave krasota, in 
bližajočo noč spremenila nekako zopet v dan. Pri ma
gični svetlobi te novodobne luči imeli so paviljoni in 
bližnja poslopja nekako novo lice. Še posebno iznenadenje 
pa so provzročevali glasno šumeči in žuboreči virčki, ki 
so ob podnožju vodoskoka taistega okrog in okrog opa-
sovali, ker so z nočjo vred jeli na videz brizgati razno
barvno vodo (cascade lumineuse) v nekaki enakosti raz
svitljave bengaličnega ognja. Mnogo radovednega občinstva 
je začudeno ogledovalo to novo krasoto razstave. 

Obiskana je bila v dan moje navzočnosti izložba 
močno. Že sem omenil poprej enkrat kako rajsko-lepo 
da je bilo vreme tiste dni, in to je bilo privabilo mnogo 
ptujcev v Zagreb. Pa tudi domačinov je bilo videti 
mnogo. Med drugim primarširal je bil okoli srede po-
polddne med glasnim ropotanjem bobnov tudi precej 
velik oddelek posadkenega vojaštva (madjarske narodnosti), 
ki si je ogledoval, vojen od podčastnikov, v manjših 
trumah izložbo. Čul sem, da prihaja skoraj vsaki dan 
drugi vojaški oddelek v razstavo, kar je bilo v resnici 
lepo in tudi hvalevredno za dotične gg. poveljnike, da 
so moštvu kaj tacega privoščili. Vojaštvo, — zlasti 
nižjih vrsta — je namreč z denarjem vedno na pičlem; 
kaj znamenitega si pa vendar le rado ogleda, osobito 
naše čase, ko je vmes mnogo mladih gospodarjev, 
obrtnikov in celo umetnikov, ki so zavzeti za izomiko in 
napredek. Kar mi je pa še dokaj bolj dopadlo, bilo je 
to, da je prišla ta dan tudi od neke ljudske šole iz 
bližnje zagrebške okolice vsa šolska mladina obeh spolov 

Potopisne črte. 
Iz L j u b l j a n e v L j u b l j a n o . 

Spisuje J o s. Lev ičn ik . 
(Dalje.) 

Treh objektov naj o izložbi še omenjam, ki so me 
še prav zelo zanimali. N. pr. ob sredi med pavilijoni 

Poučni in zabavni del. 
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pospremljevana od njihovega č. gosp. župnika, g. učitelja 
in gospice učiteljice. Pod njihovem nadzorstvom in tol
mačenjem si je mladina, ki se je jako mirno in dostojno, 
— res prav izgledno obnašala, ogledovala vso izložbo. 
Kaj tacega se pač res more imenovati prava živa šola 
za mlade ljudi. 

Okoli 5. ure je dospela vojaška godba, za katero 
je bil prirejen lastni lični paviljon, in ki je igrala vsaki 
popoldan, ako prav vem, po 2 uri; tedaj noter v noč. 
Čudil sem se, čuti svirati vmes toliko hrvatskih narodnih 
komadov, katere je tudi občinstvo prav z ostentativnem 
ploskanjem navdušeno pozdravljalo. Zlasti ni bilo bur
nega odobravanja konec, ko je godba zaigrala tudi pri 
nas dobro znano pesem: „Lepa moja domovina", katero 
je ravno omenjena šolska mladina vsa kar za godbo po-
prijela, ter zapela jo navdušeno in krepko na vse grlo. 
(Imeli smo tako koj brez programa nepričakovani, pa 
vendar mični koncert). Rekel sem zgoraj: čudil sem se, 
čuti svirati vmes toliko hrvatskih narodnih komadov, in 
marsikdo bi vtegnil vprašati: Zakaj to? Ni li Zagreb 
metropola, — ni li glavno in vrhovno mesto Hrvatske 
in Slavonije? Da, — res je to; ali žali! le preveč pre-
šinja mnoge njegove stanovnike, da! celo mnoge izmed 
prvakov — duh madžaronski. Uzroke in dokaze o tem 
iskati ni namen teh vrstic; najti pa jih tudi ni težavno 
onemu, ki sedanje razmere po Hrvatskem in Slavoniji le 
količkaj opazuje in pozna. Kdor pa zraven še bere, kaj 
se že dolgo, — pač predolgo! na Ogerskem vse počenja 
in vganja, strah ga mora biti, da ne stojimo zopet na 
pragu drugega 1. 1848., česar naj Bog milostno varuje 
Avstrijo in vse njene stanovnike to in onostran Litave. 
Oni, ki smo živeli 1. 1848. in 1849., vemo še, kako 
strahovito je, ako se mesarijo, koljejo in pobijajo med 
saboj narodi enega in istega cesarja in vladarja. (Kdor 
se želi o tem še bolj natančno poučiti, vzame naj v roke 
»Drobtince 1. 1850", ter bere sostavek: „Strah in groza 
črne vojske na Ogerskem 1. 1849 str. 139—142.") — 
Krenil sem tu od razstave sicer nekoliko na stranski 
pot; pa: misel je dala misel, beseda pa besedo. Naj pa 
ta pregrešek, — če je sploh pregrešek, — koj popravim 
z besedami iz avstrijsko-cesarske himne: 

«Brate vodi vez edina 
Nas do cilja enega: 
Živi Cesar, domovina. 
Večna bode Avstrija!» 

(Dalje sledi.) 
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Potopisne črte. 
Iz Ljubljane v Ljubljano. 

Spisuje Jos. Lev ičn ik . 
(Dalje.) 

Čas moje navzočnosti v izložbi potekel je bil. Po 
7. zvečerni uri nastopil je bil namreč precej občutni hlad; 
nagledal in nahodil sem se bil tudi; toraj sem se pričel 
odpravljati proti najetemu prenočišču. Dveh sosednih zgradb 
Vseučeliščnega trga naj pred odhodom iz izložbe še omenjam, 
ki ste mi kazali svoji zali lici celi popoldan in mikale 
me, na bi si ju tudi ogledal: na izhodni strani namreč 
palači enaki „Hrvatski učiteljski dom", ki nosi na vrhu 
svojega čela z pozlačenimi črkami ravno navedeni napis; 
na zapadni strani pa se ponosno dviguje obširna stavba 
obrtne šole. Poduk v taiste j se mora deliti tudi o večerih, 
kar sem sodil po tem, da je skozi okna mnogih dvoran 
blestel in prihajal nenavadni bliš obilne notranje svitlobe, 
kar je za učence, ki pri luči delajo, tudi neobhodno po
trebno. Določil sem bil toraj obiskanje teh dveh zgradb 
za naslednji dan, se ve pod pogojo, ako bo to dopuščal čas. 

Prenočišče sem bil dobil prav dobro; edino, čez kar 
se bi bil zamogel pritožiti, bilo je to, da mi je jutro 13. okt. 
prezgodaj nastopilo; vendar pa me zopet zadovoljilo s 
tem, da mi je bila prilika, nadaljevati svoje hoje po Za
grebu, Jutro bilo je zopet rajsko. Pervi pot me je peljal 
vnovič v prvo stolnico sv. Kralja. Takih lepot, kot je 
zagrebška metropolitanska cerkev, ni videti vsak dan; 
naj jih človek toraj občuduje takrat, ko ima priliko. 
Jutranjo solnce s svojo prekrasno svitlobo je spreminjalo 
svetišče res v nekak pravi zemeljski raj. Maševalo se 
je skoraj pri vseh altarjih; a v nečast prebivalstva pa 
moram reči, da je bilo prav malo ljudij navzočih. Ker je 
bil ravno rožnovenški mesec, opravljala se je pri velikem 
altarji tudi sv. maša z blagoslovom, molil se je med njo 
rožnivenec na glas; pa le nekaj malega žensk je klečalo 
poleg altarja, in te so zapele o sklepu priprosto narodno 
blagoslovno pesem, ko se je dal blagoslov s sv. rešnjim 
Telesom. (Človek se sicer ne čuti proroka, a skušnjave 
so me sprehajale, da bi bil skoraj djal: tukaj se bo še 
treslo.) 

Akoravno pa sem bil v pervostolnici dvakrat, sem 
si bil nekaj ogledati vendar le pozabil, in to je bila njena 
zakladnica. Nisem pa tudi vedel, da se na prošnjo vsakemu 
inostrancu rada pokaže; še le pozneje me je bil neki pri
jatelj opozoril na to. L. 1871. o času I. hrvaške učiteljske 
skupščine sem si jo bil pač ogledal, in od takrat se še 
nekoliko spominjam njenih znamenitostij in dragocenostij. 
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Pravijo, da je v njej vrednosti za kakih pet milijonov 
goldinarjev. In kaj bi ne? Ni lahko našteti, koliko je 
ondi videti zlata, srebra, biserov itd. Neki popolnoma 
zlati kelih tehta sam 5 starih funtov: — prekrasna zlata 
monštranca je kar — da tako rečem — obsejana z žlaht
nimi kameni; tudi staro-šegno izgotovljena zlata skrinica, 
v katero na Veliki četrtek shranujejo sv. hostije, je ve
like vrednosti. Ko bi bila še kdaj prilika, priti v to 
zakladnico, bi pač hotel biti še bolj radoveden, na pr. 
Kdo ji je položil temelj, in od kod da prihajajo tako 
mnoge in zelo dragocene stvari. Menim pa, da smem 
svoje mnenje koj tudi izreči: gotovo največ jih je daro
vala tako zvana „mrtva roka*. (Kakor je znano, so imele 
nekdaj imenitna svetišča tudi drugod navadno svoje za
kladnice, [ali kakor je priprosto ljudstvo reklo, "šackamre"] 
i — ene jih imajo še zdaj. Tako na pr. poznam ono 
slovečega Marijinega Celja; — tudi „ostankea one pri 
sv. Frančišku Ksaveriju v Zgor. Savinski dolini sem si 
ogledati imel priliko, ki je morala biti nekdaj tudi zelo 
imenitna in dragocena, kar se še zdaj da sklepati iz 
njenih „ ostankov". Naše dni je kaj tacega pač le redko 
kje več najti in videti.) 

Poslovivši se od sprelepega božjega hrama mislil 
sem si: Bog ve, ali sploh še, in kdaj mi bo vnovič sreča 
in prilika obiskati in viditi to veličastno svetišče. Zve-
denci trdijo, da bo po skončanih popravah ta prvostolnica 
eno najkrasnejših svetišč v Evropi. In takrat — bi jo 
rad vidil še enkrat. 

Kot nekaki dostavek k popisu prvostoletnice moram 
pa vendar nekaj le še omeniti, in temu pristaviti tudi: 
žali! — Spoštovane gg. bralce zavrnem namreč na moj 
dotični sostavek v štev. 37. „Novic", kjer sem omenjal 
nekih novih poprav in prenaredb. In res sem kmalu po 
tem bral v „Slovencu" št. 204 z dne 7. sept. v dopisu 
iz Zagreba, da so ravno prejšnji teden, tedaj o pričetku 
septembra, začeli v stolni cerkvi popravljati svetišče (t. j . 
presvetišče). Znižali ga bodo namreč, da bo skoro enaki 
s srednjo ladijo. Delo bo trajalo najmanj 2 meseca, in 
tako dolgo ostane tudi stolna cerkev za občinstvo zaprta. 
Dopis je nadaljeval: Kaj bo z zvonikoma, nobeden še ne 
ve. Bila se je zbrala k ogledu komisija domačih, in nekaj 
tujih graditeljev — inženirjev, toda zdaj se sklep občin
stvu še ni naznanil, če se je to tudi bilo obljubilo. Ko 
bi pretila kaka nevarnost, gotovo bi se to zgodilo. Brž 
ko ne se bosta zvonika dalje zidala, ker razpokline na 
zidu se vidijo bolj nevarne, nego so v resnici. Radi večje 
varnosti zidajo pri obeh zvonikih jake podpornje od zunaj 
kar je bilo tudi iz početka pri starih zvonikih izvedeno." 

Iz tega dopisa se pač da z novega sklepati, da 
morajo popravam sprelepe prvostolnice stati na čelu možje, 
ki svoji nalogi niso nikakor kos. Take trdne kamenite 
stvari, o katerih bi človek sodil, da so zgrajene za večnost, 
tako rekoč neposredno po zvršenji zopet rušiio, kolika 
škoda že le za potrošeni denar. Kako se bo pa vsled teh 
popravljanj vse dozdaj po svetišči zgotovljeno zopet za-
prašilo in oškodovalo. Tako se godi, ako ni pri tacih 

delih pravega in razumnega gospodarja. Ko bi imela 
nadškofija že novega nadpastirja, in to t a c e g a , kakor 
si ga ves narod od najnižjega seljaka do najvišjega do
stojanstvenika želi, potrebuje in od Boga goreče prosi, 
gotovo bi tudi pri popravi prvostolnice ne bilo toliko zmed. 

(Dalje sledi.) 
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Potopisne črte. 
Iz L j u b l j a n e v L j u b l j a n o . 

Spisuje Jos. Lev ičn ik . 
(Dalje.) 

Moj odhod iz Zagreba sem bil določil prejšnji dan 
na današnjo 10. dopoldansko uro, ko odhaja vlak proti 
Karlovcu; a, — v Zagrebu biti, pa tako mnogih še drugih 
njegovih znamenitosti ne videti, bi bilo vendar, — kar 
naravnost rečem, nespametno, da: neodpustljivo. Sklenil 
sem bil toraj, ostati še do večera, in vedno bi bil pomi-
loval, ko bi tega ne bil storil; zakaj bila mi je čez dan 
prilika, ogledati si še prav mnogo znamenitosti zagrebških. 

Kdor je prijatelj lepih cerkva in si jih rad ogleduje, 
ve, da je za to najpripravnejši čas dopoldan, ker se na
vadno odprte. Po tem pravilu sera se hotel ravnati tudi 

v 

jaz. Ze sem omenil v 41. listu lanskih „Novicu cerkve 
in samostana usmiljenih sester, ali kakor jih Hrvati ime
nujejo, „milosrdnic". To svetišče, samostansko cerkev 
namreč, hotel sem si tedaj najpred ogledati. Da se nahaja 
v stari Savski cesti in sedanji Frankopanski ulici tik 
vseučilišča, povedal sem tudi v ravno navedenem listu 
„Novicu. Samostan je jako velika in obširna zgradba; 
cerkev ima ž njim eno in isto lice, ter se nahaja ravno 
v njegovi sredi. Gospod, kateremu se ima Zagreb za to 
velikansko in neprecenljivo dobroto zahvaliti, namreč za 
pozidanje cerkve in samostana, je v mojem potopisu že 
večkrat častno omenjeni bivši nadškof in kardinal Jurij 
Haulik. Njegova požrtovalnost za blagor in pravo versko 
povzdigo ne le Zagreba, ampak cele obširne nadškofije, 
stavi pač izraz „mrtva roka" sijajno na laž. Spredvidši, 
da južno-zapadna stran Zagreba nima nobene cerkve; 
dalje — glede na to, kako je bilo ženski mladini krvavo 
potrebno primerne odgoje, ubogim in siromašnim bolnikom 
pa enako milosrčne postrežbe, pozidati je dal 1. 1845 na 
lastne stroške cerkev in samostan, in vložil za zdržavanje 
obojega še glavnico š t i r i d e s e t t i s o č g o l d i n a r j e v , 
ter vse to v skrb izročiti sklenil usmiljenim sestram. V 
dan 5. sept. 1845 dospele so v Zagreb prve redovnice 
s Tirolskega, bile pa slovesno vmeščene še le 14. aprila 

v 

1846. Šola je bila spričetka le tri-razredna, — oskrbo
vanje bolnikov tudi le temu številu primerno; — kako 
pa se je oboje v teku 47 let razvilo, ne bi človek verjel, 
ko bi mu tega ne spričevali tako glasno govoreči dokazi. 
Tu se pač potrjuje evangeljska prilika o gorišičnem se
menu, ali če bi ona komu ne ugajaja, pa izrek našega 
slavnega pesnika Koseškega, da iz malega zraste veliko. 
Že 1. 1866 se je moral samostan vzdigniti za eno nad
stropje; cerkev pa je bila že poprej (1. 1861) za tretjino 
podaljšana, in ji novo presvetišče prizidano. (Tudi za te 
poprave je bil daroval slavni kardinal Haulik tisočak, 
rajna cesarica-Mati Karolina Avgusta 515 gld.; Njeno 
veličanstvo presvitla cesarica Elizabeta 100 gld.; slavni 
zagrebški stolni kapitelj pa 257 gld. —). Kako velikanski 
napredek pa se nam kaže pri šolstvu 1. 1891! Iz prvotne 
tri-razrednice postala je v teku let osem-razrednica, ž 
njo pa je zraven še združeno: višja dekliška šola; štirji 
tečaji preparandije za učiteljske pripravnice, (ki odgojuje 
poleg samostanskih kandidatinj tudi svetovne učiteljice 
za vso Hrvatsko; štirje normalni razredi; prvenčnica 
(Kleinkinderbewahr-Anstalt) in otročji vrtec. Število vse 
učeče šol. mladine znašalo je 1. 1891 skupno 1034 otrok. 
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— Se dokaj večji razvitek, kakor pri šolstvu, kaže pa 
samostan kot jugoslovanski osredni dom (Mutterhaus) 
reda usmiljenih sester. Človek mora kar naravnost vsklik-
niti: to je velikansko, ogromno, skoraj neverjetno! V teku 
47 let prirastlo mu je 54, beri: štiri in petdeset novih 
samostanov, samostanskih podružnic in redovnih hiš, ki 
so ž njim eno duševno truplo. Nahajajo se ti zavodi raz
širjeni po Hrvatskem (samo v Zagrebu in okolici delujejo 
usmiljenke v 11 zavodih, kjer zvršujejo razne opravila); 
po Slavoniji, Dalmaciji, Bosni, Hercogovini, Rumeliji in 
Albaniji. Lahko bi navedel po imenih posamezne kraje, 
po katerih deluje ta občekoristni red in katera opravila 
zvršuje: oskrbovanje bolnišnic, šol, sirotišnic itd., a pre
obširno bi bilo to. (L. 1883 po gosp. Dr. Aleksander 
Šmit-u izdana drobna knjižica: »Samostan Milosrdnica u 
Zagrebu" na 26 straneh vse to bolj na drobno, na kratko, 
pa vendar zelo natančno popisuje. Se ve, da se je od ta
istega časa delokrog usmiljenih sester zopet jako razširil, 
število njih podružnic in red. hiš zelo pomnožil, leto na 
leto se delovanje na novo razcvita, in to daje upati in 
pričakovati tudi še zanaprej. Gospod Bog naj da k vsemu 
temu svoj obilni nebeški blagoslov!) 

Na mogoče vprašanje: kdo pač vse to velikansk} 
početje vzdržuje, sledi naj kratek odgovor: poleg glavnice 
40.000 gld., katero je daroval, kakor že vemo, kot glav
nico bivši nadškof in kardinal pokojni J. Haulik, pokla-
dajo tudi posamezne usmiljene sestre, ki prihajajo iz imo-
vitih rodbin, svoje „doteu (če se smemo tega izraza po-
služiti), na altar milosrčnosti; še več pa doda priman-
kljeju neumorni trud in nikdar ugnana delavnost redovnic, 
vse to pa še sklenjeno s skromno varčnostjo; poslednja 
— varčnost namreč — vendar le njihovim lastnim osebnim 
potrebam nasproti. Za potrebščine trpečega človeštva pa 
dado usmiljene sestre vse, tudi zadnji grižljej od ust; in 
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če je poteba, tudi še življenje. Dovolj dokazov nam to 
spričuje. Zakaj pa sem se pri tem predmetu, namreč pri 
opisu samostana usmiljenih sester in njihovega delovanja 
nekoliko bolj pomudil, naj bo kaj malega sledilo še v 
prihodnjem listu. (Dalje sledi.) 
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Poučni in zabavni del. 

Potopisne črte. 
Iz Ljubljane v Ljubljano. 

Spisuje Jos. Lev ičn ik . 
(Dalje.) 

Po obljubi mojega zadnjega spisa (gl. št. 1.) naj 
sledi danes še nekoliko verstic o zagrebškem samostanu 
usmiljenih sester. Na kar zamore zlasti naša ožja domo
vina Kranjska posebno ponosna biti, je število naših 
kranjskih rojakinj, ki delujejo kot redovnice v okrožji 
zagrebškega osrednjega doma usmiljenih sester. Izmed 
sedanjega števila redovnic-usmiljenk, (se ve, po vseh sa
mostanih in napravah v 1. listu navedenih 7 pokrajin), 
katerih je pravih usmiljenk (Professchwestern) 459. — 
novicinj (Novizschvvestern) 81, in redovnih kandidatinj 
95, je naših rojakinj Kranjic kot pravih usmiljenk 163, 
kandidatinj pa 30; tedaj njih blizu 200. Mnogo pa jih 
je v teku let že pomrlo, in preselilo se na oni srečni 
dom, kjer se človeški milosrčni čini, trud in trpljenje 
plačujejo drugače, kakor je črno-nehvaležni svet delati 
navajen. Ostalih sedanjih 65 kandidatinj dom so druge 
pokrajine: Štajerska, Hrvatska, Dalmacija, Primorje, 
Bosna, Tirolska; — celo iz Drinopolja, Albanije, Prusije 
in Slezije šo posamezne. Res častno, da, ginljivo je, vi
deti toliko nežnih, mladih in blagih bitij, pripravljati se 
na vzvišeni poklic: posvetiti svoje mlade moči, in prina
šati tudi gmotne darove v prid trpečega človeštva, ter 
na korist poduka in izobraženja — potrebne mladine. 
To! — kaj tacega le sme se s pravico nazivati: 
r azš i r j e vanje c iv i l i zac i j e v i z t oku , besede, 
ki se sicer dandanes prav pogosto čujejo, — ne samo 
le čujejo, mar širokoustno trobijo v bližnji in daljni 
svet; a imajo ves drugi namen, kot požrtovalen trud ne
ustrašenih usmiljenk. Da, v istini: neustrašene so one, 
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kakor se jim ne najde z lepo para. Cujmo! Ko je 1. 1859 
na Laškem divjala krvava vojska avstrijsko-talijanka, ter 
kopala prezgodnje grobe hrabrim junakom naše armade, 
prevzelo je 22 usmiljenk in 2 kandidatinji zagrebškega 
osrednjega doma oskrb ranjencev in bolnikov v vojaški 
bolnišnici v Veroni. V znak priznanja njihove požrtvo
valnosti bila je odlikovana načelnica teh redovnic od 
Njeg. ces. kralj, apostoljskega Veličanstva Franc Jožefa I. 
z zlatim križcem za zasluge. V zadnji avstr. turški vojski 
1. 1878. odpravilo se je bilo zopet 15 milosrdnic iz Za
greba preko Trsta na bojišče, ter so se v Mostam pri
družile onim 5 svojim soredovnicam, ki so se že poprej 
ondi ukvarjale s šolskim poukom. Njih 20 tedaj je 
oskrbovalo ranjene in bolne vojake. Da je morala njihova 
neutrudna delavnost in požrtvovalnost biti velikanska, 
dokaz nam je, da je bilo od Njeg. c. kr. apost. Veli
čanstva presvitlega cesarja dekoriranih : 2 sestri z zlatim, 
5 s srebrnim križcem za zasluge, enajsterim je pa bilo 
izrečeno hvalno priznanje. 

Preden pa sklenem ta oddelek svojega potopisa, ne 
morem si kaj, da bi častno ne omenil še dveh dostojan
stvenih oseb, ki zaslužita z največjim spoštovanjem ime
novani biti, in to sta: prečastni gosp. opat general-
superior Fidelis Hoeperger in general-prednica S. Georgia 
v 

CugmaL „Ko je prvi prevzel 1. 1857 duševno vodstvo 
zagrebških milosrdnic, bil je ta zavod še vrlo slab. Nje-
govej budnosti in marljivosti ima se mnogo pripisovati, 
da se je zavod pospel do današnje moči in blagostanja. 
Dovolj naj bo to, ako opomnimo, da za čas njegovega 
nastopa niso imele milosrdnice ne ene filijale izvan Za
greba, da, niti ene duhovne hiše, a zdaj jih je najti 
povsod, kjer se čuje jezik hrvatski. Hoepergerjeva zasluga 
je tudi, da so milosrdnice odprle pot v Bosno in Herce
govino, in to še pred, nego li avstrijska vojna, t. j . mnogo 
pred okupacijo: namreč že 1. 1871." (Tako n. pr. piše 
gosp. dr. Aleks. Šmit v že navedeni knjižici: „Samostan 
milosrdnica v Zagrebu.") Da spada tedaj povekšanje 
cerkve in samostana (1861 in 18()6) v dobo Hoeperger-
jevega delovanja, kaže čas njegovega nastopa (I. 1857.) 
Odlikovan je od Nj. c. kr. apost. Veličanstva z redom 
železne krone. — Druga nič manj znamenita oseba je 
sedanja general-prednica S. Georgia Čugmal, ki je 22. nov. 
1892 obhajala svojo 70. rojstno leto, ter bila že 1. 1879. 
delujoča v bolnišnici za ranjene in bolne vojake v Mo
stam. Odlikovana od presvitl. cesarja z zlatim križcem 
za zasluge. Navedenima velezaslužnima: prečastnemu g. 
general-superioru in S. general-prednici je tedaj celi slo
vanski jug in istok zavezan k največji in najiskrenejši 
zahvali, in vsaki človekoljub mora jima od dna srca 
želeti, da bi bil večer njunega življenja blagoslovljen, 
srečen, miren in sladak; da bi bil pa tudi okrožju veli
kanskega osrednega doma milosrdnic zastava prihodnjega 
še bolj plodovitega razcvita in delovanja, v kar naj po
maga Bog! 

Ozrem naj se zdaj nekoliko še na cerkev, ki sicer 
ni posebno velika, a glede mičnosti in snage pravcata 
sestra druzih redovniških svetišč. Kinčajo jo med drugim 
tudi lepe slikarije in stekleno barvana okna. In v njej, 
— kar naj bo še posebno povdarjeno — našel sem tudi 
to, kar v nobeni drugi zagrebški cerkvi, namreč: da je 
bila pobožnega občinstva natlačeno-polna. Služila se je 
namreč ravno šolska sv. maša, ter molil se med taisto 
kot o rožn^Venškem meseci na glas sv. rožni venec. 
Cerkev je tako vravnana, da je pregrajena pod muzičnim 
korom. V cerkveni ladiji nahajala se je šolska mladina, 
pod korom pa je bilo toliko pobožnikov, da sem komaj 
priril med nje. Vstop v celo cerkev, tedaj tudi v ladijo 
in kapeli dopuščen je občinstvu le takrat, kadar se učeča 
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šolska mladina ne udeležuje božje službe. Cul pa sem 
pozneje še, da ljudstvo tako rado zahaja v to cerkev, 
da je, ako mu je tudi vstop v vse njene prostore dovoljen, 
navadno vedno prenapolnjena; najbolj pa še v meseci 
majniku, ko se obhaja šmarnična pobožnost. Le škoda, 
da kako povekšanje ni lahko mogoče, razun če bi se po
daljšalo vnovič presvetišče. Vsekako pa je za milosrdnice 
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tudi to častno, da občinstvo tako rado zahaja v njihovo 
cerkev; — nekaj izvanrednega in mikavnega ga že mora 
vabiti vleči v njo. Naj ostane i zanaprej tako! 

(Dalje prihodnjič.) 
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Poučni in zabavni del. 

Potopisne črte. 
Iz L j u b l j a n e v L j u b l j a n o . 

Spisuje Jos. Lev ičn ik . 
(Dalje.) 

Zapustivši cerkev milosrdnic napotil sem se proti 
zgornjega mesta zapadni strani, da vidim, kaj se je tudi 
tam gor spremenilo, odkar sem zadnjič bival v Zagrebu. 
Iz Ilice pospel sem se na više po strmi „Bregoviti ulici." 
Po njej je vravnana sicer tudi drateno-vrvna železnica 
(Nemci pravijo jej „Drahtseilbahn", kako jo nazivajo 
Hrvatje, pozabil sem vprašati.) Po njej se zamore tedaj 
tudi peljati v zgornje mesto; — a v dan moje navzoč
nosti so jo ravno popravljali, in toraj ni vozila. Menim 
pa, da se jej bi jaz vse eno ne bil zaupal; kajti bolj 
modro se mi je vidilo, natezati nekoliko pljuča, kot pa 
voziti se po napravi, ki se je vsaj meni precej vrtoglava 
vidila. Mogoče, da je vožnja po njej bolj varna, kakor 
so mi kazale moje oči, a jaz bi se je vendar ne maral 
poslužiti. — Dospevši vrh „Bregovite ulice" nahajal sem 
se v predelu nekdanjega mestnega oddelka „Grič", okrenil 
proti zapadu, in kmalu dospel sem na „Strossmayer-jevo 
promenado." Bolje pač niso zamogli Zagrebčani odliko
vati biskupa Strossmayer-ja, tega ljubljenca vseh zavednih, 
razsodnih, pravico in resnicoljubnih ne le Hrvatov, ampak 
sploh Jugoslovanov, kakor da so nazvali, — bi rekli: 
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najlepši, najmilotnejši in najbolj dragosten prostor Za
greba na njegovo ime. V košati in prijetno-hladni senci 
imenovane promenade najde utrujeni in segreti spreha
jalec mikavne sedeže za odpočitek; vidoželjni domačin in 
inostranec pa sprelepi razgled ne le na podnožju veli
kansko razvijajoče se mesto, ki je, bi djal: dan na dan 
večje, ampak na tri podnebne strani razprostirajoče se 
daljave. Od tod gledaš slovito Turopolje in planoto proti 
Siseku; — ravnino med Zagrebom in Karlovcem; — 
strmi Klek nad Ogulinom ter hribovite predele nekdanje 
vojaške granice noter do Bosne. Koj tik promenade, 
tedaj v njeni neposredni bližavi zgrajena je palači enaka 
kralj, višja realka. Dijakom realcem je tedaj prilika, da 
jzamorejo dan na dan občudovati v šolo in iz šole grede 
lepoto svoje hrvatske domovine. Naj bi se pač navzemali 
tudi ljubezni do nje, kar se, žal, pri mnogih dandanes 
pogreša, in to pri takih, ki imajo takorekoč osodo Hr
vatske v svojih rokah! — Prostori, na katerih se nahaja 
Strossmayer-jeva promenada, realka, ter bližnji „kapu
cinski trg", bili so v prejšnih stoletjih lastnina imeno
vanega reda, ki je imel tu svojo cerkev, samostan in 
vrt. Zdaj temu ni več sledu; le imena in zgodovinski 
spomin so ostala. Tako se časi spreminjajo, in ž njimi 
tudi razmere. 

Daljni moj pot odtod pripeljal me je v nGospodsko 
ulico." V njej se nahaja med drugim grško-katoliška 
cerkev sv. Cirila in Metoda, in semenišče imenovanega 
veroizpovedovanja. Namesto prejšne male kapelice ob 
semenišču je bila pozidana ta cerkev še le 1. 1886 v 
gotičnem zlogu. Ker pravoslavni o delavnikih navadno 
nimajo božje službe, je bila cerkev toraj zaprta, in nisem 
si je zamogel ogledati. Iz „Gospodske ulice" prišel sem 
na starodavni in sloveči „Markovi trg", kjer stoji tudi 
cerkev imenovanega svetnika. Kakor je baje razvidno iz 
starih mestnih načrtov, je imel Markovi trg že v XIV. 
veku ono obliko in velikost, kakor jo ima še dandanes. 
Zgodovina nam o njem ve jako veliko povedati- Tako 
n. pr. je bil o pričetku XIV. stoletja na njem kronan 
Karol Robert (Anjouski) kot kralj Dalmacije, Hrvatske 
in Slavonije. Tudi mogočni drugi kralji, vojvode in knezi 
hodili so po njem v Markovo cerkev. Mnogobrojne inšta
lacije hrvaških vojvod in banov vršile so se na njem 
pod prostim nebom, kar je dajalo mnogokrat povod ljud
skemu navdušenju in sijajnim narodnim veselicam. A, — 
tudi o žalnih, da! grozovitih činih ve pričati Markovi trg. 
Če namreč domačinec ali ptujec koraka proti cerkvenemu 
stranskemu vhodu, vgleda v tla vdelanih petero kamnov 
(v obliki žebljevih lukenj pri podkvi), ki še dandanes 
spričujejo o grozovitem vsmrtenju takozvanega 14dnev-
nega kmetskega kralja Matije Gubca na ravno tem 
mestu. Že pri popisu podsusedske razvaline sem o tem 
nekoliko omenil. Kmetje v hrvatskem Zagorju spuntali 
so se bili namreč zoper grajščake vsled presilnega tla-
čenja in zatiranja po tlaki, desetini itd. Oboroženi z 
meči, sulicami in kosami so sicer en čas zmagovali; a 
mogočno plemstvo s svojimi pristaši potlačilo je vstaj-

nike; njihovi vodje, vmes tudi glavni načelnik Gubec 
Matija in njegov adjutant Andrija Posavec pa so bili 
vjeti. Poslednja dva sta bila 8. febr. 1573 k smrti obso
jena, katera obsodba se je malo dnij potem tudi izvršila. 
In kako? Na omenjenih peterih kamnih postavljen je 
bil železen, po ognju hudo razbeljeni prestol. Nanjga je 
bil po rabljih šiloma posajen Matija Gubec. Pa to ni 
bilo še vse trinoštvo. Ko je bil obsojenec od silnih muk 
in bolečin že na pol mrtev, kronali so mu še glavo z 
razbeljeno železno krono. Tudi pobočnik Posavec je bil 
usmrten, vendar ne na tako grozoviten način. Od tega 
je preteklo sicer že nad 300 let, a narod tega še ni 
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pozabil. Se dandanes slovi Matija Gubec, doma iz Zgornje 
Stubice v Zagorju, kot junaški boritelj za ljudsko svo
bodo in prostost; v narodnih popevkah proslavljajo rojaki 
njegov spomin, ter širijo in ohranjujejo ga od roda 
do roda. 

Povem naj še to, da tudi v novejši dobi, — če se 
prav spominjam — 1 1846 tekla je na Markovem trgu 
kri. Že takrat vrelo je kot predigra k 1. 1848 med 
narodnjaki in madžaroni, kateri poslednji bi bili kmalu 
bolj madžaronski, kot Madžari sami. (Pri odpadnikih je, 
—• žal, rado tako.) Prišlo je bilo do krvavega spopada, 
in več žrtev je bilo mrtvih obležalo. — Naj bi do tacih 
žalnih dogodkov pač ne prišlo nikdar več! 

(Dalje prihodnjič.) 
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Poučni in zabavni del. 

Potopisne črte. 
Iz L j u b l j a n e v L j u b l j a n o . 

Spisuje Jos. Lev ičn ik . 
(Dalje.) 

Razumeva se samo po sebi, da če sem stal že pred 
cerkvijo sv. Marka, da sem si jo hotel ogledati tudi od 
znotraj. Pregovor: „Ni nesreče brez sreče" spolnuje se 
tudi nad tem svetiščem. Videl sem sicer sv. Marka cerkev 
že dvakrat ali trikrat poprej, a našel sem jo vselej res
nično zelo zanemarjeno. Silni potres I. 1880. zboljšal je 
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tudi to. Ze zunanje lice je dokaj bolj prikupljivo mimo 
prej. Notranjega prenovl;enja in lepote pa se kar nisem 
mogel nagledati. Cerkev je v gotičnem zlogu pozidana, 
ni ravno posebno velika, in ima tri ladije. Sezidal jo je 
v II. polovici XIII. stoletja neki beneški stavbeni mojster; 
proti koncu XV. veka pa je bila zdatno povekšana. Zal, 
da so tudi to svetišče elementarne nesreče o raznih časih 
hudo oškodovale. Tako je bil n. pr. 1. 1502. v starogo-
tičnem zlogu pozidani zvonik vsled silnega potresa tako 
oškodovan, da so ga morali do tal podreti. Sezidali so 
na ravno istem mestu zopet novega. Huda požara 1. 1645, 
še bolj pa oni 25. rožnika 1674, ko je bilo zagrebško 
zgornje mesto strahovito razdjano, nista prizanesla, kaj 
pa da tudi sv. Marka cerkvi. Popravljali so jo zopet; a 
— le pokvarili so jo. Starogotični zlog dobili so bili po-
pravljalci, kakor je skoraj 300 let pozneje pel slavni naš 
dr. Prešeren šaljivo: „ne v glavo, ampak v kremplje." 
A Zagrebčanom je bilo na tem, da bi cerkev dobila zopet 
prešnjo obliko, kar se jim je tudi s pomočjo cesarjev 
Leopolda L in Karola IV. sponeslo. Takrat sezidan je bil 

tudi zvonik, ki stoji še dandanes. A zob časa ne miruje 
nikjer in nikdar. Zopet so se bile pokazale potrebe no
vega popravljanja, in že so Zagrebčani nameravali podreti 
jo popolnoma, ter na njenem mestu zidati čisto novo 
cerkev. O tem času prišel je bil cesar Jožef II. v Zagreb, 
in ko je čul, kaj se namerava, zaukazal je, da mora sta
rinska stavba ostati. L. 1874. sklenil je bil mestni zastop, 
to zgodovinsko svetišče zdatno prenoviti, in odločil je v 
to znamenito svoto. Spomladi 1. 1880. pričele so se bile 
v resnici poprave po načrtih slovečega dunajskega stav
benega mojstra F. Schmidt-a; — a potres 9. novembra 
istega leta ustavil je bil delo. Prestanek popravljanj vendar 
ni trajal dolgo; kajti že v sredi okt. 1882. je bilo delo 
zvršeno, 20. okt. istega leta cerkev blagoslovljena in zopet 
se je v njej pričela opravljati služba božja. Kdor jo je 
videl nekdaj in zdaj, skoraj bi ne verjel, da je ena in 
ista. Altarji so po svojih oblikah vsi v soglasji s cer-
kveno-stavbenim zlogom, okna pa krasni proizvodi ste-
kleno-barvne umetnije. Vendar pa pri vseh teh lepotijah, 
ki človeka nekako šiloma vlečejo k sebi, našel sem cerkev 
popolnoma prazno; — žive duše ni bilo v njej. — 

Od poslopij, ki obdajajo Markovi trg, omenjam 
bansko (banalsko) palačo, ki se pa po zunanji strani 
razun nenavadno visokih oken v ničemer ne odlikuje. 
Od znotraj, pravijo, da je pa jako dragoceno opravljena. 
Med drugimi poslopji, ki omejujejo še imenovani trg, je 
tudi deželno gledališče. L. 1871. videl sem ga od znotraj. 
Je sicer jako elegantno opravljeno; a za tako veliko 
mesto se mi je že takrat videlo dovolj majhno. 

Iz Markovega trga napotil sem se po „Kameniti 
ulici", ki pelje nekoliko navzdol, krenil pa kmalu na 
desno v »Jezuitsko ulico", prišel na »Jezuitski trg" in 
zdajci dospel do cerkve sv. Katarine. Imenovana cerkev 
je bila nekdaj lastnina ravno imenovanega reda, njej ob 
dveh straneh prizidana poslopja pa od 1. 1622. do časa 
cesarja Jožefa II (1776) njegov samostan. Eno (sprednje 
teh poslopij) služi sedaj vojaškim potrebščinam; drugo, 
zadnje pa je kralj, višja gimnazija. Cerkev, seveda, sem 
si tudi ogledal. Ni ravno posebno velika, lepa pa na vso 
moč, kakor sploh vse, kar so jih zidali jezuiti. Poznam 
po njih zgrajene cerkve poleg zagrebške tudi one na 
Reki, v Trstu, v Gorici, v Ljubljani, v Celovcu, v Gradci, 
na Dunaji in v Holomuci, a reči moram: ena je lepša 
od druge. Ako bi temu hotel kdo oporekati, v obraz 

v 

mu lahko rečem, da ne govori resnice. — Ze zgoraj sem 
omenil, kedaj je bila zidana zagrebška jezuitska cerkev, 
in do kedaj je ostala njih lastnina (1622—1776). Bila 
je taiste čase baje jako imovita, in še se pripoveduje o 
njenej zakladnici, ki se je ponašala z najdragocenejšimi 
darili najimovitejših plemenitih rodbin trojedine kraljevine. 
Od vsega tega je ostalo cerkvi le nekaj malenkostij sve
tega posodja in dragocene masne obleke; drugo je — 
prošlo. Umetno izdelani kameniti altarji in štukaturne 
olepšave po oboku spričujejo, da so jezuiti tudi v tej 
zadevi skrbeli za lepoto svoje božje hiše, v kateri po
čivajo, kakor kažejo grobni spominki ob stenah, telesni 
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ostanki mnogih odličnih hrvatskih rojakov. Ob nedeljah 
in zapovedanih praznikih imajo v tej cerkvi zaporedoma: 
realci, gimnazijci in tudi v s e u č i l i š c n i k i svojo božjo 
službo, tako da je skoraj celi dopoldan o imenovanih 
svetkih polna. Jaz našel sem jo pa — čisto prazno. 

(Dalje prihodnjič.) 
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Preden sem se ločil od jezuitske ali sv. Katarine 
cerkve, ozrl sera se še na trg, ki se pred njo širi proti 
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zapadni strani in nosi ime imenovane svetnice. Ni velik, 
— tudi pravilnost se pri njem pogreša; zgodovina pa, 
stara in nova, ve o njem marsikaj povedati. Slavnostij n. 
pr., ki so se vršile tu v sredi rožnika L 1333., ko je 
tedanji ogrsko-hrvatski kralj Karol Robert potoval v Ne-
apolj, in se v Zagrebu mudil celih sedem dnij, baje ni 
moči popisati. Omenim tudi jaz ta zgodovinski dogodek 
le mimogrede. Kot posebnost iz novejšega časa pa naj 
bo navedeno, da je bil na tem trgu kot ban Dalmacije, 
Hrvatske in Slavonije slovesno pod prostim nebom inšta
liran 4. rožnika 1848. slavnoznani grof Josip Jelačič. 
Zakaj se je ta slavnost vršila tu, in ne na dokaj bolj 
prostornem Markovem trgu, mi ni znano; — mislim pa, 
da so morali slavnega junaka voditi pri tem kaki posebni 
nagibi. — 

Vrnivši se nazaj čez jezuitski trg in ulico enacega 
imena, prišel sem zopet v Kamenito ulico, ki je izmed 
najstarejših v Zagrebu. Cesta drži tu močno navzdol in 
pripelje kmalu do »kamenitih vrat". Ona so edina še 
stoječa izmed onih četerih, skozi katera se je zamoglo 
priti v srednjem veku skozi utrdbe v Zgornje mesto. V 
nizko izbokanem, kaki kleti ali veži enakem prostoru, 
skozi katerega vodi cesta, nahaja se ob izhodni steni jako 
mičen Marijin altarček. Prebivalstvo iz te okolice mora 
imeti do Marijinega kipa, postavljenega na altarčku, po
sebno zaupanje in češčenje; zakaj kolikorkrat sem hodil 
še skozi kamenita vrata, vselej sem našel tu vse jako 
snažno, okrašeno s cvetličjem in lučicami. Kdo vse to 
glešta in oskrbuje, ne vem; — gotovo delajo to blaga 
srca. — 

Skozi kamenita vrata prišedši, nahajal sem se v 
„Dugi ulici", po kateri vodi cesta močno navzdol in se 
konča na Jelačičevem trgu. V njej vladalo je nekdaj skoro 
najbolj živahno življenje, in je deloma opaziti v njej to 
še dandanes. — Daljna moja pot peljala me je povprek 
čez Jelačičev trg, in na njegovi južno-izhodni strani sem 
obrnil svoje korake v „Marije Valerije ulico.". Le ta se 
je povzdignila iz tal še le v letih 1850 — 18G0; ni čudo 
torej, da so v njej videti sama lepa, moderno zidana po
slopja. V tej ulici nahaja se mej drugim tudi izraelitska 
sinagoga (židovski tempelj). To lepo stavbo pričeli so 
graditi 1. 1865., postavljena je v mavriško-bizantinskem 
slogu, in je glede njene znotranje in zunanje lepote vredna, 
da se ogleda. Zgodi se to sicer lahko vsaki dan zjutraj 
in proti večeru, ko imajo židje .svoje pobožnosti. Jaz sem 
bil vendar ta pot pravi čas že zakasnil in sinagoga bila 
je že zaprta. Leta 1871. sem bil neki petek večer v njej 
pri Božji službi in imel sem priliko občudovati krasno 
osvečavo, lepo petje in tudi orgeljno mogočno donenje. 
Orgije so delo slovečega dunajskega izdelovalca orsrelj 
Karola Hesse-a. 

Kmalu od sinagoge naprej odprl se mi je pogled 
na prekrasni „Zrinjski trg" in strmeč sem tu v novic 
razvidel, kako se Zagreb res velikansko razvija. Pred 
kakimi 20 leti, — tedaj o času, ko sem zadnjikrat bival 
v Zagrebu (1. 1871.) je bil ves ta prostor še priprosto 

pust;njsko živinsko sejmišče ter vojaško vežbališče. Sedaj 
pa je vse tu okoli tako, kakor bi bile pri vsem delovale 
same prave pravcate čarovite moči. Vse, kar se tu vidi, 
uravnano je po načrtu najnovejših stavbenih pravil. Trg 
sam, jako prostoren, podolgasto štirioglat, opasan z dre
voredi ter okrašen z nasadi staro-francoskega ukusa, 
podoben je bolj prerivoju, nego trgu. Hvaležna Hrvatska 
krstila ga je na ime neumrljivega narodovega junaka Ni
kolaja grofa Zrinjskega. V sredi trga nahaja se krasni že
lezni muzični paviljon. Tu je bil napravljen poprej zali 
vodoskok, ki se je pa muzičnemu paviljonu umaknil in 
bo premeščen na ono polokrožje, katerega že zdaj kinčajo 
doprsni kipi (Busten) dveh najslavnejših hrvatskih sli
karjev in dveh odličnih vojskovodij iz starejše dobe. Reči 
moram, da sem prebredel že veliko sveta, ali kaj Zrinj-
skemu trgu enacega videl sem redkokje. Poleg vsega 
ravno popisanega oklepajo trg na vse štiri strani široke, 
kot miza gladke ceste; ob njih pa se vzdigujejo najfinejše 
zgrajena, palačam enaka poslopja, eno lepše od druzega. 
Reči se mora, da se bogatašem, kateri so si dali graditi 
ta poslopja, niso smilili „groši". Mene pa je vendar za
nimala še najbolj na južni strani stoječa „ Jugoslovanska 
akademija" zaradi katere sem bil največ tudi podaljšal 
čas svojega bivanja v Zagrebu. V njej se namreč nahaja 
„akademiška galerija Strosmajerjeva", pri tleh pa deželni 
muzej. Ker pred 10. uro vstop ni bil dovoljen, in sem 
imel tedaj čas, obhodil sera akademijsko palačo po treh 
straneh. Na zadnji strani širi se zopet prostoren z nasadi 
obrasten „akademični trg", konec katerega sem videl ob 
sredi na visokem postamentu krasni bronasti jezdični kip. 
Močno znan se mi je zdel ta spominek; kje pa sem že 
enkrat videl nekaj čisto enacega, si nikakor nisem za-
mogel domisliti. A koj popoldan taistega dne razvozlala 
se mi je bila ta zastavica. — 

(Dalje prihodnjič.) 
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Spisuje Jos. Lev ičn ik . 
(Dalje.) 

Ko je odbila ura 10, vstopil sem v notranja pro
store jugoslovanske akademije. Ako povem, da je ta krasna 
palača, po načrtih slovečega stavbenega -mojstra Franca 
Schmidt-a in v slogu italijanske renesance postavljena, 
stala blizu 300.000 goldinarjev, zamore se razvideti, 
koliki kinč da je ona že po svoji zunanjosti Zrinjskemu 
trgu. A njeno notranje vjetna se popolnoma z njeno zu
nanjostjo. In vnovič moram tudi tu častno omeniti, da 
temelj jugoslovanski akademiji vložila je le zopet tako 
zvana „mrtva roka". Slavnoznani dijakovski biskup milg. 
Josip Jurij Strossmajer, ta uzor najiskrenejšega rodo- in 
domoljubja, ter strokovni zvedenec v mnogih vedah, bil 
je namreč kot utemeljitelj in pokrovitelj jugoslovanske 
akademije že 14. marcija 1366. obljubil darovati jej zbirko 
svojih s težkimi novci si pridobljenih slik in umetnin, kar 
je tudi z darovnico od 2. oktobra 1868. spolnil. Zbirka 
bi se bila imela vendar vročiti akademiji še le po smrti 
veledušnega milg. darovatelja. Kmalu na to je pa svoj 
blagi namen spremenil tako, da hoče storiti to koj, ko 
bo imela akademija v to potrobne prostore. In tudi za 
to skrbeti je hotel darežljivi mecena, ker je dne 25. mar-
cija 1875. daroval za zgradbo akademijske palače 40.000 
goldinarjev; tej velikanski svoti je kasneje primaknil še 
20.000 gld.; za dekoracije v arkadah pa še posebej 2000 
gld. (Dar 62.000 gld. suhega denarja iz ene same roke 
je pač dogodek, ki se ne ponavlja vsaki dan. Ako pa 
vzamemo, da je zelo o ravno tem času zidati dal pre
stavni biskup Strossmajer na lastne stroške tudi prekrasno 
novo stolno cerkev v Dijakovu, katera je baje pravo stav
beno čudo naših časov, lahko priznamo, da je hrvatska 
zgodovina vseh časov komaj imela Strossmajerju enako 
darežljivega rojaka. S tema dvema velikanskima daroma 
svojej domovini, postavil si je blagodušni gospod spome
nika, ki bosta slavila njegovo ime sto in stoletja.) Ko je 
bila akademijska palača izgotovljena, je s pismom od dne 
7. julija 1882. izjavil, da se umetnine na njegove stroške 
zamorejo prenesti iz Dijakova v Zagreb. Ko se je to zgo
dilo, so se slike po načrtih arhitekta g. H. Bollea in po 
trudu prof. dr. Kršnjavega v dvoranah II. nadstropja po-
namestile, je bila v dan 9. novemra 1884. galerija po 
samem veledušnem darovatelji in vtemeljitelji, milg. 
biskupu Strossmajer-u slovesno odprta, ter po sklepu aka
demije v vedni spomin častno nazvana: „ Akademijska ga
lerija Strossmajerjeva." Toliko ob kratkem o prvotni 
zgodovini jugoslovanske akademije. Da bi se spuščal pri 
popisu v nadrobnosti, ni in ne more biti moj namen. 
Vsakemu obiskovalcu galerije pa svetujemo, naj si v 
predsobi pri vhodu kupi za neznatno ceno 30 novčičev 

VIII+149 stranij obsegajočo knjižico „ Akademijska ga
lerija Strossmajerjeva", ki obsega v vvodu kratek zgodo
vinski popis; v daljnih razpravah pa služi kot izvrsten 
„ciceron" (voditelj in tolmač) v predsobi in po galerijskih 
dvoranah. Že predsoba sama šteje 10 jako znamenitih 
predmetov za ogledovanje; vmes več dragocenih starin
skih masnih oprav. Po dvoranah naj navedem le števila 
slik. V L jih je 62; — v II. 48; — v III. 66; — v 
IV. 54; — v V. 32 in VI. 29. Strokovnjak in lajik imasta 
tedaj dovolj občudovati, dovolj ogledovati, in pri
trdil sem onim, ki so mi svetovali: če pridem v ZagrebT 
naj pač ne opustim, ogledati si Strossmajerjeve galerije. 
Tudi jaz svetujem to vsakemu. Slike so razne velikosti, 
vložene so vse v simetrično primerne pozlačene okvirje; 
glede svitlobe vravnane in pobešene so tako, da jo dobi
vajo v pravi primeri; visoka okna pa so zagrnjena s 
svitlo rujavkastimi zastori, tako, da je omejena presilna 
bliščoba. (Mislim, da se o oblačnih in deževnih dneh ti 
zastori odgrnejo.) — Omeniti mi je še v arkadah veli
kanskih, na presni zid zgotovljenih, po slavnem Rafaelu 
posnetih slik in dveh ondi stoječih doprsnih kamnitih 
kipov; dalje pa tudi v sredi krasnih, iz srednjega v go
renje nadstropje vodečih stopnic postavljenega doprsnega 
kamnitega kipa vtemeljitelja akademije samega, milg. bi-
skupa Strossmajer-ja. Po mojih nemerodajnih mislih naj 
bi se bil vendar izbral za kip orjaka izmed jugoslovanskih 
rodo- in domoljubov pač bolj pristojen, primerno ograjen 
in dekoriran prostor. Pa — bati se je, — močno bati, 
zlasti kakor sedaj piha politična sapa po Hrvatskem, da 
bi se tudi temu doprsnemu kipu kedaj ne pripetila kaka 
enaka nečast, kakor se je zgodila sliki preslavnega biskupa 
v neki družbeno-bralni sobi (v Gradci), da jo je namreč 
odstranilo nehvaležno in neizkušeno hrvatsko dijaštvo. 
Saj smo nedavno nekje brali, da se jugoslovanska akade
mija hoče prekrstiti na ime: »Kraljevska hrvatsko-sla-
vonska akademija", to pa vse za to, ker je biskup Stross
majer pokrovitelj akademije, in ker je po mnenji vladnem 
delovanje akademikov preveč slovanskega značaja, kar je 
današnjim gospodom trn v peti. Rajši drugo vse, nego 
slovanski duh, ki se ne more strinjati z madjarsko dr
žavno idejo. (Dalje sledi.) 
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Zapusti vsi galerijo in prišedši iz nje zopet nazaj k 
tlom v zelo odvzdignjeno prostorno vežo (v katero pri
drži iz ceste skozi krasni portal mnogo kamnitih stopnic), 
hotel sem si ogledati zdaj tudi še oni oddelek hrvat.' 
deželno-narodnega muzeja, ki se nahaja v akademični 
palači. (Prav za prav obstoji muzej iz treh oddelkov; L 
in II. sta vendar nameščena drugej, namreč v Demetrovi 
ulici št. 1.) V akademični palači se nahaja III., arhaolo-
logično-historični oddelek, ki je ponameščen v dvanajsterih 
prostornih dvoranh pri tleh. Žal, da mi je bil čas potekel 
tako, da ga za ogledovanje jako interesantnega muzeja 
ni preostajalo mnogo več. Kar se je v naglici dalo ogle
dati, naj površno omenim. Razdeljen je tako-le: L od
delek egipčanski; II. prahistorični; III. grški; IV. rim-
ljanski in V. numismatični. V I. so videti med drugimi 
4 mrtveci (Mumien) iz starodavnih časov; več posod, v 
katere so vkladali drob mumicifiranih trupel itd. — II. 
oddelek kaže obilico starin vseh štirih prahistoričnih dob 
(Perioden). Vidoželjne oči ne le lajikov, ampak tudi stro
kovnjakov najdejo v tem oddelku obilico predmetov, ki 
jih lahko zelo zanimajo; še bolj pa bi to povdarjali lahko 
o III. oddelku. Kakih 800 predmetov (izkopanega posodja 
iz gline, orodja, svetilk, figur iz Terracotta itd.) vzbuja 
zanimanje, da! celo zavid mnogih ptujih strokovnjakov; 
kajti enakih zbirk ima baje komaj še kaki drugi muzej 
sveta IV. oddelek, najštevilnejši med vsemi zbirkami, 
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ponameščen je v dvoranah VIL in VIII. in v dvorišči 
akademične palače. Kar znamenitost tega oddelka še po
sebno povzdiguje, je to, da so njegovi predmeti izkopani 
vsi na Hrvatskem kot v nekdanji rimljanski pokrajini 
Panoniji. Samih kamenov z napisi je kakih 200 komadov 
i. t. d. — 

V V. oddelku hrani se in je videti kakih sto tisoč 
komadov starih največ rimskih denarjev, — zraven pa 
še jako znamenita zbirka iz kongiške dežele v Afriki, s 
katero je muzej v poslednjem času obogatil neki ondi 
bivajoči hrvatski rojak. Seveda je natančni popis pri 
tolikih neštevilnih predmetih in stvareh nemogoč, in bi 
moral imeti človek za ogledovanje ne ure, ampak cele 
tedne časa. Kar me je (menda v zadnji dvorani) še po
sebno zanimalo, bilo je nekoliko v neki omari s steklenimi 
vrati shranjene vojaške obleke, orožja in odlik (redov) 
slavnega vojskovodje, junaškega bana grofa Josipa Jela-
čič-a, in nekaj po sobi razobešenih madžarsko-puntarskih 
zastav, ki so jih 1. 1848. in 1849. odvzeli hrabri hrvatski 

v 

vojaki puntarskim madžarskim četam. Cul sem, da so 
Madžari, ki so bili prišli obiskat razstavo v Zagreb, ob
iskali tudi muzej. Ead bi bil videl njihove kisle obraze, 
— če ne tudi tihi srd, — ki jim je provzročevalo ogle
dovanje teh predmetov. Kaj pa da! spomin na Jelačič a 
je oholim Madžarom še vedno hud trn v peti, ker on je 
bil s svojimi hrabrimi graničarji 1. 1848. prvi stopil 
njihovemu puntarskemu veleizdajstvu nasproti. Vsak zvesti 
Avstrijan pa mora le iz dna duše in srca želeti, naj bi 
Bog obudil Avstriji še prav mnogo pogumnih, slavnemu 
Jelačiču enakih vojaških poveljnikov; — morebiti jih bo 
ona poprej potrebovala, kakor si kedo misliti zamore! — 

V galeriji sva se bila sešla po naključji z gosp. Z., 
vinskim trgovcem iz K. pri Kamniku, s katerim sva bila 
L 1881. skupaj v Rimu. Domenila sva se, da pojdeva 
opoldan obedovat v gostilno k »Mirnej kolibia, kjer sva 
bila postrežena prav dobro in tudi ceno. Med obedom je 
nanesel pogovor tudi na „filoksero" (trtno uš) in g. Z., 
ki je bil prišel tudi po vinski trgovini v Zagreb, mi je 
še le natančno dopovedal, kolike neizmerne škode je ta 
pravcata vinogradska pošast prouzročila že ubogim Hr
vatom, in mnoge spravila malo da ne na beraško palico. 
Pač ubogi, pomilovanja vredni narod! 

Ker mi je gosp. Z. pravil med obedom mej drugim 
tudi o lepoti zagrebškega centralnega pokopališča, in ker 
mi je bil popoldan nekako na razpolaganje, sklenil sem, 
napotiti se do njega vkljub temu, da je oddaljen skoraj 
uro hoda od mesta. Vreme je bilo rajsko, cesta lepa, 
tedaj za peš-hojo kakor nalašč. Pot moj peljal me je čez 
Jelačičev trg, mimo stolne cerkve in čez kapitol, kjer 
so poslopja kanonikov, semenišče (zvana Črna šola), 
frančiškanski samostan in cerkev. Poslednjo bi si bil 
mimogrede rad ogledal, a bila je zaprta. Posvečena je 
sv. Frančišku Asiskemu. Samostansko ustno izročilo baje 
pripoveduje, da je imenovani svetnik, potovaje iz Sirije 
v Italijo, en čas živil in deloval tudi v Zagrebu, postavil 
tam malo kapelico, na katere mestu sta se pozneje sezi

dala cerkev in samostan (1. 1280). Kmalu naprej od samo
stana stoji k levi ob cesti krasno zgrajena nova ljudska 
šola za to okolico; še nekoliko naprej pa pelje stranski 
pot k levi do znane Sternove kožarne, za katero gre 
tudi iz naše dežele vsako leto od sile veliko čresla. 
(L. 1871. povabil nas je bil v Zagrebu zbrane jugoslo
vanske učitelje lastnik kožarne [tovarna za usnje], naj 
si jo ogledamo. Vse po njej se nam je bilo prijazno raz-
kazalo, in nazadnje smo bili po ukazu lastnika še po 
šegi jugoslovanskega gostoljubja z raznimi pijačami, pe
civom in sadjem prav dobro pogosteni. Kaj tacega, se 
ve, se ne pozabi lahko.) Mesto razteza se pod imenom 
„Nova vas" (nekdaj zvana „Lepa vas") še zelo daleč; ob 
cesti stoje mej drugim še večja vojaška zgradba, dalje 
farna cerkev sv. Janeza Krstnika, še naprej mestna ubož-
nica; potem pa začnejo hiše počasi ponehavati. Odslej se 
prične cesta polagoma pospenjati navkreber, in kmalu se 
mi je jelo kazati na zračni višini ozidje centralnega po
kopališča. Le grede dospel sem tudi tja. 

(Dalje prihodnjič.) 
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Potopisne črte. 
Iz Ljubljane v Ljubljano. 

Spisuje Jos. Lev ičn ik . 
(Dalje.) 

Ker se je bilo solnce nagnilo k zatonu, in ker je 
bil moj odhod proti Karloveu določen na zvečer okoli 
8. ure, lahko bi se bil od Maksimira odpeljal kar na
ravnost proti kolodvoru za malo svotico 10 novčičev. Pa 
ker sem v mestu imel še nekaj malega prtljage shranjene 
v hotelu Brukner, kjer sem bil prenočil, izstopil sem pri-
šedši nazaj v Zagreb iz vagona, in poiskal si moje stvari. 
Predno pa zapustimo prvostolnico trojedine kraljevine, 
ponosni Zagreb, ozrimo se kot v slovo še na število nje
govih prebivalcev. O zadnjem ljudskem štetji (1. januva-
rija 1891. 1.) našteli so bili 40.268 stanovnikov, ki so 
bili nastanjeni v 2086 poslopjih. Po narodnosti bilo je 
24.777 Hrvatov, (če so onkraj Litave šteli tako, kakor 
takraj, t. j . po naših kronovinah, rekli bi: veruj, kedor 
hočeš!); 1204 Srbi, (v primeri malo, a zato pa nosijo 
glavo visoko na vso moč); 5814 Slovencev, (čudo, da so 
jih našteli toliko!); 3429 Nemcev, (he, he! od kod se je 
pa teh toliko nasulo ? — pa stoj! ali ni njihovi domišljeni 
poklic, nositi omiko in civilizacijo na iztok ?!); 1180 Ma-
djarov, (primaruha! malo je tudi teh v primeri na njihove 
visoko-leteče zahteve: naj bi ne le Hrvatska in Slavonija, 
ampak tudi še celo Dalmacija, Bosna in Hercegovina ple-

v 

šale tako, kakor jim oni „fučkajo"); 562 Cehov; 339 Ita
lijanov (no, ti morajo pa seveda tudi povsod biti! Dokler 
niso bili »odrešeni", t. j . sami svoji, črtili so Avstrijance 
kot gade, morili naše fante-vojake očitno in za vratno; 
sedaj pa, ko so zjedinjeni, silijo na vse strani čez mejo, 
ter iščejo, kje bi odjedli našim ljudem košček kruha od 
ust); 91 Poljakov; 47 Slovakov; 12 Rusov; 5 Bolgarov; 
54 jih je pa bilo druzih inozemskih narodnosti j . Po veri 
so jih bili našteli: 33.927 katolikov, 1941 Židov, 1204 
pravoslavne, 348 luterancev, 9 mahomedancev; 3 pa so 
se bili dali zapisati kot brezverci, (čudo, da jih ni bilo 
več!). Med številom stanovnikov (40.268) je bilo vmes 
2739 vojakov. Da bi se prebivalstvo s časom še dokaj 
bolj ne pomnožilo, ni dvomiti; enega pa se je bati: da 
bi se namreč pri tem preveč ne zatrl domači hrvatski 

:živelj. Slabe volje za to je pri neki stranki, — kdor bere, 

ta naj ume! — več kot čez glavo zadosti! — Žal, da je 
tako! — 

In sedaj nastopil je bil čas, da sem se jel odprav
ljati iz Zagreba. Ker ni bilo še kasno na uri, napotil 
sem se še enkrat proti vseučilišču kot izložbenemu pro
storu. Vojaška godba svirala je kakor vsaki večer, svoje 
vesele okroglice in narodne napeve, kar sem tudi zunaj 
ograje lahko brezplačno poslušal. Poslednjič napotil sem 
se polagoma proti kolodvoru skozi ulico „Prilaz". Tu in 
ob daljnem potu raste kar cel nov mestni oddelek iz tal; 
nekaj poslopij je že dozidanih, za druge pa se prirejajo 
prostori na razne načine. Ako pojde tako naprej, bo v 
malo letih tu vse dozidano in obljudeno. — Dospevši na 
kolodvor bila mi je prva skrb, dobiti tudi še ono prtljago, 
ki sem jo bil dal prejšnje jutro ondi shraniti. Potnikov 
našel sem na kolodvoru že čuda veliko, pa so le še vreli 
skupaj. Se ve, zvečer odhajajo vlaki na vse strani: na 
Zidani most, Trst in Dunaj; — v Zaprešič-Varaždin; — 
proti Zakany-Pešti; — proti Sisek-Bosni; — in na Kar-
lovec. Ker so v eni izmed čakalnih dvoran vravnavali 
ravno nova tla, je bila po vseh prostorih tolika gnječa, 
da se je bilo komaj kam vsesti; tacega pa se človek 
kmalu naveliča. Zdelo se mi je, da se je sestava posa
meznih vlakov prav počasno vršila, in še ko je portir s 
svojim krepkim glasom začel klicati potnike za odhod na 
razne proge, Karlovec nikakor ni mogel priti na vrsto. 
Mislim, da je naš vlak odhajal zadnji. 

III. Iz Zagreba v Karlovec. 
Ker je bilo videti, da se tudi na Karlovec odpravlja 

mnogo potnikov, prosil sem sprevodnika, naj mi odkaže 
prostor v enem izmed vagonov za »nekadilce", človek 
tako vendar pride mej malo bolj olikane ljudi. Prav po-
strežljivo mi je izpolnil željo; — pa komaj sem zasedel 
svoj sedež, že so začeli suti možaki za menoj v vagon; 
— pa to ni bilo še vse: zdajci jeli so vleči tudi loncem 
enake pipe iz žepov, zažgali si duhan (tobak), in kmalu 
je bil toliki dim po vagonu, kakor v pajštvi. K sreči je 
prišel sprevodnik preščipavat karte, dokler je vlak še 
stal na kolodvoru, tako da me je še lahko premestil po 
mojih željah v drug popolnoma prazen voz; neubogljivcem 
pa je zažugal kazen. Kmalu na to je vlak odrinil. Skozi 
okno zrl sem nazaj proti Zagrebu, in zaklical mu sam 
pri sebi natihoma v slovo svoj „z Bogom!" Videl sem, 
kako je nad izložbenim prostorom žaril v ozračji odsev 
električne razsvetljave, kar se je še iz daljave prav lepo 
videlo. V kakih par minutah, prevozivši orjaški most čez 
Savo, ki je tu že prav mogočna reka, ločila se je želez
nica kmalu v dva tira. Desni vodi na Karlovec in Reko, 
levi pa na Sisek ter dalje proti Slavoniji in Bosni. Moje 
potovanje šlo je sicer po prvi. t. j . karlovško-reški progi; 
vendar pa sem se v lepi mesečni noči oziral k levi proti 
prostranem, jako rodovitnem Turopolji, po katerem sem 
se 1. 1843. prvikrat od Siseka gori vozil na kolih (vozu), 
1. 1864. pa tje in nazaj že po železnici. 

Kdor le količkaj pozna zgodovino hrvatsko, niso mu 
gotovo neznani tudi Turopoljci. Ti so selaški plemenitaši, 
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ki so pa na to SWJQ odliko jako ponosni. Ko je bil po
znejši ogrsko-hrvatski kralj Bela IV. še vojvoda hrvatski, 
in je stoloval v Zagrebu, hotel je neke posebne zasluge 
turopoljskih seljaških posestnikov poplačati in odlikovati 
s tem, da jim je podelil dedno plemstvo. Ta 1. 1225. le 
malemu številu rodbin podeljena čast narasla se je v teku 
stoletij tako, da šteje turopoljska občina dandanes že 
600 plemenitaških rodbin, ki živijo na 16 kilometrov 
dolgem in 12 kilometrov širokem ozemlji v 35 vaseh. 
(Plemstvo je bilo potrjeno Turopoljcem tudi od vseh po
znejših ogerskih kraljev in hrvatskih vojvod.) Poleg 
lastnih posestev imajo oni tudi skupnega, ki zastoji zlasti 
v dobro zaraščenih gozdih. Mislim pa, da prav vem, da 
te plemenitaške rodbine prešinja na moč ohola madja-
ronska zavest, in da z ostalim narodom ne živijo v po
sebnem prijateljstvu. Plemenitaške predpravice turopoljske 
pa so, kakor marsikatere druge, splavale po Savi. Vse 
to omenil sem le mimogrede; povrnem se toraj k svo
jemu predmetu, namreč k popisu vožnje proti Karlovcu. 

(Dalje sledi.) 
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Poučni in zabavni del. 

Potopisne črte. 
Iz Ljubljane v Ljubljano. 

Spisuje J o s. Lev ičn ik . 
(Dalje.) 

Prva postaja od Zagreba proti Karlovcu imenuje se 
Ljeskovac. Izrastla je iz tal še le pozneje, kakor se je 
gradila proga Zagreb-Karlovec; brž ko ne še le ob času, 
ko se je potegnila železnica naprej proti Reki. (Prva leta, 
ko sem se vozil v Karlovec, je še ni bilo.) Je pa v tej 
okolici več grajščin, — in so gotovo morali delati za novo 
postajo dotični posestniki. — Naslednja postaja je Zden-
čina. Neposredna bližnja okolica njena je nekako pusta 
in dolgočasna; zato pa bližnja oddaljenost njena ni brez 
zanimivostij. K levi ne daleč proč sta dve vasi Gorenja 
in Dolenja Zdenčina, katerih stanovnikom daje dovažanje 
hrastovega in bukovega lesa iz bližnjih gozdov k postaji 
dober zaslužek. Iz Zdenčine pelje tudi proti izhodu okrajna 
cesta v Jamnico, kateri kraj ima vire kisle vode. Okoli 
100.000 steklenic se te vode na leto speča, pa menda le 
bolj po Hrvatskem, ker se ne spominjam, da bi bil cul, 
da se prodaja tudi po naših krajih; zlasti po Gorenjskem 
ne. Proti desni pa se kažejo v daljavi z gozdi obraščeno 
gorovje Plješivica in s trsjem nadani Okiški vrhovi. Na 
najvišjem izmed poslednjih medli v otožni samoti razvalina 
starega okiškega gradu, ki je bil zibelka že izumrle gro-
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fovske rodbine enacega imena. Tudi najvišji vrh Plješivice 
ni brez znamenitosti. Pred malo leti bili so baje na njem 
še videti ostanki onega optičnega brzojava, po katerem 
so se sporazumevali za časa francoske okupacije v letih 
1809—1813 francoski poveljniki vojaških posadk v Kar-
lovcu, Jaški in Samoboru z Ljubljano, kjer je takrat sto-
loval maršal Marmont kot generalni guverner francoske 
pokrajine Ilirije. — 

Tretja postaja nam je bila Jaška. Bližnji trg ena
cega imena, ki je nekoliko oddaljen k desni od železnice, 
je zelo velik (šteje okoli 2000 stanovnikov), pa tudi zelo 
star, ker ga je že 1. 1251. kralj Bela IV. obdaroval s 
predpravicami. Skozi Jasko vodi tudi glavna državna 
cesta iz Zagreba proti Karlovcu. V neposredni njegovi 
bližavi je eden izmed 12 frančiškanskih samostanov, ki 
spadajo h kranjsko-štajarsko-hrvatski provinciji sv. Križa, 
in kjer biva med čč. gg. redovniki navadno skoro vedno 
kak naš rojak. Vsa ta okolica je razprostrana in jako 
lepa. O njej pisal je že 1. 1852. v „Novicah" naš rojak, 
tedanji tržaški prost, prečastni gosp. Mih. Verne v svojem 
spisu »Potovanje po nekaterih jugoslovanskih krajih" 
mej drugim: »Vsa ta ravnina ali cela okrajina od Kar-
lovca do Zagreba je res tako lepa, da se ne bojim reči 
in trditi, da bi se smela z Lombarškimi okrajinami me
riti, ko bi bila obdelana, kakor gre. Zemlja je dobra in 
rodovitna, dasiravno so tla semtertja nekoliko močvirna, 
in še nikjer nisem lepše turšice videl, ko v ti ravnini, 
posebno okrog Jaške. Ko bi tedaj rok in denarjev ne 
manjkalo, — pa menda obojega manjka, — bi se dala 
okrajina, ki je že sama na sebi silno lepa, v kratkem v 
pravi raj spremeniti, kjer bi se mnogovrstnega žita, sočivja, 
vina in najžlahtnejšega sadja obilo pridelovalo. 

Vsega tega se res že veliko prideluje; preko gore, 
ki ravnino na severni strani meji, in ki se ji Okič pravi, 
raste veliko prav dobrega vina, ki je menda najboljše na 
Hrvaškem; tudi sadja in žita se veliko prideluje; ali kaj 
bi še bilo, ko bi bila cela ravnina obdelana, kakor bi 
morala biti!" — 

Tem opazkam iz 1. 1852. dostavlja moja malenkost: 
Našim ljudem, ki pravijo, da nimajo doma dela, zaslužka 
in kruha, ter tišijo z nekako nenaravno silo tja čez ve
liko lužo v Ameriko, ponujajo sosedna Hrvatska, Slavonija 
in tudi Bosna med dobrimi slovanskimi brati tudi delo, 
zaslužek in kruh, morda še boljšega in bolj poštenega, 
kakor Amerika. Zlasti če se silijo čez morje cele družine, 
bi se za denar, kar stane prevožnja in potnina, dal tam 
doli kupiti že primeren dom. Priporočevali so izseljencem 
že tudi mnogi drugi to, pa do malega govorili le gluhim 
ušesom. Se ve, mnogo je takih, katerim ni toliko za delo, 
kakor za mastne zaslužke, katerih se v Ameriki nadejajo, 
toraj so jim tudi vsi zdravi in trezni opomini le bob v 
steno. „Komur pa ni svetovati, mu ni pomagati", pravi 
pregovor, toraj prestopim tudi jaz od te točke na dnevni 
red, to je k nadaljevanju mojega potopisa. — 

Od Jaške naprej postaja svet vedno bolj odprt; temni 
gozdi menjajo se z rodovitnimi polji. Pri mesečnem svitu 

bilo je v daljavi k desni opaziti več vasij, izmed katerih 
imenujem le selo Draganič, kjer biva tudi mnogo, pleme
nitih seljakov, ki so Turopoljcem enako 1. 1264. zadobili 
od kralja Bele IV. dedno plemstvo. Iz tega se da skle
pati, da je bil imenovani kralj s podelitvijo te častne od
like nekako radodaren. — V ozadji k desnej roki videti 

v 

so bile višine Vivodinske, in oddelek Zumberškega go
rovja, ki se naslanja na naše dolenjske Gorjance. Mimo
grede naj omenim, ker sem ravno pri stvari, da se je 
pred malo leti govorilo, in tudi po naših javnih listih 

v 

(to je časnikih) pisalo, da oni predel, kjer bivajo Zum-
berčani (bivšega slunjskega graničarskega polka menda 
11. in 12. kompanija, ki ste bili ločeni in n. pr. kakih 
6 ur oddaljeni od ostalega svojega regimenta) pripada 
prav za prav naši kranjski Vojvodini. Ako se prav spo
minjam, so se vršile tudi nekake uradne obravnave zaradi 
tega; ne spominjam pa se, da bi bil čul, je li in kako 
je zadeva rešena. Morebiti leže dotični akti kje v kaki 
pisarni, ali pa bo konečno vsa zadeva morda na tihem 
zaspala. Ko bi pa drugi imeli od naše dežele česa iskati, 
bi bilo gotovo vse drugače. — 

Proti 10. uri jel se je vlak, kateremu se itak mej 
vso vožnjo ni posebno naprej mudilo, vedno bolj počasi 
premikati, dokler se poslednjič ni ustavil. Bili smo na 
postaji Karlovec. (Dalje sledi.) 
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Poučni in zabavni del. 

Potopisne črte. 
Iz Ljubljane v Ljubljano. 

Spisuje J o s. Lev ičn ik . 
(Dalje.) 

VI. V Karlovcu. 
Znana pesem pravi: »Slovan povsod brate ima;"— 

kdor pa pride mnogo okol po svetu, si tudi še tu in tam 
kakega prijatelja pridobi. In tako jih ima tudi moja ma
lenkost nekoliko v Karlovcu že od mladinskih let. Ker 
sem bil enemu izmed njih naznanil iz Zagreba moj prihod, 
me je na kolodvoru pričakovalo kar hkrati troje blagih 
bitij, s katerimi smo se tem srčneje pozdravili, ker se že 
nismo vidili dolgo vrst let. Ker je kolodvor od mesta 
precej oddaljen, prihajajo ob prihodu vlakov menda trije 
„omnibusiu po potnike. V tako krasni mesečni noči pa 
je bilo bolj prijetno, narediti peš sprehod v mesto, tembolj, 
ker smo si imeli jaz in moja tovaršica že mnogo mnogo 
pripovedovati. Prišedši na „Banijoa, ki je predkraj, ali 
nekako predmestje karlovško, od katerega ga loči reka 
Kupa (Kolpa), vidil sem tu prvo novost, odkar sem bil 
zadnjič v Karlovcu, namreč čez njo postavljeni novi že

lezni most, ki je bil zgotovljen 1. 1884—1885. Dolg je 
108 metrov, primerno širok in napravljen tako, da se po 
srednjem oddelku vozi; za pešce pa sta vravnana ob 
straneh posebna hodišča. Železna oblokasta konstrukcija 
(Parabelbogenconstruction), katere obloki so po mostu, — 
da se poslužim prilike —, nekako razvrsteni drug za 
drugim kakor železni slavoloki, daje mu nekako okorno 
obliko in podobo, ki se očesu nič kaj ne prikupi. (V 
Beljaku sem vidil čez Dravo zgrajen prav enaki most, 
ki mi je pa tudi slabo dopadel. Nemec bi mu djal: da 
je „schwerfallig".) Človek bi mislil, da se pri toliki silni 
množini železnine most nosi sam; a povedano mi je bilo, 
da poleg iz rezanega kamna napravljenih močnih stopinj 
na obeh straneh (Hrvatje zovejo jih: glava od mosta) 
podpirate ga še ob sredi v simetrični razvrstitvi dve 
kamnati podslombi (stupa). Vsi stroški znašali so okroglih 
100 tisoč forintov. O tem mostu se tedaj s pravico sme 
reči, da če je sploh na svetu katera stavba ali stvar 
zgrajena za večnost, — ta je. — Drugo, kar sem grede 
proti svojemu prenočišču novega zapazil, bilo je, da nisem 
najdel več mosta, ki je vodil čez prekop, kateri opasuje 
notranje mesto kot nekdaj no trdnjavo, ampak nadomeste-
nega ga vidil z cesto, ki je po zasipu vravnana namesto 
njega čez prekop. Na domu mojega prijetnega spremstva 
najdel sem jako prijazno prenočišče, prav po običaju obče-
znanega hrvatskega gostoljubja. Pozna ura bila je že, ko 
me je po dobrem pogostenji in prijateljskih razgovorih 
sprejela mična spalna soba v svoje zavetje, in še to mi 
ni delalo skrbi, ker se je bilo bati, da bi mi naslednji 
dan nagajalo deževno vreme. Nebo se je bilo namreč za
grnilo s tamnimi oblaki. — Naslednje jutro, sreda 14. 
oktobra, odvzelo mi je vendar popolnoma mojo skrb; 
kajti obnebje bilo je zopet čisto jasno kot ribje oko. Le 
to sem pomiloval, da mi je bilo vzelo bivanje v Zagrebu 
preveč časa, in sem se tedaj v Karlovci zamogel muditi 
le pol dneva, ako sem hotel speljati moj popotni načrt 
v vseh točkah. Tudi mojim predragim gostoljubom ni bilo 
čisto nič po volji, da sem hotel že koj opoldne odriniti 
naprej, pa mi ni kazalo drugače. 

Preden povabim spoštovane bralce in bralke, da me 
v duhu pospremijo na mojih hojah po mestu, naj spre-
govorim nekoliko o zgodovini Karlovca. Zal, da moram 
reči: kakor znamenita, slavna in častnosloveča je njegova 
preteklost, tako otožna in žalostna je njegova sedajnost, 
ki je pa še tem bolj žalna, ker ga skoraj ni upanja, da 
bi kedaj več solnce prijazno zasijalo pred njegova vrata. 
Razmere njegove vse žalno kažejo na to. — Pa, saj tudi 
njegova prvotna zgodovina ni vesela. Kaka prava prav
cata šiba božja bili so krvoločni Turčini skoz stoletja ne 
le za ubogo Hrvatsko, ampak tudi za naše slovenske po
krajine: Kranjsko, Koroško, Štajersko in Primorsko, to 
ni zapisano le s krvavimi črkami v zgodovini našega na
roda, ampak o tem spričujejo deloma stare narodne pesme, 
deloma pa tudi še ustno izročilo. Človeku zastaja kri v 
žilah, strah sprehaja se mu po vseh udih, in lasje ščeti-
nijo se mu po glavi, ako bere ali če pripovedovati čuje, 
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kake neizrekljive strahovitosti so počele obdivjane turške 
druhali, kadar so krvavi reki enako poplavile slovenske 
pokrajine, tu morile, ropale, požigale, skrunile in opusto-
ševale vse, kar jim je prišlo v njihove — ne rečeno 
preveč — satanske kremplje. Da bi se takim navalom 
postavil močni in krepki jez, zaukazal je avstrijski cesar 
Rudolf II. zgraditi ob istoku reke Korane v Kolpo trd
njavo, katero je vtemeljil in v njegovem imenu zidati 
pričel v dan 13. julija (po Valvazorju 10. julija) 1579. 
avstrijski nadvojvoda Karol, in zarad tega je bila ona 
njemu v čast nazvana Karlovec. V stalni spomin, komu 
v upor postavila se je trdnjava, zakopalo se je pod njene 
temeljne zidine 900 turških mrtvaških glav. Čez 15 let 
(meseca rožnika 1594) prejel je Karlovec svoj krvavi 
krst. Čisto nepričakovano prihrulo je pred njega 15.000 
Turčinov, katere je pa trdnjavski poveljnik Andrej Tur
jaški s pomočjo hrvatskih vojskovodij Oršič-a, Gregori-
anec-a, Ratkaj-a in Vojkovič-a hrabro zapodili v beg. 
Koj čez 4 leta na to (1598) privlekla se je zopet velika 
turška vojna pred Karlovec, a tudi to je po sporočilu 
hrvatskih zgodovinarjev poslal tedajni trdnjavski poveljnik, 
hrabri general Lenkovič s svojo pogumno posadko s 
krvavimi buticami domov. Da je pa cesar Rudolf tudi 
v drugem, materielnem oziru skrbel za Karlovec, svedoči 
nam to, da je stanovnikom podelil (24. sept. 1581) nekaj 
posebnih predpravic (privilegij); zlasti dovolil jim 3 
sejme in tedenski tržni dan. To ostalo je Karlovcu do 
danes, tržni dan (vsaki petek) je menda do malega edino 
dobro, ki donaša stanovnikom vsaj nekoliko dohodkov. 

(Dalje sledi.) 
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Poučni in zabavni del. 

Potopisne črte. 
Iz Ljubljane v Ljubljano. 

Spisuje J o s. Lev ičn ik . 
(Dalje.) 

Leta 1657. pričela se je za Karlovec nova doba, 
Takrat vladajoči cesar Leopold I. dal je napraviti okoli 
trdnjave nove obkope (šance). Zemeljski nasipi bili so 
tako visoki, da so bile videti od hiš znotranjega mesta 
(trdnjave) le strehe. Poleg tega dal je v trdnjavi pozidati 
tudi več eraričnih poslopij, brž ko ne na sedanjem 
glavnem in jako prostornem (Jelačičevem) trgu veliko 
vojašnico, orožnico (Zeughaus) in zgradbo za trdnjavskega 
načelnika. Globoki prekopi opasovali so trdnjavo okol 
in okol; čez nje napravljeni so bili trije mostovi, konec 
katerih so bila vravnana močna vrata, pri dveh pa nad 
vratmi še močna poslopja, raz katerih se je bil zamogel 
navaljujoči sovražnik odbijati. Poleg tega je bil v dnu 
prekopa izkopan po sredi še drug, ožji in zelo globoki, 
v katerega se je zamogla v času sile spuščati (ne vem 
dobro, ali iz reke Kolpe ali iz Korane) voda. Ob tem 
manjšem prekopu (na notranji strani) bili so vravnani 
okol in okol trdnjave prva leta, ko sem pričel jaz pri
hajati v Karlovec, močni hrastovi, globoko v zemljo zabiti 
koli (Pallisaden), za katerem so bili o času sovražnikovega 
napada postavljeni branitelji-vojaki, izza katerih so za-
mogli streljati na njega. Poznejša leta so bili ti koli 
nadomesteni z trdnim, kake 4—5 čevljev debelim zidom, 
v katerega so bile vravnane puškarice (Schiesscharten), 
da bi se o potrebi streljalo skoz nje. Proti Kakovcu 
(stran prot Turškem) je bila vravnana še nekaka pred-
trdnjava, in pri vseh treh vhodih (vratih) so stale vojaške 
straže. 

O sredi 17. stoletja vtemeljeno je bilo sedanje 
predmestje, ki opasuje notranje mesto nekako na tri 
strani; le proti turški strani se ni nič zidalo; ne vem, 
ali se to smelo ni, ali pa je imelo prebivalstvo strah 
pred sovražniki. V predmestji ni smela biti nobena hiša 
zidana s kamenjem, ampak vse so smele biti le lesene 
in poradane (z apneno malto ometane in ogladene). Ako 
prav vem, bi bili morali o kaki oblegi trdnjave po so
vražnikih domačini hiše sami podreti. 

Da mestu niso prizanašale tudi nesreče, kedo bi o 
tem dvomil. Tako je n. pr. 1. 1594. pogorel ves Karlovec. 
Leta 1()91. morila je mestjane azijatska kuga; eno leto 
pozneje pa je bilo mesto zopet po velikem požaru oško
dovano. Sledili so pa za Karlovec vendar zopet srečnejši 
časi. Ali predno nadaljujem njegovo zgodovino, želim 
odstopiti ene trenutke od svojega potopisnega predmeta, 
ter prestopim na stransko zgodovinsko polje, da' se na 
njegovi podlagi povrnem zopet k popisu Karlovca nazaj. 

Ako se ozremo v zgodovini na neumrljiva dela vi-
sokoslavne vladarice in cesarice Marije Terezije, skoraj 

komaj zamorejo verjeti, da se v srci in glavi kake ženske 
zamorejo sporoditi taki uzvišeni naklepi in čini, kakor 
to vidimo nad njo. Res je sicer, da je poleg njene čez-
naravne nadarjenosti, velikodušnosti, vneme iri skrbljivosti 
za izomiko, blagor, osrečenje, napredek in varstvo svojih 
podložnikov imela na strani dobre in modre svetovalce> 
a duša vsem ogromnim in velikanskim činim pa je bila 
vendar le ona sama. 

Blišč turške mogočnosti jel je bil za časa te visoke 
slavne vladarice sicer že nekoliko medleti; pešati jela je 
bila moč Turka, tega priseženega dednega sovražnika 
vsega krščanstva in osobito Avstrije; pa njegova krvo-
željna volja je bila še vedno dovolj pasja, škodovati našej 
državi po vsej moči. Da bi zabranila tedaj svoje cesarstva 
pred nikdar ropasilim Turkom, vidile so se jej posamezne 
trdnjave preslaba bramba. Sporodila se je toraj v njeni 
glavi misel, opasati ga Turčiji nasprot z velikanskim 
oklepom, z močno živo trdnjavo. Ako se ozremo v starejše 
zemljevide, vidimo, kako je nekako od srca Dalmacije 
okoli vse tako zvane nekdanje hrvatske Turčije (ki je 
bila stoletja glavno gnjezdo turških roparskih čet) ob 
Jadranskem morju gor, preko vse Hrvatske, in zopet 
nazaj dol prek Slavonije, Banata, in zopet nazaj gor ob 
Erdeljski meji potegnjen zemeljski pas, — ali da se po-
služimo priličnega izraza — velikanski železni obroč za 
varstvo zoper navale turške. In to bila je nekdajna 
vojaška Krajina (Granica); — to bilo je delo slavne 
cesarice Marije Terezije. Sedemnajst graničarskih regi
mentov, in zraven še brodarsko krdelo (Czaikisten Batta-
ilon), katerega namen je bil, braniti državo na rekah 
Savi in Donavi, stalo je dan in noč na straži zoper 
Turke. Vsaki regiment je bil tako vravnan, da se je 
dotikal turške meje, in za čas sile moral je biti v hipu 
ondi sebran. To se je večkrat tudi zgodilo, in kakor sem 
nekje v pričujočem potopisu že omenil, je bil ravno po
kojni vojskovodja grof Josip Jelačič kot tedanjni polkovnik 
I. banalskega regimenta o neki taki priliki v prvič po
kazal svoj pogum in voditeljsko nadarjenost. Ker jê  
Granica sedaj odpravljena in bo prišlo vse to s časom v 
pozabljivost, naj kot zgodovinsko drobtinico navedem vse 
njene nekdanje polke po oddelkih, številkah in imenih. 

(Dalje sledi.) 
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Poučni in zabavni del. 

Potopisne črte. 
Iz L j u b l j a n e v L j u b l j a n o . 

Spisuje Jo s. L e v i č n i k . 
(Dalje.) 

Oddelki, številke in imena regimentov nekdanje 
c. k. vojaške Granice bili so: Kar lovški oddelek 
(krajina) obsegal je regimente: št. 1. likanski; št. 2. 
otočanski; št. 3. ogulinski in št. 4 slunjski. — Vara -
ždinski oddelek obsegal je regimenta: št. 5. vara-
ždinsko-križki in št. 0. varaždinsko-št. jurski. — Sla
vonski oddelek štel je regimente: št. 7. brodski; 
št. 8. gradiščanski; št. 9. petrovaradinski in št. 19. bro
darsko kardelo (Czaikisten Bitaillon). — Banalski 
oddelek štel je: št. 10. I. in št. 11. [II. banalski regi
ment. (V častni spomin na njegovega nekdanjega obrsta, 
— poznejšega bana in vojskovodjo grofa Jos. Jelačič-a je 
bil po ukazu Njeg. c. kr. Veličanstva Cesarja Franc Jo
žefa I. nazvan L banalski regiment tudi na njegovo ime.) 
— Banatski oddelek je obsegel regimente: št. 12. 
nemško-banatski, št. 13. valaho-banatski in št. 18. ilir-
sko-banatski.— Sedmograški oddelek štel je slednjič 
regimente: št. 14. I. in št. 15. II. szeklerski; št. 16. pa 
I. in št. 17. II. valahuski. Vsa ta vojna kardela, t. j . gra-
ničarski polki ustanovljeni so bili tedaj kot v obrambo 
proti Turčiji za časa vladanja visoko-slavne cesarice 
Marije Terezije, razun št. 18., t. j . ilirsko-banatskega, 
ki se je bil ustanovil še le 1. 1838 pod vlado cesarja 
Ferdinanda I. 

Vojaška Krajina se je štela za časa njenega obstanka 
kot ena izmed dežel avstrijskega cesarstva, in je imela 
svojo lastno upravo in odredbe, seveda vse na vojaški 
podlagi. Vsak ondi rojen prebivalec, bodisi visokega ali 
nizkega stanu, bil je vojak; le nenavadne telesne hibe, 
n. pr. slepota, telesna pohabljenost i. t. d. so ga opro-
ščale vojaške službe. Vsak graničarski polk imel je o 
mirnih časih svoje glavno stalno mesto (Stabsort). Ondi 
je bival polkovnik, ki je kot njegov poveljnik vladal in 
izvrševal vse polkove zadeve; tam nahajala se je godba 
(voj. banda), glavna bolnišnica, polkovi sud (Auditoriat), 
ter ž njim sklenjena bila je tudi preiskovalna in za manjše 
prestopke kazenska ječa (Stockhaus). Vse stavbe, ceste, 
mostove i. t. d., ki so spadale v njegovo okrožje, gradil 
je regiment sam, nadzoroval in gleštal šume (gozde), in 
v vse to imel odkazane svoje prihodke. Moštvo bivalo je 
raztreseno po vaseh in posamnih domačijah, kakor n. pr. 
prebivalstvo po naših krajih. Batalijonska in stotnijska 
poveljništva nastanjena so bila po manjših mestih ali po 
večjih vaseh. Zlasti stotnijske štacije (Compagnie-Station) 
so bile nekak regiment v malem. Pri vsaki stotniji zgra
jena so bila erarična poslopja za stotnika (kapetana), za 
pisarno, ječo, za upravnega častnika (Venvaltungsofficier), 
za zdravnika; ondi bila je tudi župna cerkev, šola, 
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shramba za obleko in žito (Montur- und Getreidemagazin), 
ter vojniško vežbališče. O mirnih časih so bili graničarji 
nekako na stalnem odpustu, opravljati so pa morali vendar 
vojaško služko s tem, da so hodili na stražo na turško 
mejo (Kordon), k polku (Štab) in kar je bilo potreba pri 
stotniji. V tem so se, seveda vrstili. Straženje in vežbanje 
v orožji, če tudi ni trajalo vun in vun, je pa vendar 
moštvo nekako odtujilo domačemu delu; toraj so se za 
te posle morale po večjem brigati le ženske in nedorasla 
mladina, ki so pa bili vsi podložni tudi le vojaški postavi, 
seveda v milejši meri. Doma graničarji razun v službi 
niso nosili vojaške obleke; opravljeni so bili v domači 
narodni noši, kateri je po njihovih mislih menda pripadal 
tudi handžar (dolgi, ostro brušeni nož) in samokres, kar 
so nosili vedno za pasom; le vojaški plašč bil jim je ne
kako priljubljen, s katerim se je rada ogrnila celo ženka 
graničarjeva, in to ne le doma, ampak je taka prišla 
zlasti o slabem vremenu celo na trg ali pa na somenj v 
Karlovec. *) 

O vojskinem času pa je moralo krepkejše moštvo 
iz Granice odhajati v boj povsod, kamor ga je klical vla
darjev ukaz, tedaj tudi zunaj domačije. Od mladosti va
jeni orožja, — da! še v zibelki navduševani po roditeljih 
in vojaških prednikih za slavne čine, veljali so graničarji 
v obče za hrabre vojake in od nekdaj slovel je njihov 
bojni pogum. Priličevati so se zamogli nekako starodavnim 
Špartancem, in tudi o vojaški granici smelo se je prilično 
peti, kakor govori prva kitica pesmi „Špartankaa v III. 
Berilu za ljudske šole, str. 216: 

„Granica pokrajna bila, 
Ki junakov izredila, 

Hrabrih sinov slavni broj. 
Kakor skale v boji stali, 
Radi so življenje dali 

Branit dom in venec svoj." — 
Kdor bi o tem dvomil, pokličemo mu v spomin 

boje leta 1848. in 1849. v Italiji in na Ogerskem; — 
še več pa so krvi prelili ti hrabri jugoslovanski junaki 
za osvoboditev izpod francoskega jarma za časa avstrij-
sko-francoskih vojska v letih 1793. do 18f3. (Veseli me, 
da je ravno moja malenkost mnogo slavnega in častnega 
o hrabrosti graničarjev zapisala, in zavrnem spoštovane 
bralce in bralke na moje spise o tem: „Dva dni v Go-
rotanu" [„Novicett 1. 1856. str. 177 in dalje], in pa 
»Spominki na Dolenjsko" [„Novicea 1. 3859. str. 4 in 
dalje].) Imena hrvatskih vojskovodij: Milutinovič-a, Jela-
čič-a, Marojčič-a, obeh Filipovič-ev, Jovanovič-a in mnogih 
drugih pa ostanejo zapisana z bisernimi črkami v bojni 
zgodovini avstrijski. — (Dalje sledi.) 

*) Nekdaj popisoval mi je neki karlovški trgovec nravnost 
graničarjevo tako-le: Ako je v domači opravi, je pohleven, krotak, 
tudi kako razžaljenje prenaša potrpežljivo in ne bo se ti odgovarjal; 
— kadar pa se obleče vojaški, je kakor prerojen; neki ponosen čut 
ga prešinja, in če bi kedo tudi opravičeno količkaj hotel proti 
njemu biti osoren, zravna se ponosno kvišku, vdari se ponosno na 
prsi in reče: „Šta češ mi, ja sam carski človek." Pisatelj. 
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Poučni in zabavni del. 

Potopisne črte. 
Iz Ljubljane v Ljubljano. 

Spisuje Jos. Lev ičn ik . 
(Dalje.) 

Da se pa povrnem zopet k popisu Karlovca nazaj, 
povem, da je bil on določen o vtemeljenji slunjskega gra-
ničarskega polka 1. 1753. kot njegov glavni stan (Stabs-
ort), kar je dalo mestu in trdnjavi nekako novo odliko, 
odprlo nove vire prihodkov, pomnožilo število vojaških 
dostojanstvenikov in pospeševalo v obče njegov razvoj. 
Leta 1777. pa je visokoslavna cesarica Marija Terezija 
povzdignila še Karlovec v čast kraljevega svobodnega 
mesta (konigliche Freistadt). Vsled tega se je on sicer 
pričel razcvitati kot trgovsko mesto, kot trdnjava pa 
vendar nekako giniti. Vendar pa je v turški vojski leta 
1788—1791. kot glavno zakladišče vojskinega orodja še 
zelo dobro služil c. kr. armadi. 

Zelo enako o tem času skrbelo se je od strani vi
soke vlade za razvitek Karlovca kot trgovsko mesto tudi 
s tem, da ste se na državne stroške gradile od tod dve 
cesti: Jožefinska do Senja, in Karolinška preko Kralje
viče (Portore) in Bakara (Buccari) do Reke. S tem se 
je zvezal tedaj Karlovec po dveh straneh z morjem in 
daljnim svetom. Pa to še ni bilo vse. V letih 1801—1809 
zgradila se je po vodstvom generala Vukosovič-a nova, 
131 kilometrov dolga in 8 metrov široka takozvana Lu-
jizina cesta iz Karlovca naravnost v Reko. Ta preumetno 
zgrajena gorska cesta je pač najlepša, kar sem jih videl 
jaz v mojem življenji. Pospne se v izpeljavi zelo visoko, 
in znaša njeno najvišje mesto Ravnopolje (med Jelenjem 
in mrzlovodico) 825 metrov nad morsko planoto. Pri 
vsem tem pa, da prestopa mnogo višin, je tako umetno 
speljana, da ni nikjer treba vložiti takozvane coklje pod 
vozna kolesa. Skoda, da je ta general prezgodaj umrl. 
Moj pokojni stric pravili so mi o moji prvi vožnji ž njimi 
v Karlovec, da je ta general nameraval potegniti to cesto 
od Netretiča (Modrušpotoka) noter do kranjske meje pri 
Metliki. Pričel je bil v resnici tudi že s tem delom, pa 
le v nekoliko ožji meri. Kdor potuje iz Metlike v Kar
lovec, lahko vidi, na katerem mestu ravno je nemila smrt 
ustavila umetnemu generalu njegovo nameravano delo. 

Leta 1809. je bilo za Avstrijo silno žalostno in 
osodepolno. Vsled nesrečne bitve pri Wagramu je na 
podlagi dunajske mirovne pogodbe z dne 14. oktobra 



248 

1809. izgubila ona zelo veliko zemlje. Graničarska od
delka karlovškega in banalskega (tedaj 6 regimentov), 
zraven pa še civilno Hrvatsko med Savo in Kolpo dobila 
je bila s tem Francija v svojo oblast. Vse to ozemlje 
pridružil je Napoleon L po njem vstanovljenemu „Ilir
skemu kraljestvu". In tako je padel tudi Karlovec pod 
Francoza. Vse to mu je ostalo v lasti do 1. 1813, ko si 
je Avstrija te pokrajine nazaj pribojevala. 

Po takozvanih „hndih letih" pričeli so se bili za 
Karlovec zopet srečni časi, morebiti najsrečnejši njegovega 
obstanka, kar je trajalo n. pr. do 1. 1848. Eeči se sme, 
da takrat je bil blagoslov božji v vsej popolnosti razlit 
čez Hrvatsko. Sledile so dobre letine, polja in vinogradi 
rodili so bogato, pri tem pa je ljudstvo poznalo malo 
potrebščin. In zlasti Karlovec je bil takrat posebno obla-
godarjen; kajti ni bil le kot osredek tolikega prirodnega 
blagostanja, ampak imel je tudi še druge bogate vire na 
razpolaganje. Za njegove žitne trgovce dovaževalo se je 
iz Banata in Slavonije po Savi do Siseka, naprej gori 
pa po Kolpi v takozvanih „tombasihu (dolgih pokritih 
ladijah) od sile žita, tako, da je bila okrog kolpskega 
mosta in naprej gori ob desnem obrežju Dobovca res 
prava ladjestaja kakor pri kakem primorskem mestu. 
Na tisoče vreč (žakljev) raznovrstnega žita znosili so te
žaki po strmem obrežji iz tombasov v skladišča ob Kolpi, 
odkoder se je razpečalo po vsej zgornjej Granici, po ci
vilni Hrvatski proti Primorju; pa tudi vsa naša kranjsko-
dolenjska stran dobivala je od tam žito, tako da se je 
Karlovec za vse navedene pokrajine smel imenovati prava 
žitnica. Pa tudi hrastovih dog pripeljalo se je iz sla
vonskih in banatskih šum (gozdov) po zgoraj omenjenem 
vodnem potu (po Savi in Kolpi) neštevilne sile do 
Karlovca, odkoder so se potem na kolih razpeljavale 
iroti morju. Dan na dan prihajali so iz Granice, Primorja 
in Kranjske vozniki, ki so se vračevali zopet z težko 
naloženimi vozovi raznovrstne robe iz Karlovca na vse 
strani. Leta 1848. pa je hipoma provzročilo velik prevrat. 
Tlaka in desetina ste bili sicer odpravljeni, namesto nju 
pa je prišlo v deželo, kakor je zapisal neki Zagrebčan: 
„Tlačenje po ptuji birokraciji (uradništvu), poprej nikdar 
poznani davki, in vsiljevanje ptujega jezika (nemščine) v 
urade in šole". Prvo in zadnje je trajalo kakih 10 let*; 
težo davkov pa nosi še, kakor pri nas, tudi Hrvatska. 
Ko so bila pa v teku let še zgrajene železnice: Sisek-
Zagreb-Zidani most-Trst-Reka, so zlasti ogrske želez
nice s svojimi nizkimi voznimi cenami potegnile ves 
promet na-se, vodena cesta po Kolpi med Siskom in 
Karlovcem je prejenjala popolnoma, kar mu je pa tudi 
spodrezalo žilo življenja kot trgovsko mesto. — 

(Dalje sledi.) 
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Poučni in zabavni del. 

Potopisne črte. 
Iz Ljubljane v Ljubljano. 

Spisuje J o s. Lev ičn ik . 
(Dalje.) 

Sledimo še dalje propadu Karlovca! — 
Leta 1873. prenehala ali razdrta je bila vojaška 

Granica, ne vem dobro, ali vsi regimenti hkrati, ali le 
posamezni. Toliko mi je znano, da je slunjski regiment 
bil razdrt imenovanega leta; Karlovec je tedaj prenehal 
biti njegov glavni stan (Stabsort), kar mu je bilo pač 
na več strani v škodo. Kar je regimentu pripadalo era-
ričnih poslopij v Karlovci, porabila so se v druge vojaške 
namene; kar pa jih je bilo po Graniti, (in teh ni bilo 
malo), prepustila jih je uprava nekoliko občinam v last 
deloma zastonj, deloma pa proti zmerni odškodnini; nekaj 
pa jih je prodala tudi v privatne roke. Da ni stržila za 
to velikanskih svot, navedem v dokaz, da je bila histo
rično znamenita graščina Cetin (nekdanja tvdnjava) pro
dana za nekako 1500 gld. 

Kar zadeva odpravo Granice, naj navedem, ker sem 
ravno pri reči, še to, da so pogajanja za to trajala dolga 
leta. Zlasti veliko si je za to prizadeval neki dr. Ignacij 
Brlič (f L 1892.), ki je bil (kakor je pisal „Slovenec" 
1. 1892. št. 87.) za časa njegovega življenja eden najbolj 
zaslužnih mož hrvaškega naroda in je deloval skoro od 
preroda hrvaškega političnega življenja neumorno, pa tudi 
neustrašeno "za svoj rod. Še več pa se je za to trudil 
njegov brat Andr. Torkvat, ki je bil posebno leta 1848. 
kot eden najvernejših privržencev bana Jelačiča. On bil 
je že leta 1861. odpeljal v tej zadevi veliko deputacijo 
krajišnikov pred samega cesarja na Dunaj. Dr. Ign. Brlič 
pa je bil (menda 1. 1870.) z velikim domoljubom Matijo 
Ivičem peljal zopet iz enacega namena veliko deputacijo 
pred presvitlega cesarja v Eeko, kjer se je vladar ravno 
takrat nahajal. 

(Mislim, da se prav spominjam, da je za odpravo 
Granice govoril o nekej priliki toplo besedo tudi celo naš 
rajni dr. Lovro Toman.) 

Da je z vpeljavo splošne vojaške dolžnosti v Av
striji postala Granica po eni strani res nekako odveč, bi 
človek mislil. Ne hoteli bi pa vendar dvakrat reči, da bi 
pri vsem tem višja vojaška uprava tega še z časom ne 
obžalovala. Avstrija ima pač res svoj stalni utrjevalni vo
jaški tabor v Bruku ob Litavi, a to je naprava le v ma
lem. Vojaška granica pa se je vsa smela nazivati ogromni 
vtrjeni tabor, in koliko je ona dala za časa sile izvež-
banega moštva, vemo oni, ki pomnimo leto 1848 in 1849. 
Eno pa se temu nasproti mora vendar le vzeti v poštev, 
namreč: Kulturnemu razvoju vojaška uprava Granice, 
(kakor sem že enkrat posredno omenil, da so vsa domača 
in gospodarstvena opravila morale zvrševati le ženske in 
otroci), nikakor ni ugajala, in to je bil gotovo tudi eden 
glavnih nagibov, da se je odpravila. 

Leta 1874. je pa Karlovec prenehal biti še trdnjava, 
kar mu tudi nikakor ni bilo v materijalno korist. Trd-
njavski poveljnik mu je bil navadno kak general, ki je, 
kakor se samo po sebi ume, imel pod svojim povelj
stvom več podrejenega častništva, in tudi moštva za utrdbe 
(Fortifikationsmannschaft). Posadka je bila primeroma 
zelo velika, ker je imela poleg slunjskega polkovega po-
veljništva še najmanj po en celi regiment pehote, zraven 
pa tu in v bližnji okolici po tri baterije topništva kot 
garnizijo. Baterije so baje še vedno tu in v okolici na
stanjene; tudi pehote je še vedno precej, kar po moči 
zravnava materijalne zgube Karlovca. Nekoliko je odško-
dovano mesto tudi s tem, da se nahaja (menda od leta 
1880.) tu tudi kadetska šola, ki ima za poveljnika ma
jorja, 11 častnikov kot učitelje, kakih 20 mož za po
strežbo in okoli 135 gojencev. Vendar pa pri vsem tem 
vlada po mestu nekaka otožna, dolgočasna praznota in 
tihota, po ulicah je videti o navadnih dneh le malo ljudij, 
kakor bi bila večina prebivalstva izmrla. Mnogo škoduje 
Karlovcu tudi to, ker je sosedni Ogulin postal sedež de
želnega sodišča (Gerichtshof) in zraven še mnogih drugih 
oblastnij, (o čimur hočem nekoliko več govoriti, ko me 
moj pot pripelje mimo imenovanega kraja.) Svet se pa 
klanja še dandanes navadi, kakor jo je nekdaj imel, in 
ta je: kjer se nastani več odličnega prebivalstva, tišče 
tudi še drugi za njim. In tako Ogulin narašča, ubogi 
Karlovec pa propada. (Dalje sledi.) 
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Predno se poslovim od Karlovca, naj še povem, da 
se blizu njega razliva v Kolpo reka Korana. Mesto stoji 
na nju sotočji (Delta) v lepi in prijazni ravnini. Korani 
pripisujejo nekateri veliko zdravilno moč zoper trganje 
(revmatizem), ako se v njej koplje. Koliko je resnice na 
tem, ne vem. Stvar naj bi strokovnjaki preiskali. Morda 
bi se s tem naklonil Karlovcu novi vir dohodkov. Lega 
mesta in okolice je, kakor sem že zgoraj omenil, jako 
prijetna. Proti nekdanji Granici dvigujejo se nizki griči; 
nasprotna stran proti Jaški in Zagrebu pa je sama neiz
merna ravnina. Njej k levi. dvigujejo se v daljavi kranj-
sko-hrvatski Gorjanci, kar daje, eno k drugemu vzeto, 
mestu in okolici zelo romantičen obraz. 

Proti 12. uri sem bil od mojih gostoljubnih znancev 
še enkrat prav dobro pogostovan, in poslednjič od njih 
med prijetnimi pogovori spremljan proti železnici. Vlak 

od Zagreba še ni bil prisopihal, toraj bi bil imel čas in 
priliko ogledati si kolodvor, ko bi bilo sploh na njem 
kaj posebnega videti. A reven je, do konca reven. Mad
žari bi zgradili novega, ko bi jim mesto, čujte! pridalo 
v to svrho malo svotico: — štiristotisoč gld. (Tako je 
poročal nekdo v „Slov.' št. 79. t. 1.) Ubogi Karlovec, 
mislil sem si sam prUsebi, prebravši to notico : kje boš 
dobil tako ogrgmno svoto, — ali se boš v sužnost prodal, 
da jo zmoreš! Ob vse si tako rekoč, zdaj pa če hočeš 
kaj imeti, plačuj! ogromno plačuj! 

Ko je poslednjič pridrdral vlak, pomudil se je še 
precej dolgo. Menda popotniki ondi obedujejo. Ravno 
prav, mislil sem si; bom med tem pregledal vozove, kje 
bi se dalo bolj složno voziti. A povsod je bilo vozečih se 
vse polno natlačeno, sprevodnika pa nikjer nobenega. 
Gotovo so si poiskali tudi ti svoj „ručak" (obed). Ko 
poslednjič vgledam enega, in ga uljudno prosim, naj bi 
mi odkazal vagon, v katerem se ne kadi tobak, mi mrzlo 
reče: »Tega na tej progi nimamo." Dvomil sem je li to 
res ali ne, in pospel se v prvi bližnji vagon. K sreči ni 
bil zadrenjan. Nahajal se je v njem mlad gosp. du
hovnik iz daljne Nemčije, ki je potoval preko Reke v 
Rim, da nadaljuje ondi svoje študije; poleg njega je bil 
tudi nek priprost, a prijazen domačin, ki se je imel vo
ziti nekoliko postaj daleč. Tovaršija obeh mi je bila po 
volji. — 

VII. Iz Karlovca preko Ogulina v Kranjsko Osilnico. 

Ko se je jel pomikati vlak naprej, prevozili smo 
zdajci globoko strugo reke Kolpe, in koj zatem prestrigli 
tudi Luizno cesto, katero tu po obeh straneh opasuje do 
bližnjega predkraja Dubovca proti desnej gori koščato 
zaraščeni drevored. Farna cerkev imenovanega predkraja, 
(ki je bil nekdaj plemiško mesto), stoji na strmem homcu 
koj za njim, tik zraven pa je še dobro ohranjena razva
lina starega dubovškega grada, ki je bil pozidan brž ko 
ne že v XIII. stoletji. Pripadal je takrat v zgodovini Hr
vaške, obče znani, imoviti in sloveči rodbini Frankopanov, 
pozneje pa Zrinji-jev. Leta 1582. dobila je bila to po
sestvo v last država, od katere jo je kupil leta 1837. 
pokojni avstrijski maršal grof Laval Nungent, dobro znan 
iz vojsk Avstrije z Napoleonom I. (O neki drugi priliki 
ogledal sem si bil omenjeno razvalino prav od blizu. 
Razun starih začrnelih zidin ni bilo videti vendar nič 
posebnega, pač pa je razgled od tam na Karlovec in celo 
širno okolico jako zanimiv.) Še bolj pa, kakor na dubovško 
farno cerkev in razvalino, oziralo se je ta dan moje oko 
z žalnim čutom na karlovško grobišče, ki je videti k 
desni roki iz železnice in se razprostira neposredno v 
podnožji griča, na katerem stojite ravno navedeni zgradbi. 
Želel sem sicer zelo, obiskati o tej moji navzočnosti v 
Karlovcu tudi njegov mirodvor, ker Bog zna, pridem li 
še kedaj tja. Pa zaradi pičlo mi odmerjenega časa to ni 
bilo mogoče. Odposlal sem toraj le v urnej mimovožnji 
iz daljave koščicara mnogih mojih ljubih rajnih, ki ondi 
čakajo vstajenja, srčno-mili vzdih in voščilo: naj bi poči-
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vale v sladkem miru! — Koj naprej prestopili smo tudi 
Jozefinsko državno cesto, v polokrogu obvozili Karlovec, 
in zdajci se peljali mimo Rakovea. Na daljni vožnji pre
stopili smo vodo Mrežnico, ki se blizu tam razliva v Ko-
rano, in le grede zdrčali tudi mimo vasij Turanj. K levi 
na griču stoji obširno, graščini enako poslopje, katerega 
je sezidal že I. 1584. Tomaž Erdody in ga nazval Kriza-
nic-Turanj. Zadnje ime je ostalo vasi in tudi poslopju do 
danes. Omenjena zgradba (Turanj) je bila pač duševna 
zibelka neštevilnim junakom in voditeljem avstrijske vojne. 
Že za časa francoske okupacije (t. j . njihovega vsiljenega 
gospodstva čez naše dežele) vtemeljil je bil francoski 
maršal Marmont v tem gradu, ali vsaj gradu slični zgradbi 
vstav za kadete. Hrvaški, zlasti graničarski mladeniči 
šolali so se ondi po eno leto, in bil je to zanje nekaki 
pripravljalni tečaj za vojaške vede in francoščino. Čez 
leto dni so se odposlali bolj nadarjeni v višje oficirsko 
odgojevališče „La Flehe" na Francosko*), ostale pa so 
vvrstili kot podčastnike v francosko vojsko, da bi tudi 
tam kmalu avanzirali za oficirje. — Po odhodu Francozov 
je tudi generalno poveljništvo (General Comando) hrvatsko-
slavonske vojaške granice vravnala na Turjanju kadetski 
vstav (Kadettenschule), v katerem se je odgojilo Bog zna 
koliko junakov in poveljnikov naše avstrijske vojne. Le 
škoda, da se je (— vsaj soditi se sme tako —) hrvatska 
zgodovina premalo zanimala za njihova imena, in ne ob
javila jih svetu. Le eno ime nekdanjih turanjskih gojencev 
znano je, ki je v komaj preteklih letih slovelo v obče in 
to je bil Mihael Lattas, ki se je ondi šolal tri leta. Po
zneje postal je bil kadet (Kaiserkadet) pri ogulinskih 
graničarjih, pa zaradi nekega neznatnega prestopka in 
bojazni pred kaznijo pobegnil je bil v Bosno, odpadel od 
kristijanske vere, postal mahomedanec, vstopil v turško 
vojno in v malih letih postal eden najbolj slovečih turških 
generalov in vojskovodij; poslednjič pa celo poljni maršal. 
Svet ga je poznal pod imenom Omer-paša. — 

Turanj služi še sedaj karlovški posadki v vojaške 
namene. — (Dalje sledi.) 

*) Glej mojo iz hrvaščine preloženo novelo »Slava in lju
bezen«, Novice 1. 1863., str. 38. — Tu pa naj zraven dostavim še 
to le: Moj rajni nepozabni oče so mi pravili, da so videli o neki 
njih navzočnosti v Karlovcu, ko je bil ravno dospel en transport 
teh mladih oficirjev iz vstava »LaFleche« zopet v domovino. Niso 
mogli dopovedati, kako zali, čvrsti in izobraženi junaki da so bili. 
Vse jih je baje občudovalo. Pis. 
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Kmalu od Turanja naprej privozili smo na postajo 
Dugaresa, ki stoji nekoliko vzvišena nad planoto doline, 
kjer se razširja vas enacega imena ob vodi Mrežnici. 
Hrvatske seljanke so jako marljive in pridne. Še po 
poti grede nosijo šop prediva za glavno ruto, v rokah 
pa vretence (preslica), in predejo. Ta trud bi ubogim 
revicam menda rada odvzela novodobna kultura, ker je 
pozidala v Dugaresi mehanično predilnico. Pravijo, da 
ima v tej tovarni sicer več sto rok dela, glavni dobiček 
pa se menda steka le v en žep, kakor je sploh navada 
pri enakih podjetjih. — Na daljni vožnji je bila okolica 
en čas še prijazna, kmalu pa je postala samotna, iz tal 
pričelo je štrleti golo kamenje, ki je svedočilo, da smo 
tu privozili že v kraški svet. Le ena vas kazala se nam 
je še k levi, namreč Zvečaj ob vodi Mrežnici, potem pa 
smo kmalu dospeli na postajo Generalski stol. Ta kraj 
čul sem svoje dni prav pogosto imenovati v Karlovci; 
sedež je bil menda graničarske stotnije, in stoji ob Jo-
žefinski cesti. Kar me je tu najbolj zanimalo, bil je 
gorski orjak Klek pri Ogulinu, ki se na tej postaji 
vprvič zagleda. (Visok je 1183 metrov nad morsko pla
noto.) Scer mi je on že stari znanec, kajti v dolgo pre
teklih letih sem mu mnogokrat gledal iz vrh Gorjancev 
v njegovo golo čelo; a na obliko njegovo, vidno od te 
strani, bil sem opozorjen že v Karlovci. Ne vem se 
spominjati, da bi bil o kaki taki gorski podobi že kedaj 
slišal, še manj pa je videl. Slično je vrhovje Kleka, 
od te strani gledano, na mrtvaški oder položenemu^ 



312 

mrtvecu. Kafcor so namreč pri mrliču, (ako ga pogledamo 
od strani) odvzdignjena glava, roki in nogi mimo ostalega 
trupla, tako so tudi,vrh Kleka odvzdignjeni trije posa
mezni vrhunci iz njegovega v drugem ravnega površja. 
Priprosti narod pa baje pravi v svoji domišljiji, da je 
to, — Klek namreč — grob kraljeviča Marke. — 

Eno uro od te postaje oddaljene so toplice Lešče, 
ki imajo baje 36° gorkote po Celziju. Ako bi pa koga 
mikalo priti do Severina, ki je že ob kranjski meji pri 
Kolpi, dospel bi tudi lahko do tja odtod v kakih 3 urah. 
— Ne dalječ od te postaje mejila sta se tudi nekdanja 
slunjski in ogulinski graničarski regiment. 

Daljna vožnja za potnika ni mikavna, marveč dolgo
časna, samotna. Kultiviranega sveta je videti le malo, 
bivališč pa skoraj nič. Amerike-željni bi tudi tu dobili 
dovolj praznega sveta. — 

Naslednja postaja bila nam je Tounj, ki je videti 
jako dolgočasen, a tudi siromašen kraj. Domačini ponujali 
so nam na prodaj — lešnike. Pač pičli zaslužek! Za to 
se pa priporočajo potnikom od tod tem bolj mikavni 
izleti: 1. v Plaški, t. j . velika vas, kjer stoluje karlovški 
pravoslavni vladika; — 2. v Slunj, ki slovi zarad jako 
zanimivih slapov — njih 13 — vode Slunjice; in 3. k Plit-
vickim jezerom. Ta jezera ima pač moja malenkost že 
zdavnej „na piki*', drugo vprašanje pa je: jih bo li kedaj 
tudi videla. Zvedenci trdijo, da ona niso le samo prva 
in največja naravska krasota Hrvatske, ampak celo tudi 
ena nalepših jin najbolj interesantnih posebnostij v Evropi, 
— da! nazivljejo jih celo naravno čudo sveta, kateremu 
ni najti sličnosti enakosti). V podnožju gorovja Mala 
Kapela, v divjeromantičnem okrožji nahaja se v terasno 
vzdigajočem se stopnevi.nji eden nad drugim 13 jezer, 
7 večjih in 6 manjših. Dvanajst jih je po 20 večjih in 
10 manjših slapovih drugo z dtugim sklenjenih. Odtok 
iz zadnjega jezera je h krati izvir reke Korane. Ako 
človek o takih naravnih čudih bere ali pripovedovati 
sliši, ni zameriti, da rodi kaj tacega skoraj nebrzdano 
vidaželjnost v duši občudovalcev naravskih lepotij. — 

(Dalje sledi.) 
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Dohod do teh jezerov je bil nekdaj bolj težaven in 
— kakor se mi je v Karlovcu zatrjevalo, — zaradi osam
ljenosti nic kaj varen pred lopovi. Menda so novejši časi 
oboje to zboljšali. Prijatelji, — in to pravi in istiniti 
prijatelji — lepe a siromašne Hrvaške pa želijo tem 
krajem še dokaj več. Tako je n. pr. v št. 178. letošnjega 
^Slov." nasvetoval neki g. dopisnik jako dobro za te kraje 
grajenje novih železnic, in sicer progo iz Ogulina na 
Otočec, Brinj, Peručič, Gospič in Zrmanje, kjer bi se 
imela zjediniti z dalmatinskimi železnicami. Tako prišlo 
bi v nekdanjo Granico vendar nekaj prometa, življenja in 
zaslužka. Pa nasvetovana je bila v zgor navedeni številki 
„Slov." še druga proga, namreč: Senj-Bihač, ker bi se 
tako zvezalo hrvatsko Primorje z Bosno. Brali smo ondi 
doslovno: „Sedanja karlovško-reška železnica vodi ravno 
skozi najbolj puste in prazne kraje, tako da redko nase
ljenim prebivalcem prav malo koristi, kajti od Karlovca 
do Reke je večji del Kras, vse prazno in golo. Omenjeni 
železnici pa bi se dali izpeljati po krajih, ki bi mogli s 
časoma biti dobro obdelani, prav rodovitni." (To naj bi 
bila Amerika za naše ljudi, dostavi vnovič moja malen
kost!) Dalje je pisal zgoraj navedeni gosp. dopisnik: „V 
teh oddelkih pa so tudi krasni gorski kraji, polni pri-
rodnih krasot. Nahajajo se namreč tu svetovnovnana plit-
vička jezera (njih 13, ki se razlivajo eno v druzega). 
Svet je tam okoli že parcel i ran" . — Gosp. pisavec 
je dalje prigovarjal premožnejšim Hrvatom, naj pokupijo 
sami vse parcele, da se ne vrinejo v ta kraj zopet tujci, 
ki nenasitno preže po hrvaški zemlji, samo da morejo 
pozneje zapovedovati, ali se vsaj med Hrvati šopiriti, kakor 
je to zdaj n. pr. v Opatiji in kakor bo s časom v Cir-
kvenici, kjer si bodo Madžari osnovali kolonijo. Pač moder 
nasvet, katerega naj bi ne preslišali oni Hrvatje, katere 
je Bog blagoslovil s premoženjem. Žalne prikazni naše 
gorenjske strani v najnovejšem času naj bi jim bile v 
svarilen vzgled. — 

Od postaje Tounj naprej je vožnja še bolj dolgo
časna, kakor poprej. Proga gre deloma po zelo pustem, 
z kamenjem nasejanem svetu, deloma pa je vrezana med 
zemljo in skalovjem (Einschnitte), in čudil sem se, s čim 
se ubogo ljudstvo po teh krajih živi. Reklo se mi je, 
da nekaj malega od poljedelstva, po večjem pa se peča 
narod z rejo drobnice. Redka poslopja pa, ki so se vidila 
tu in tam, kazala so lice največje primitivnosti in ubo-
štva. Bližnja postaja nam je bila Ogulin, kateri kraj 
leži v široki gorski dolini na gričnatem svetu skoraj tik 
Klekovega podnožja. Pogled na obširen trg je mikaven 
in vabljiv, tim bolj, ker ni zelo oddaljen od progo. Da bi 
me bil „lukamatija" hotel počakati le uro, pa jo bil prav 
gotovo šinil v trg, da si ga v naglici vsaj po večjem 
ogledam. 

Zgodo vina omenju Ogulina vprvič o pričetku XVI. 
stoletja, vendar gre misliti, da se je zidanje tukajšnega 
starega Frankopanskega grada pričelo že 1. 1493. L. 1550 

v 

bival je tam neki Štefan Frankopan; — ker pa s svo
jimi bojnimi močmi ni bil kos navalom krvoločnih Turkov, 
prepustil je 1. 1563 ta in tudi še več drugih svojih 
gradov v last kralju. Ogulinski grad z posadko vred 
vročen je bil na to kraljevemu kapitanu v varstvo in 
obrambo, in le naj bolj hrabrim in zanesljivim vojsko
vodjam je bilo to dostojanstvo zaupano. Zgodovina jih 
navede njih več po imenih. — 

V 1. 1622, 1623 in 1668 je zadobil Ogulin več 
predpravic. — L. 1746 poslal je pod slavno cesarico 
Marijo Terezijo glavni stan ogulinskega graničarskega 
regimenta; šteli so ga vendar le bolj kot vojaško kolo
nijo. Glavni njegov razvoj pa se je pričel 1. 1873, ko 
se je razdrla vojaška Granica, in se vpeljala civilna 
uprava. Ugodna lega njegova naredila ga je za sedež 
modruš-reške županije (Gomitat); — tu je dalje deželno 
sodišče, ki nadvladuje 7 okrajev, (ves nekdanji slunjski 
in ogulinski graničarski regiment) in seže noter do 
Sušaka pri Reki. Zraven je tu še posebej okrajno sodišče, 
okrožna finančna direkcija, gozdni urad, z eno besedo: 
iz nekdanje vojniške je postal Ogulin uradniška kolonija, 
kjer deluje 150—200 raznovrstnih uradnikov. Poleg tega 
imajo tu katoliki in pravoslavni svoji fari, nova šola je 
prava monumentalna zgradba, kot vojaška posadka pa je 
nastanjen ondi še brambovski batalijon. Ni čudo toraj, 
da se je v teku malih let Ogulin vsled mnogih novih 
zidarij ves spremenil, prenovil in omladil. Zraven so ga 
olepšali tudi še z drevoredi in nasadi, tako da je zdaj 
baje res prav ličen in prijazen kraj. Nazivljejo ga sicer 
še vedno le kot trg, šteje pa okoli 4200 prebivalcev. 
Omeniti morem tudi še rečice Dobra (domačini jo ime
nujejo Gjula), čez katero vodi lični železni most. Kakor 
se naše kranjsko-notranjske in dolenjske vode v mnogih 
krajih izgube pod zemljo in hribovje, ter čez prej ali 
poslej zopel pritečejo iz podzemeljskih temin na beli dan 
(n. pr. Pivka - Unec - Ljubljanica, Reka, Krka, Temenica 
itd), tako se tudi tu rečica Dobra (Gjula) razliva ravno 
pod trgom v podnožju starega Frankopanskega grada, 
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(ki služi zdaj deželnemu sodišču kot jetnišnica), z močnim 
šumom v veliko skalnato podzemeljsko duplino (38 metrov 
pod vodno črto [niveau] trga), ter priteče še le čez 2 uri 
za hribom Krpelj pri Ponikvi zopet na dan. )̂ Iz vsega 
tega je razvidno, da se vidoželjnemu popotniku, ako ima 
čas, splača popolnoma trud, ako se vsaj za kako uro 
zamore pomuditi v Ogulinu. Od tam se pride lahko v 
kakih 4 urah vrh Kleka, ki je do polovice poraščen z 
drevjem, naprej pa je skalnato-gol. Razgled raz njega je 
nek jako interesanten in zanimiv. — Žal, da meni ni 
dopuščal čas niti enega, niti drugega, ampak zadovoljiti 
sem se moral edino le s pogledom iz daljave. 

(Dalje sledi.) 

*) Dobroslične vode so v nekdanji Granici tudi še rečice: 
Lika, Gacka, Korenica, Mrežnica itd. Narod nazivlje jih >špiljarke<, 
ker se stekajo, kakor je bilo zgoraj navedeno, v podzemeljske 
špilje (preduhe) in pečine, pa si najdejo zopet izpod zemlje daljni 
odtok. Pisalec. 
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Poučni in zabavni del. 

Potopisne črte. 
Iz Ljubljane v Ljubljano. 

Spisuje J o s. Lev ičn ik . 
(Dalje.) 

Zapustivši Ogulin vozili smo se precej dolgo še po
leg klekovega podnožja. Zemlja je koj za Ogulinom tako 
kultivirana, kakor kaj enakega nisem opazil ves čas od 
Karlovca do sem, pa tudi od tod naprej ne več. Na 
daljni vožnji se okolica zelo spreminja. Peljali smo se en 
čas ob rečici Dobri, dalje deloma po ožinah, deloma po 
bolj prijazni okolici, poslednjič nas je objela tema tunela 
Tičevo, in ko smo vgledali zopet beli dan, bili smo tudi 
kmala na postaji Gomirje. Bližnja vas enacega imena šteje 
nekoliko stotin stanovnikov grško-razkolnega veroizpove-
dovanja, katerih sprednike je bil leta 1600. general Len-
kovic iz Korenice naselil le sem. Tu se nahaja tudi 
moški samostan enakega verstva. — In zopet smo odri
nili naprej, vozili pa se po takih ožinah in tukavah, da 
sem se v živo spominjal onih besed, katere mi je govoril 
pred leti neki graničarski trgovec v Karlovcu. Ker je 
ravno tisti čas potoval neki visoki član preslavne cesarske 
rodbine po Granici, vprašal sem ga, so li lepe pokrajine 
ondi, kjer potuje omenjeni gospod. A dobil sem v od
govor: „E, gospodine, tam je vodil vrag svojo majko 
okrog". Res, pred bi bila ta okolica za tacarja medveda, 
kot za bivališče ljudi j . Poleg tesnih ožin smo prevozili 
tudi štiri manjše tunele, in poslednjič dospeli na postajo 
Vrbovsko. Ta kraj mi je mikalo poznati in videti, ker 
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sem tudi tu pred leti imel dobrega znanca. A postaja na
haja se v ozkej dolini, od kjer se nikamor ne vidi; — 
njej k levi zgrajena je parna žaga, trg pa je skrit za 
gričem k desni, in vsaj jaz ga nisem prav nič vidil. 
Šteje baje okolo 1500 prebivalcev, ki se po večjem pečajo 
z lesno trgovino. V obližju Vrbovskega nehalo je okrožje 
bivšega ogulinskega graničarskega regimenta, in železnična 
proga stopi kmalu na tla prejšne civilne Hrvatske. 

Ze od Ogulina naprej čutiti je, da se železen tir 
polagoma pospenja na viš, od Vrbovskega dalje pa je 
opaziti to še v večjej meri. Tudi naprej se vije proga 
po ožinah in samotah, vozi skozi tri manjše tunele, in 
ko smo dospeli na postajo Komorske-Moravice, bili smo 
že 320 metrov visoko nad planoto Jadranskega morja. A 
vkljub te višine je postaja vender le v ozki gorski dolgo
časni dolini. — Kakor do sem, šlo je tudi dalje po sa
motnem, z gozdi gosto obrašenem hribovju vedno višej 
in višej, ko pa dospemo na postajo v Skrad, čudom sem 
se čudil. Svet se nam je namreč hipoma odprl, nahajali 
smo se vrh gorovja, k desni globoko dol razširjala se 
nam je v divji samoti kolpska dolina, okraj nje pa so 
se dvigale strme stenaste kočevske gore. No, misliti si 
zamore tu človek: Mažari so hoteli najti pot do Reke in 
Adrije, naj gre to še skoz take pustinje, ožine in magari 
čez še tako visoke gore, ter naj stane milijonov, kar 
hoče. Z denarjem se res naše čase vse lahko doseže! 

Od Skrada jela se nam je vožnja odsahnevati nav
zdol. Proga naredi koj od postaje naprej velik ovinek, in 
že od daleč vidili smo vhod v 1225 m dolgi tunel, ki je 
prevrtan skozi 983 m visoko goro Kupjak, zato ima tudi 
tunel enako ime. N. pr. sredi tunela naredi proga ovinek. 
Ko smo privozili zopet na svitlo, vzdigovala sta se nam 
k desni gorska orjaka Risnjak in Sniežnik. Prvi je visok 
1528/;Ž, drugi pa 1508 v//̂  nad planoto Jadranskega morja. 
Poslednji orjak ne nosi zastonj svojega imena, kajti po
krivalo bila mu je bela snežna kapa. (Brez snega ta gora 
baje tudi o sredi poletja ni.) Ko smo v urni vožnji pre
vozili še 370 ;/̂  dolgi Sušica — in 198 m dolgi Besnjak 
— tunel, „prifurali" smo jo zdajci na postajo Delnico. 
Ker je moj vozni listek govoril le do te postaje, izstopil 
sem. — — Trg enakega imena razširja se ob straneh 
državne Luizine ceste nekoliko niže železnične proge, torej 
se izpred kolodvora ves lahko pregleda. Šteje okol 3000 
prebivalcev, ki se pečajo nekoliko z lesno trgovino, mnogo 
pa jih prehodi kot barantači z južnem sadjem vso Ev
ropo. Delnice poznati po licu — da se poslužim tega 
izraza —, me je že zdavnej mikalo; ime njihovo mi je 
bilo namreč znano že od zgodnih mladinskih let. Zakaj? 
V spodnji gimnaziji v Ljubljani imel sem součenca, ki 
je bil tako rekoč splošni dijaški ljubljenec. Njegova do-
brovoljna prijaznost in šaljivost ni poznala meja, — vedno 
je imel kako smešno burko „za pokrovom". Zato se je 
cela spodnja gimnazija rada tovaršila ž njim. Po dover-
šeni IV. latinski šoli vstopil je bil v tedajno, — smem 
reči: slavno znano ljubljansko zdravniško šolo, in dovr-
šivši jo prišel je v Delnice za zdravnika. Jos ip Konic 

bilo je njegovo ime.*) Moja malenkost je bila sicer že 
nekoliko poprej zapustila Ljubljano, a kadar sem po opra
vilih prihajal tja dol, snidel sem se skoraj vselej z nje
govim ondi bivajočira že ostarelem očetom, ki mi je na 
mo.a redna vprašanja: „kako stoji z g. sinom Jožetom", 
vedno vedel povedati o njem le dobro in hvalevredno. 
Tako naši rojaki tudi na tujem delajo čast svoji domo
vini, ako na dobro obračajo um, ki ga jim je Gospod 
Bog dal. (Dalje sledi ) ' 
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Poučni in zabavni del. 

Potopisne črte. 
Iz Ljubljane v Ljubljano, 

Spisuje Jos. Lev ičn ik . 
(Dalje.) 

Ko sem od delniškega kolodvora dospel po kam
nitih, ozkih in strmih stopnicah dol v trg, približeval se 
je skoraj že večer. Nadjal sem se, najti ondi poštno pri
liko, da bi se peljal v 2 uri odtod oddaljeni Brod ob 
Kupi (Kolpi); pa poštna zveza med tema krajema skle
njena je le z vlaki v jutru. Ker bi bil pa rad dospel ta 
večer še noter do Osilnice, vprašal sem po drugi vozni 
priliki. A zarad pripravljanja stelje in drv ni bilo nikjer 
konj doma ; — le v enem samem kraji je bila taka pri
lika na razpolaganje, dotični mož se je izkazal, — vsaj 
on je moral misliti tako, — prav spretni računar, — da 
ne rečem : matematikar. Od Delnic do Osilnice štejejo 
dobrih pet ur hoda; — če se tedaj zahteva za uro dva 
goldinarja voznine, znaša to ravno okrogli desetak. In res 
je stopil mož z tako bolečino na dan. Ker je pa brez ma
tematike znano, da se desetaki ne berejo raz vsakega 
drevesa, mislil sem si : bomo pa poskusili „peš-par-
tijo." Nabašem si svojo prtljago, kakor se je najbolj 
dalo, in hajdi proti Brodu. Kako poldrugo uro dalječ od 
Delnic vodi prav dobra cesta vedno navzdol, včasih bolj 
napeto, včasih bolj polagoma, toraj peš-hoja ni ravno 
težavna. Pa sreča mi je bila ta dan nekako mila. Komaj 
četrt ure pod Delnicami pripeketa za manoj konjič s pra
znim tovornim sedlom, katerega je gnal prijazen možiček. 
Na moje vprašanje: od kod in kam, povedal mi je, da je 
doma od Starega Trga pri Poljanah, in da je nesel tovor 
piskrov v Delnice, kjer bo prihodnjo nedeljo semenj. Zdaj 
gre še po en tovor take robe domu. Do Broda, djal je, 
greva lahko skupaj. Se ve, da mi je v tujini in na ve
čer, če je ravno mesec svetil, taka tovaršija dobro došla. 
Pa, — še drugo sva z možem vkrenila. Ker je bila moja 
prtljaga precej težka, konj pa imel prazno sedlo, vprašal 
sem moža, če bi je ne zamogel naložiti na njegovo krotko 
žival. Bil je temu koj pripravljen, in ko sva naložila ko
njiču moje breme, šli smo vsi urnih korakov proti ravnini. 
Kake pol ure pod Delnicam, šla sva skozi vas „ Marija 
trošt," ki ima tudi svojo cerkev, naprej pa je izpeljana 
cesta noter doli do ravnine prav dobro po samotnem 
gorskem rebru. Na obeh straneh vzdigujejo se precej vi
soki z listnatim drevjem dobro obraščeni hribi, in na vpra
šanje, kedo je lastnik vsega tega, odgovoril mi je sprem

ljevalec: „svitli knez Thurn Taxis." (Ta plemič je svak 
našega presvitlega cesarja Franca Jožefa.) Od „ Marije 
trošt" naprej razširja se k levi pod cesto globoka grapa, 
iz katere dna vdarjalo mi je na ušesa šumljanje gorskega 
potoka. Ko dospeva poslednjič v ravnino, prišla sva z to-
varšem kmalu v vas Homer in prekoračila most čez ljubko 
— žuborečo rečico Kupico. Ime le — to zbudilo je v 
moji glavi etimologična premišljevanja. Čudno je, — mi
slil sem si, — da so naši stari slovanski pradedje tako 
radi večjim vodam imenovali tudi hčerke. Kakor ima 
namreč n. pr. naša kranjska Sava svojo Savico, in so jej 
spodnji Štajerci pridali še Savinjo; — kakor ima dolnje 
Štajerska Drava svojo Dravinjo, zgornje Štajerska Mura 
pa svojo Murico (Mtirz); — kakor so nazvali Korošci 
svoji Žili hčerko Žilico Nemci so jo prekrstili na ime 
Gailitz in še celo na „Schliza" [sicfj, tako so tudi Hr
vatje mejni reki Kolpi (Kulpi, Kupi) med Hrvatsko in 
Kranjsko imenovali hčerko Kupico, mejni reki med Hr
vatsko in Bosno, Uni pa Unico. Ta premišljevanja so mi 
nekako krajšala pot, — le grede sva dospela z mojim 
potnim tovarišem na Brod, prijazen in precej obširen kraj 
ob Kolpi, tedej tik k Kranjski meji. Bilo je med 7. in 
8. večerno uro. Tukaj je snel dober mož konjiču mojo 
prtljago raz sedla, prav hvaležno prejel malo nagrado, 
prijazno se poslovil od mene, ter nadaljeval pot proti svo
jemu domu. — Ker sem po mojem potnem načrtu hotel 
na vsaki način priti ta večer še v Osilnico, kamor je peš 
hoda še dobre 3. ure, ni mi kazalo drugače, kot najeti si 
nalašno vozno priliko. Zglasil sem se v neki gostilni blizu 
mosta, kjer domujejo prav prijazni in postrežljivi ljudje. 
(Žal, da nisem poizvedel njihovega imena, ker zaslužijo 
priporočeni biti potnikom.) Hitro dali so poklicati voz
nika, ki je tudi kmalu prišel, zahteval pa primeroma do
volj visoko voznino. Pa, — kaj sem hotel; — zberati mi 
je bilo med: plačaj! ali pa o poznem večernem času po 
ptujih in neznanih krajih peš hodi! Ko se pogodim z 
voznikom, šel je on na svoj dom po „priliko", kakor po 
spodnih krajih navadno rečejo; meni pa so med tem po
stregli krčmarjevi z prav dobrim novim sladkim vinom 
in novopečenim mehkim kruhom. Kmalu pridrdra voz, v 
katerega je bilo vpreženo par čilih konjičev, in po pra
vilu in navadi hrvatskih voznikov: „teci, ali pa pogini", 
odpeljal sem se iz Broda. — (Dalje sledi.) 
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Poučni in zabavni del. 

Potopisne črte. 
Iz Ljubljane v Ljubljano. 

Spisuje.Jos. Lev ičn ik . 
(Dalje.) 

Dolina, skozi katero vodi cesta iz Brola proti Osil-
nici, je na moč podobna gorenjskim „Stengam", t. j . do
lini, ki pelje iz Bleda v Bohinj. Obedve imate skoro 
enako obliko, zelo enako ožino, visoke gore ju opasujejo 
po obeh straneh ; vender so tukaj one na kranjskej strani 
višje in strmejše, kakor na Hrvatskej. Kakor skoz go-
renjske „Stenge" doteka iz Bohinja reka Sava, tako teče 
tukaj reka Kolpa, ter dela deželno mejo med Kranjsko 
in Hrvatsko od Osilniče noter tja dol pod Metliko. 0 1 
Broda pelja cesta po desnem bregu Kolpe včasih blizu, 
včasih nekoliko oddaljeno od nje. Kmalu nad Brodom vdar-
jalo mi je močno bobnenje reke Kolpe na uho. Mislil 
sem, da je to morda kaki slap, pa je le jez, ki napeljuje 
vodo na dve žagi v Srobotniku, ki stoji na kranjskej 
strani, in kjer se že prične osilniška fara. N. pr. 3/4 ure 
od Broda je hrvatska farna vas Kuželj. Njena cerkev 
stoji prijetno na mali višavi prav blizu ceste ob levi 
strani. Dalje vozivši se srečal sem dva velika voza, na 
katerih je sedelo nadrenjanih na vsakem morebiti po 50, 
ali pa še več možakov. Vprašanje voznika, kaj to po-
menja, djal mi je, da so iz osilniške okolice, in da gredo 
čez zimo, ker nimajo doma nikakega zaslužka, drvariti in 
ogljariti v hrvatske in slavonske gozde, od koder se vra-
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čajo na spomlad zopet domu, da obdeljujejo svoja mala 
posestva. — Kakih pet četrt ure nad Kuželjem veže cesto 
močan most čez Kolpo na kranjsko stran, tedaj na levi 
njen breg. Bil sem tedaj zopet v domači deželi. Reka ima 
tukaj precej široko in plitvo strugo, njen tek je miren 
in počasen, žarki blede lune pa so odsevali prelepo v 
neštevilnih njenih valčkih, kar se je prelepo vjemalo z 
nočno tišino. Zrak je bil pa kot o sredi oktobra za čudo 
topel. Od mostu do Mirtoviča potrebuje se kakih 5 minut, 
dalje pa sledijo prav blizu drug za drugim kraji Bos-
Ijiva loka, kjer je ob cesti podružnica cerkev sv. Vida 
(z mirodvorom), dalje Grintovec, Ložec, — kmalu naprej 
Ribjek, kjer je zopet podružnica sv. Tilna (z mirodvorom.) 
Med tem ko so ravno omenjeni kraji nasejani po ravnini 
in ob cesti, vzdigovale so se mi ves čas od Broda gori 
ob desni stene: „Gladloškaa, „Kuželjskau, „Marjetnea, 
„Bela", „Loškau, „Črkaa z znano steno „Nuna") in 
„Lazea. Na mnozih mestih kipi po višavah skalovje skoraj 
navpično. Vrhove teh strmin pokrivajo „Planine" z koše-
nicami. Kako uro pod Osilnico stoji onkraj Kolpe hr
vatska farna vas Turke. N. pr. od tega mesta naprej 
postane okolica bolj ozka, samotna, skoraj bi djal: ne
prijetna, tako da sem si.v šali mislil: V jutro grem v 
Osilnici k g. županu, pa mu rečem: Gospod, sicer nimam 
potne pravice, pa povem, nikar me ne dajte „na šub", 
ker pojdem sam zopet rad nazaj. Urna vožnja mi je 
vendar krajšala dolgočasnost okolice in ko poslednjič za
vijemo okolu nekega hrbta, ki je segal noter do ceste, 
bil sem 

VIII. v Osilnici. 
Bilo je proti z večerni 11. uri, ko sem dospel v ta-

takorekoč zadnji kotiček kranjske dežele. Akoravno je 
dohod nekako težaven, in se mora, ako se potuje po cesti, 
naj se že pride čez Kočevje in Faro od Broda gori ali 
pa od Čubra doli, iti skozi Hrvatsko, pa kraj sam na 
sebi ni ravno neprijeten, ker leži v nekakem polotoku 
ter na sotočju Kolpe in Čubranke v okrogli rodovitni 
planotni dolinici. Ker je bilo došlo tja kake 3 ure pred 
mojim prihodom poročilo o tem, čakalo me je ondi že 
istinito srčno sprejetje, dokaj gostoljubna postrežba in 
zelo prijetno prenočišče, kar je vse skup povzročevalo, 
da sem prišel še le zelo pozno k počitku, in sem naprej 
vedel, da mi bo noč — prekratka. — 

Naslednje jutro, četrtek 15. oktobra, izšlo je solnce 
zopet na jasnem, in dodalo mojemu potovanju vnovič jako 
prijeten dan. Preden vendar prestopim na njegov popis, 
naj povem kaj malega o zgodovini Osilnice. — 

(Dalje sledi.) 
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Poučni in zabavni del. 

Potopisne črte. 
Iz Ljubljane v Ljubljano. 

Spisuje Jos. Lev ičn ik . 
(Dalje.) 

Skončaje ogledovanje osilniške cerkve podal sem se 
s prijetnim spremstvom dol do izliva rečice Čubranke v 
Kolpo, kjer poslednja ravno na onem mestu pričenja de
lati mejo med Kranjsko in Hrvatsko. Ker bom Osilnico 
javaljne kedaj še videl, me je prav na moč mikalo, iti 
si ogledat še izvir Kolpe. A v to ni bilo potrebnega časa. 
Do tja je namreč od Osilnice poldrugo uro Konec fa-
rovškega „ Vidma," (tako se imenuje zelo rodovitno polje, 
ki se razprostira med župnim dvorcem in Kolpo) prepe
ljati se zamore čez njo s čolnom, in potem se gre en 
čas po potu en čas pa po stezi ob njenem desnem bregu. 
Pol ure nad Osilnico dere reka z močnim šumom pri 
tako zvanem kraju »Stari mlini" po stenah; pri izviru 
Kolpe pa je velik kotel, do katerega se pride samo po 
stezi mimo vasi Razloge, in le ob suhih časih. Kotel ob
dajajo baje na treh stranij strme skalnate stene, ki so 
morebiti nad 100 metrov visoke. Turistom se na moč pri
poroča za ogledovanje ta divje-romantična okolica, in le 
strogo, pa pičlo odmerjeni čas meje oviral od te „par-
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tije." (Za našega slavnoznanega gosp. „Jeruzalemskega 
romarja" bil bi izvir Kolpe gotovo znamenit fotografični 
predmet.) — 

Vrnivši se od izliva Čubranke šli smo z mojim 
spremstvom ogledat še zapadno stran osilniške vasi, ter 
naprej po cesti pičlo četrt ure dalječ do mostu, ki je 
napravljen čez Cubranko, in katera dela tudi ondi mejo 
med Kranjsko in Hrvatsko. Ker se mi je reklo, da se 
zamore priti do mosta v dobre četrt ure v hrvatsko far
no vas Plesce, in da je dobiti tam dobro pivo, bili smo 
s spremstvom zdajci „eno," iti namreč tja. Pospešili smo 
toraj svoje korake po lepi ravni cesti, katera vodi skoz 
Plesce naprej proti Čabru, Prezidu in Kranjskemu. — 

v 

K desni žuborela nam je rečica Cubranka, ob levi pa 
so se razprostirala polja in travniki. Dolina ni široka, a 
prijazna. Kmalu smo zagledali Plesce, in le grede bili 
tudi tam. Mislim da ima Hrvatska malo vasi, ki bi imele 
toliko lepih hiš, kakor jih je viditi v Plescah, Tudi farna 
cerkev, posvečena Presveti Trojici, je dosti prijazna in 
snažna. Duš šteje duhovnija 13 sto.*) 

Ko smo bili v Plescah z ukusno pivo, zavžito v prav 
krasno opravljeni dvorani, (ki bi delala čast vsakemu 
mestu) dobro okrepčali, napotili smo se po prijazni do
linici zopet nazaj proti Osilnici. Solnce nas je tako pri
jetno grelo, da bi človek o sredi oktobra kaj tacega ko
maj pričakoval. Prišedši nazaj v Osilnico šel sem si ogle
dat šolsko poslopje, ki se je bilo ono jesen ravno pre-
zidalo in preravnalo. Služilo je poprej za orožniško ka
sarno, za kar je morda bolje ugajalo, kot za šolo, ker bo 
zlasti učna dvorana vender za svoje namene prenizka. 
Opoldan se je na domu mojega gostoljubnega gosp. pri
jatelja rabila „velika žlica", bili smo navzoči sicer „od 
raznih vetrov", a vender zabavali se kot zdavnej znani 
prijatelji. Veliko popoldneva smo potem presedeli še na 
domu vrlega gos. župana Ožure, kamor je bila prišla za 
nami še iz Plese prijazna družbica, in tako je minil dan, 
kakor bi ga bila vzela kafra. Kakor je bil tedaj prijeten 
ves dan, enako je bilo tudi še na večer pri večerji na 
domu mojega gostoljubnega gosp. prijatelja. Glede na to, 
da je bilo prejšno noč za me le malo počitka, se bi bil po 
večerji zgodaj rad oziral po topli postelji. Pa, strogost 
mojega potnega programa stopila je zapovedijivo pred me 
ter spominjala me šaljivih besed mojega že zdavnej umr-

*) Naj vpletem tu potopis, da vsi kraji, katere sem omenjal, 
pričemši z Generalski-stolom, pripadajo pod Serijsko biskupijo, ka
tere okrožje obsega poleg hrvatskega Primorja tudi vse predele 
bivših graničarskih regimentov: ogulinskega, otočanskega in likan-
skega, ter šteje katolikov nad 260 tisoč. (Ker imam slučajno zve
zek šematizma senjske biskupije pri rokah, naj povem kaj malega 
iz njega, kar v šematizmih drugih škofij ne najdem. Tako n. pr. 
pri vsaki duhovniji poleg letnice njenega vstanovljenja tudi letnica, 
kako daleč nazaj segajo njene matrike. Tudi so pri vsaki duhov
niji navedene po imenih vse vasi, ki jej pripadajo, število stanov-
nikov vsake vasi posebej, in oddaljenost od farne cerkve. Dalje 
duhovni pomočniki niso imenovani in navedeni pri vsaki fari po
sebej, kjer delujejo, ampak razvidni so pri vsakem dekanatu še 
le na zadnje za vrsto po krajih in imenih, ali pa je povedano, da 
so dotična mesta izpraznjena Fisalec 

lega strica, ki so mi enkrat djali : „ Joža! ni vedno m'c, 
pride tudi k*c", ali z drugimi besedami: prijetnostim sle
dijo tudi neprijetnosti. Ako sem namreč hotel speljati 
moje potovanje natanko po programu, kazala se je nujna 
potreba, namesto vleči se v posteljo k počitku, zasesti voz 
in v noči odpeljati se: 

IX. iz Osilnice v Reko. 
Tako se je tudi zgodilo. Po 8. zvečerni uri zapustil 

sem mirni kraj Osilnico, in odpeljal se po dolgi dolini 
zopet proti Brodu. Noč je bila svitla in kazala mi pri 
svitu blede lune svoje nočne slike: zrak je bil pa vender 
nekako bolj hladen od prejšnega večera. Okoli 11. ure 
dospela sva z voznikom na Brod. Rad bi bil on tam ne
koliko nahranil konjiče, pa ljudje so bili menda ravno 
pospali in ni jih bilo moč sklicati. Dal je toraj koj na 
dvorišču živalima malo krme vgrizniti, jaz pa sem na
pravil med tem malo nočno „promenado" po Brodu. Šel 
sem doli do mosta, ki pelje čez Kolpo na Kranjsko, pre
stopil mejo in oziral se doli proti Fari pri Kostelu, ka
tero okolico je bleda mesečina čarobno osvitljevala. Pri
šedši nazaj čez most šel sem še doli proti farni cerkvi. 
Povsod je bilo vse tiho, kakor v grobu, živa duša se ni 
ganila, kar je bilo morda še dobro za me. Kako lahko 
bi me bil imel kdo za kakega nočnega vohuna. Kolikor 
sem zamogel v noči ogledati, je Brod precej velik in za
nimiv kraj. Med drugim je ondi tudi grajščina kneza 
Thurn-Taxis-a, česar posestva in gozdi se raztegajo ob 
desnem bregu Kolpe noter gori do Osilnice. 


